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Πρόλογος 
 

Το παρόν πόνημα  αποτελεί την κατάληξη της ενασχόλησής μου με την 

έννοια της Διαπολιτισμικής επικοινωνίας, που ξεκίνησε το ακαδημαϊκό έτος 1996/97 

με την πρακτική μου άσκηση ως επί πτυχίω φοιτητής στο 16ο Δ.Σχολείο Χανίων 

(Διαπολιτισμικό) κάτω από την καθοδήγηση του Μ.Δαμανάκη στα πλαίσια του Α΄ 

ΕΠΕΑΕΚ και το πρόγραμμα Εκπαίδευση Παλιννοστούντων και Αλλοδαπών. 

Αργότερα ,ως μόνιμος εκπαιδευτικός εργάστηκα ως υπεύθυνος λειτουργίας 

Τμημάτων Ελληνικής Γλώσσας στις πόλεις Malmö και Lund Σουηδίας για πέντε έτη.  

Η εργασία μου σε πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα και τάξεις ενδυνάμωσε την 

πεποίθηση μου για την αναγκαιότητα ενίσχυσης και επιμόρφωσης των Ελλήνων 

εκπαιδευτικών με τις βασικές αρχές και θέσεις της διαπολιτισμικής επικοινωνίας σε 

μια προσπάθεια αναβάθμισης και βελτίωσης του επιπέδου εκπαίδευσης στη σύγχρονη 

πολυπολιτισμική πραγματικότητα. 

 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες απαιτούνται για τους συμμετέχοντες στην έρευνα, που 

παρά τα ποικίλα καθήκοντα που έχουν αναλάβει αφιέρωσαν χρόνο ,σκέψεις και 

απόψεις αβίαστα, διευκολύνοντας  έτσι την ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας. 

 

Τέλος , όλη η προσπάθεια  αφιερώνεται στους δυο γιους μου ,τον Γιώργο και 

τον Οδυσσέα.   
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

 
 

Εισαγωγή  
 

 

Οι τελευταίες δεκαετίες επέφεραν σαρωτικές αλλαγές στην ελληνική κοινωνία 

, αλλαγές που προκλήθηκαν κυρίως από τη μεταβολή της σύνθεσης  του πληθυσμού 

της χώρας  , τόσο από την είσοδο της στην ευρωπαϊκή Ένωση όσο και από την 

παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, τις τεχνολογικές εξελίξεις αλλά και τις πολιτικές, 

κοινωνικές και οικονομικές μεταβολές σε άλλα κράτη ,μεταβολές που μεγάλωσαν την 

ένταση του φαινομένου της μετανάστευσης. Η Ελλάδα ,λόγω της ευαίσθητης 

γεωγραφικής της θέσης μεταβλήθηκε από χώρα αποστολής μεταναστών τις δεκαετίες 

μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο , σε χώρα υποδοχής μεταναστών σήμερα.  

Τα αποτελέσματα  αυτής της ποιοτικής ,και ποσοτικής, μεταβολής της 

πληθυσμιακής σύνθεσης ήταν εμφανή όχι μόνο στην καθημερινότητα της ελληνικής 

κοινωνίας αλλά και στη λειτουργία βασικών κοινωνικών θεσμών ,όπως το 

εκπαιδευτικό σύστημα,  που προσπάθησαν να ανταποκριθούν στα νέα δεδομένα. Αν 

και ο μονοπολιτισμικός χαρακτήρας των σχολικών τάξεων είχε αμφισβητηθεί , 

(Δραγώνα ,2001) κυρίως λόγω ύπαρξης μαθητών που προέρχονταν από διαφορετικές 

κοινωνικές και οικονομικές τάξεις και συνεπώς ήταν φορείς διαφορετικής 

κουλτούρας, η αθρόα είσοδος μεταναστών θα είναι η βασική αιτία που το ερευνητικό 

ενδιαφέρον θα στραφεί στις αλληλεπιδράσεις των πολιτισμών εντός του σχολικού 

χώρου και στην αναζήτηση αποτελεσματικότερων μεθόδων μάθησης και αρμονικής 

συνύπαρξης μαθητών από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα.  

Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, λοιπόν, καλείται να ισορροπήσει 

δημιουργικά ανάμεσα στην παρουσία του εθνικού άλλου από τη μια και στην 

υποστήριξη της ευρωπαϊκής ιδέας από την άλλη ,μιας αντίληψης πολύ διαφορετικής  

από εκείνη που υπηρετούσε το σχολείο τις προηγούμενες δεκαετίες (Αβδελά, 1997). 

Η αποδοχή και η προσπάθεια εδραίωσης της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης σε αρκετά 

ελληνικά σχολεία  στα μέσα της δεκαετίας του 1990 ήταν το πρώτο βήμα 

εναρμόνισης του εκπαιδευτικού συστήματος της χώρας μας στα νέα δεδομένα. Το 
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1996 με το νόμο 2413/96 χρησιμοποιείται για πρώτη φορά ο όρος Διαπολιτισμική 

Εκπαίδευση και παρέχεται το θεσμικό πλαίσιο για την αποτελεσματικότερη 

αντιμετώπιση των θεμάτων που προκύπτουν εντός της πολυπολιτισμικής πλέον 

πραγματικότητας. 

 Η παρούσα προσπάθεια  θέτει στο επίκεντρο της όχι αυτή καθεαυτή τη 

Διαπολιτισμική εκπαίδευση αλλά τον πυρήνα της : τη διαπολιτισμική επικοινωνία. 

Ακολουθώντας  μια πορεία από το γενικό προς το ειδικό ,έχει την ακόλουθη δομή:  

● Στο 1ο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν οι θεωρητικές έννοιες που 

συνδέονται με τη διαπολιτισμικότητα και  τη Διαπολιτισμική 

Εκπαίδευση ειδικότερα καθώς  και τα μοντέλα που την 

απαρτίζουν,  

● Στο 2ο κεφάλαιο θα γίνει λόγος για την διαπολιτισμική 

επικοινωνία και τις γενικές αρχές της στο σύνολο τους αλλά και 

για τα στοιχεία εκείνα που στην καθημερινή πραγματικότητα 

των ελληνικών σχολείων επηρεάζουν το επικοινωνιακό κλίμα 

●  Στο 3ο κεφάλαιο θα παρουσιαστεί το πλαίσιο και η μεθοδολογία 

της έρευνας στα πολυθέσια σχολεία του δήμου Άργους-

Μυκηναίων  

● Στο 4ο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν τα  αποτελέσματα της 

έρευνας 

● Και τέλος, στο 5ο κεφάλαιο θα γίνει η συζήτηση και θα 

διατυπωθούν τα συμπεράσματα από τις απόψεις των 

συμμετεχόντων. 

 

 Ως βασικός στόχος  τίθεται :   

 

Να διαπιστωθεί ο βαθμός ,κατά τον οποίο , εφαρμόζονται οι θεωρητικές αρχές 

και πρακτικές της διαπολιτισμικής επικοινωνίας στα σχολεία της πόλης του 

Άργους. Κινούμενοι προς αυτή την θεμελιώδη  κατεύθυνση  ,προεκτείνουμε τον 

υπάρχοντα προβληματισμό μας και αναζητούμε τις γνώμες των ασκούντων την 

διοίκηση των σχολικών μονάδων σχετικά με: 

● Την επιστημονική κατάρτιση των εκπαιδευτικών μονάδων πάνω σε θέματα 

που άπτονται γνώσεων αρχών και πρακτικών της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας 
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● Τις δυνατότητες ανάπτυξης και ενίσχυσης της διαπολιτισμικής επικοινωνίας , 

που προσφέρονται από τα υπάρχοντα Αναλυτικά Προγράμματα (ΔΕΠΠΣ και 

ΑΠΣ) καθώς και τα σχολικά εγχειρίδια 

● Τις σχολικές πρακτικές που άπτονται θεμάτων διαπολιτισμικής επικοινωνίας 

(εθνικές εορτές και παρελάσεις, θρησκεία και πρωινή προσευχή κτλ). 

● Τις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών. 
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Κεφάλαιο 1ο  

Αποσαφήνιση θεωρητικών εννοιών- Ανασκόπηση της 
βιβλιογραφίας 

 
 

1.1 Πολιτισμός και κουλτούρα 
 

Η  έννοια του πολιτισμού αποτελεί ίσως μια από τις πιο πολυσυζητημένες 

έννοιες του 20ου αιώνα μέσα από ένα ευρύ φάσμα επιστημών. Είναι ταυτισμένη 

άρρηκτα με την εξελικτική και ιστορική πορεία του ανθρώπου και την διαβίωση του 

σε οργανωμένα  σύνολα και κοινωνίες. Στην συνδιάσκεψη της UNESCO στο Μεξικό 

το 1982, ο πολιτισμός ορίστηκε ως το σύνολο των διακριτικών εκφράσεων , 

πνευματικών ή υλικών ,διανοητικών ή συναισθηματικών , που χαρακτηρίζουν μια 

κοινωνία ή ένα κοινωνικό σύνολο και οι οποίες περιλαμβάνουν ,εκτός από τις τέχνες 

και τα γράμματα ,τους τρόπους ζωής ,τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα , τα 

συστήματα αξιών , τις παραδόσεις  και τη θρησκευτική πίστη (Γεωργιτσογιάννη , 

2011). 

Παράλληλα , η Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου , 

όπως αυτή έγινε δεκτή από τον ΟΗΕ στη συνέλευση του Παρισιού (1948) 

αναγνωρίζει το πολιτισμό ως ανθρώπινο δικαίωμα : 

«Καθένας έχει το δικαίωμα να συμμετέχει ελεύθερα στην πολιτιστική ζωή  της 

κοινότητας ,να απολαμβάνει τις τέχνες και να μετέχει στην επιστημονική πρόοδο και 

στα ωφελήματά της» (Βουδούρη,2003). 

 Ο Lalande ,αντίστοιχα, θεωρεί «πως ο πολιτισμός είναι ένα περίπλοκο σύνολο 

κοινωνικών φαινομένων ,το οποίο φύσει προσφέρεται προς μετάδοση. Έχει 

χαρακτήρα θρησκευτικό, ηθικό, αισθητικό , τεχνικό ή επιστημονικό και είναι κοινό 

προς όλα τα τμήματα μιας ευρείας κοινωνίας ή περισσότερων κοινωνιών που 

συνδέονται μεταξύ τους.» Στην ίδια βάση τοποθετείται  ο ορισμός του Herskovitz  ,o 

οποίος θεωρεί τον πολιτισμό ως το «κατασκευασμένο από τον άνθρωπο περιβάλλον» 

αλλά και των Kluckholm &Kelly ,όπου ορίζεται ως «ο σχεδιασμός της ζωής» που 

αποκτούμε από τη γέννηση μας από την κοινότητα στην οποία ζούμε ( Cole M. και 

Cole S., 2002). 
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 Έτσι στην ευρεία του έννοια ο πολιτισμός εμπεριέχει τόσο τους κανόνες όσο 

και τις αξίες της καθημερινής ζωής των μελών της κοινωνίας. Ενσωματώνει όλα τα 

στοιχεία που είναι απαραίτητα στο άτομο για να ικανοποιήσει τις φυσικές και 

πνευματικές του ανάγκες (Δαμανάκης, 1989: 75-87). Τέλος , όσο αφορά την 

διαπολιτισμική επικοινωνία , ο πολιτισμός χαρακτηρίζεται από ορισμένες ιδιότητες 

που είναι ιδιαίτερα σημαντικές :ο πολιτισμός μαθαίνεται, είναι δυναμικός , 

επιλεκτικός ,μεταδίδεται και είναι εθνοκεντρικός (Παπάς, 1998: 325). 

 Η έννοια της κουλτούρας χαρακτηρίζεται και αυτή από μια έντονη 

πολυσημία. Είναι χαρακτηριστικό πως οι Kroeber και  Kluckholm παρουσίασαν μια 

σειρά από 164 ορισμούς της κουλτούρας το 1952 (Kroeber & Kluckholm ,1952:149). 

 Κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα δύο είναι οι τάσεις που κυριάρχησαν στην 

προσπάθεια αποσαφήνισης της έννοιας της κουλτούρας. Αρχικά , ο Edward Taylor 

θεώρησε ότι η κουλτούρα περιλαμβάνει  «τη γνώση ,την πίστη, την τέχνη , τα ήθη , 

το νόμο, τα έθιμα  και κάθε άλλη ιδιότητα και συνήθεια που αποκτά ο άνθρωπος ως 

κοινωνικό ον (Tylor, 1974). Ενώ ο Γερμανός κοινωνιολόγος Alfred Weber 

διατυπώνει το 1921 τη διάκριση πολιτισμού και κουλτούρας ως εξής : Ο πολιτισμός 

ενσωματώνει όλα τα υλικά , επιστημονικά και τεχνικά στοιχεία που μπορούν να 

μεταδοθούν μεταξύ διαφορετικών κοινοτήτων ενώ η κουλτούρα περιλαμβάνει όλα τα 

στοιχεία που χαρακτηρίζουν μια συγκεκριμένη κοινότητα (αξίες, γλώσσα , 

παράδοση)  (Weber,1998 στο Πασχαλίδης-Χαμπούρη,2002).  

 Η δεύτερη τάση προσέγγισης της έννοιας της κουλτούρας επικεντρώνεται 

κυρίως στο τι πραγματοποιεί αυτή και όχι στο τι είναι. Ο Hall αναφέρει πως «η 

κουλτούρα σχετίζεται πρώτιστα με την παραγωγή και την ανταλλαγή σημασιών 

μεταξύ των μελών μιας ομάδας… .και πάνω από όλα ,τα νοήματα που παράγονται 

έτσι, δεν αποτελούν απλά νοητικές κατασκευές αλλά οργανώνουν και επηρεάζουν τη 

συμπεριφορά μας και συνεπώς έχουν πραγματικά αποτελέσματα (Hall 1997:2-3).  Οι 

Clark et al  συμπληρώνουν  πως η κουλτούρα αποτελεί τον τρόπο με τον οποίο οι 

κοινωνικές ομάδες κατανοούν τον κόσμο γύρω τους και οργανώνουν τη ζωή τους 

(Clark John et al., 1996). 

 Η δυσκολία σαφούς οριοθέτησης των εννοιών της κουλτούρας και του  

πολιτισμού  επιτείνεται και από το γεγονός πως και οι δύο όροι είναι δάνειοι στην 

ελληνική γλώσσα και η απόδοση τους είναι πολύπλοκη (Μποζίνης , 2007). 

 Σε αυτή τη μελέτη οι δύο όροι θα χρησιμοποιηθούν συμπληρωματικά ο ένας προς 

τον άλλο για να καλύψουν όσο το δυνατό περισσότερες  πλευρές των εννοιών τους  
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1.1.2  Η ταξινόμηση των πολιτισμών  
  

 Ένα από τα χαρακτηριστικά των ορισμών που δόθηκαν παραπάνω για τις 

έννοιες του πολιτισμού και της κουλτούρας είναι πως αυτές γίνονται αντιληπτές ως 

οντότητες ομοιογενείς στο σύνολό τους και αναφέρονται σε κοινότητες ή κοινωνικά 

σύνολα που διαπνέονται από τα ίδια χαρακτηριστικά και αντιλήψεις. Δεν 

διαφαίνονται οι πιθανές διαφοροποιήσεις στο εσωτερικό των ίδιων των ομάδων και 

αυτές παρουσιάζονται ως συμπαγείς και ομοιόμορφες.  

 Μια θεώρηση σαν αυτή τοποθετεί διαχωριστικές γραμμές απέναντι στον 

(εθνικό, κοινωνικό ,πολιτισμικό ) «άλλο» και αναπόφευκτα δημιουργεί συνθήκες 

ταξινόμησης και ιεράρχησης. Από τη μια τοποθετείται ο ευρωπαϊκός (δυτικός) 

πολιτισμός που εμφανίζεται ως φορέας της Ιστορίας , της επιστήμης και των τεχνών. 

Από την άλλη , οι πολιτισμοί της Ασίας  και της Αφρικής αντιμετωπίζονται ως 

παραγωγοί φολκλόρ , «χειροτεχνίας» αντί τέχνης, μαστορικής αντί επιστήμης 

(Φραγκουδάκη ,2001:143). 

 Μέσα ,λοιπόν , από μηχανισμούς εξουσίας δημιουργούνται και αποδίδονται 

αναπαραστάσεις για τον «άλλο» γεμάτες με καθολικά και στερεοτυπικά 

χαρακτηριστικά με απώτερο στόχο να τον υποτάξουν ιεραρχικά αλλά και να 

ενισχύσουν την εικόνα της κυρίαρχης ομάδας (Δραγώνα, 2004). Οι συνέπειες αυτής 

της διεργασίας είναι τεράστιες στην κοινωνική ζωή , εντείνουν  τις ανισότητες, 

δυσκολεύουν την επαφή και την επικοινωνία ,δημιουργούν εντάσεις στην διαβίωση 

των ομάδων και συντελούν στη εμφάνιση ρατσιστικών φαινομένων  και φαινομένων 

ξενοφοβία (Δραγώνα , 1997:95). 

 

1.2  Διαπολιτισμικότητα και πολυπολιτισμικότητα  
  

Έχοντας τη  βάση τους στην έννοια του πολιτισμού ,οι όροι 

διαπολιτισμικότητα και πολυπολιτισμικότητα αντιμετωπίζουν τις ίδιες σχεδόν 

δυσκολίες αποσαφήνισης των εννοιολογικών τους ορίων ,ιδιαίτερα όσο αφορά την 

ελληνική πραγματικότητα . Σύμφωνα με τον Μάρκου , ο όρος πολυπολιτισμικότητα 

χρησιμοποιείται για να εκφράσει μια συγκεκριμένη κοινωνική πραγματικότητα και 

τη διαδικασία εξέλιξής της ενώ ο όρος διαπολιτισμικότητα για να  δηλώσει μια 
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δυναμική διαδικασία αλληλεπίδρασης , αναγνώρισης και συνεργασίας ανάμεσα στα 

άτομα διαφορετικών πολιτισμικών ομάδων (Μάρκου, 1996). 

Άλλοι ερευνητές  με τον όρο πολυπολιτισμικότητα εκφράζουν την απλή 

συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισμών ενώ με τη διαπολιτισμικότητα δηλώνουν τις 

μεταξύ των πολιτισμών αυτών σχέσεις . Η μεν πολυπολιτισμικότητα αποτελεί το 

δεδομένο ,η δε διαπολιτισμικότητα το ζητούμενο (Δαμανάκης ,1989). Ο 

Μπαμπινιώτης καταγράφει  ως πολυπολιτισμικότητα την κατάσταση που 

δημιουργείται από την συνύπαρξη διακρινόμενων μεταξύ τους πολιτισμών με 

διαφορετική γλώσσα ,θρησκεία  ,αξίες ,έθιμα (Μπαμπινιώτης ,2008). Ο Γκόβαρης  

από την πλευρά του θεωρεί την διαπολιτισμικότητα ως την ισότιμη αλληλεπίδραση 

των πολιτισμών έχοντας ως στόχο τη δημιουργία μιας κοινής ταυτότητας 

(Γκόβαρης, 2001:78-79). Ο Porcher  ,τέλος, πιστεύει πως στη διαπολιτισμικότητα 

«διακρίνεται μια συνέχεια συσχετισμών των διαφόρων πολιτισμών , η οποία δεν 

καθορίζεται και δεν προσδιορίζεται απλουστευτικά από μια παράλληλη διαβίωση» 

(Κανακίδου-Παπαγιάννη,1997:21). 

  

 

 

1.3  Διαπολιτισμική εκπαίδευση  
 

Η  εμφάνιση του όρου ως παιδαγωγική προσέγγιση με σκοπό την αναγνώριση 

των πολιτισμικών διαφορών των μαθητών αλλά και ως συμμετρική αλληλεπίδραση 

μεταξύ ντόπιων και ξένων ,είναι δύσκολο να τοποθετηθεί σε ένα ακριβές χρονικό 

σημείο. Στην Ευρώπη η πρώτη αναφορά γίνεται το 1977 από την Επιτροπή για την 

πολιτισμική συνεργασία του Συμβουλίου της Ευρώπης .Η Επιτροπή κατέληξε στο 

συμπέρασμα πως ο όρος περιλαμβάνει τις έννοιες της αλληλεγγύης , της 

αμοιβαιότητας , της αλληλεπίδρασης , της ανταλλαγής αλλά και της ρήξης των 

συνόρων (Ronaldi-Ricci, 1996). 

 

Η πορεία του παιδαγωγικού λόγου σχετικά με την εκπαίδευση στις χώρες 

υποδοχής μεταναστών ακολούθησε τις εξής προσεγγίσεις:   

 το αφομοιωτικό μοντέλο 

 το μοντέλο της ενσωμάτωσης 
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 το πολυπολιτισμικό μοντέλο 

 το μοντέλο της αντιρατσιστικής εκπαίδευσης 

 το διαπολιτισμικό μοντέλο (Γκόβαρης ,2004). 

 

Η διαδοχή αυτή των μοντέλων σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να ειδωθεί ως 

μια ακριβή χρονικά ακολουθία πρακτικών εκπαίδευσης που εν τέλει οδήγησε 

στην επικράτηση του διαπολιτισμικού μοντέλου ,μιας και η επιρροή κάποιων 

συνεχίζεται στα Αναλυτικά Προγράμματα διαφόρων χωρών (Γκόβαρης, 2001). 

 

1.3.1  Το αφομοιωτικό μοντέλο  
 

Το μοντέλο της αφομοίωσης ήταν η πρώτη έκφανση εκπαιδευτικής πολιτικής 

που ακολουθήθηκε ως τα μέσα του 1960 για την εκπαίδευση παιδιών μεταναστών. Ο 

Γκόβαρης ( 2001) θεωρεί  πως η ιδέα της αφομοίωσης δεν ισοδυναμούσε απλά με 

«κήρυξη πολέμου» στο «ξένο» αλλά απετέλεσε και μέσο εξασφάλισης της 

κοινωνικής ιεραρχίας. 

 

Οι  βασικοί θεωρητικοί πυλώνες πάνω στους οποίους στηρίχθηκε μοντέλο 

αυτό είναι οι εξής: 

α) Η θεωρία του πολιτισμικού σοκ που δημιουργείται από την άγνοια της γλώσσας 

της χώρας υποδοχής και η οποία δημιουργεί τα προβλήματα μάθησης στα παιδιά 

μεταναστών (Μάρκου, 1997). 

β) Οι πολιτισμικές ομάδες των μεταναστών οφείλουν να ενταχθούν στο εθνικό 

πολιτισμό της χώρας υποδοχής για να αποκτούν τα ίδια προνόμια με τον ντόπιο 

πληθυσμό. 

γ) Η θεωρία του πολιτισμικού ελλείμματος .Οι λιγότερο ανεπτυγμένες βιομηχανικά 

χώρες έπονται των ανεπτυγμένων μιας και σύμφωνα με το φιλοσοφικό υπόβαθρο του 

Δομολειτουργισμού η γνωστική και ηθική εξέλιξη των ατόμων ,και κατ΄ επέκταση  

των κοινωνιών, είναι οικουμενικές και στην εξέλιξη της ιστορίας οι κοινωνίες θα 

ενσωματωθούν σε ένα παγκόσμιο κοινωνικό σύστημα. Στο σύστημα αυτό υπερτερούν 

οι βιομηχανικά προηγμένες χώρες μιας και αντιπροσωπεύουν τον υψηλότερο βαθμό 

κοινωνικής ανάπτυξης . Θεωρείται δεδομένο πως οι χώρες υποδοχής πρέπει να 

βοηθήσουν τους μετανάστες να απαλλαγούν από το δυσλειτουργικό πολιτισμικό 
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κεφάλαιο που φέρουν ,αφού ούτως ή άλλως την ίδια πορεία θα ακολουθούσαν και 

στη χώρα τους  αλλά με πιο αργούς ρυθμούς (Γκόβαρης,2001). 

 

Εντός αυτού του πλαισίου θεωρήθηκε σωστό να μη διδάσκεται η μητρική 

γλώσσα και ο πολιτισμός ,αρχικά, και εν συνεχεία οι μαθητές να μοιραστούν σε 

διαφορετικά σχολεία για να μη παρακωλύεται η ομαλή λειτουργία τους. Αντίθετα 

,μόνο η εκμάθηση της επίσημης γλώσσας της χώρας υποδοχής δίνει τη δυνατότητα 

ίσων ευκαιριών σε όλους. Το σύνολο των ευθυνών μετατοπίζεται στις προσωπικές 

ικανότητες των ίδιων των μεταναστών για να ενταχθούν στη χώρα υποδοχής 

(Γκόβαρης,2001). 

 

Εν τέλει το μοντέλο της αφομοίωσης οδήγησε μεγάλο αριθμό παιδιών στη 

σχολική αποτυχία και στον κοινωνικό αποκλεισμό μιας αποκόπηκαν βίαια από 

βασικά πολιτισμικά αγαθά που είναι χαρακτηριστικά στοιχεία της ταυτότητάς τους 

.Την ίδια στιγμή βίωσαν την απόρριψη του πολιτισμικού και γλωσσικού κεφαλαίου 

που έφεραν ,απόρριψη που στιγμάτισε αρνητικά την αυτοεικόνα τους (Γκόβαρης 

,2001). 

 

1.3.2   Το μοντέλο της ενσωμάτωσης  
 

Η κριτική που ασκήθηκε στο μοντέλο της αφομοίωσης και τα συμπεράσματα 

που προέκυψαν από αυτή οδήγησαν στην εμφάνιση μιας νέας εκπαιδευτικής 

πρότασης ,αυτής της ενσωμάτωσης. Η  πολιτική αυτή αναπτύχθηκε στα μέσα της 

δεκαετίας του 1960 (Μάρκου,1997) και βασίστηκε ,αρχικά, στην πολυεθνική 

ιδεολογία, στην αντίληψη δηλαδή ότι οι πολιτισμοί των μεταναστών και των ντόπιων 

πληθυσμών διαφέρουν αρκετά έως πολύ  αλλά παρουσιάζουν και αρκετά κοινά 

στοιχεία ,χάρη στα οποία είναι δυνατό να αποδοθούν θετικές αναφορές στους 

πολιτισμούς των μεταναστών. 

 

Αυτή η αναγνώριση όμως δε σημαίνει σε καμία περίπτωση απειλή για την 

κοινωνική ιεραρχία της χώρας υποδοχής. Αντίθετα η ανεκτικότητα στο ξένο φτάνει 

μέχρι το σημείο όπου δεν υπάρχει αντίθεση με τις πολιτισμικές παραδοχές της 

κυρίαρχης εθνικής και κοινωνικής ομάδας. Στο μοντέλο αυτό διδάσκεται η μητρική 
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γλώσσα των μεταναστών,  αλλά ως μέσο αρτιότερης εκμάθησης της γλώσσας της 

χώρας υποδοχής που με τη σειρά της η εκμάθηση αυτή θα οδηγήσει με μεγαλύτερες 

πιθανότητες επιτυχίας στην αφομοίωση των μεταναστών  ( Γκόβαρης, 2001). 

 

 

 

1.3.3  Το μοντέλο της πολυπολιτισμικής εκπαίδευσης 

 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1960 η εκπαιδευτική πολιτική των κρατών 

υποδοχής μεταναστών μετατοπίζεται σε ένα σχήμα εκπαίδευσης που θα είναι 

πλουραλιστικό και θα αγκαλιάζει μια πολυεθνική προοπτική (Γκόβαρης,2001). Αυτή 

η στροφή προς τον πολιτισμικό πλουραλισμό θα γίνει γνωστή ως πολυπολιτισμική 

εκπαίδευση (Multicultural education).  Δε γίνεται λόγος για ένα συγκεκριμένα 

δομημένο εκπαιδευτικό μοντέλο αλλά ,κυρίως , για μια σειρά προγραμμάτων και 

πρακτικών με στόχο τη μεταρρύθμιση των εκπαιδευτικών συστημάτων με τρόπο 

τέτοιο ώστε να παρέχονται ίσες ευκαιρίες σε όλους  (Μάρκου, 1997:230). 

Η πολυπολιτισμική εκπαίδευση εισάγει ένα χαρακτηριστικό στην 

εκπαιδευτική διαδικασία εντός μιας πολυπολιτισμικής κοινωνίας. Δε θεωρεί ως 

προαπαιτούμενο την ύπαρξη παιδιών μεταναστών στα σχολεία αλλά αντίθετα 

πρεσβεύει πως η πολυπολιτισμική κουλτούρα είναι απαραίτητη για το σύνολο των 

μαθητών ,έτσι ώστε να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις των σύγχρονων κοινωνιών 

που έχουν στους κόλπους τους έντονο το στοιχείο της διαφορετικότητας των 

πολιτισμών ( Γκόβαρης ,2001). 

Σύμφωνα με τον Banks (2004) η πολυπολιτισμική εκπαίδευση μπορεί να 

δώσει στους μαθητές τις «αναγκαίες γνώσεις , στάσεις και δεξιότητες για να δράσουν 

σε μια χώρα και έναν κόσμο που χαρακτηρίζεται από εθνική και φυλετική 

ποικιλότητα». Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω της ενίσχυσης της αυτοαντίληψης των 

παιδιών μεταναστών αλλά και την καλλιέργεια στο σύνολο του μαθητικού 

πληθυσμού του σεβασμού και της ανεκτικότητας , απέναντι σε άτομα με διαφορετική 

πολιτισμική και εθνική προέλευση (Banks, 2004). 
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Το πολυπολιτισμικό μοντέλο δέχτηκε κριτική τόσο από τους συντηρητικούς 

όσο και από τους προοδευτικούς κύκλους. Οι μεν θεωρούσαν πως  η πολιτική αυτή 

θέτει σε κίνδυνο την ομοιογένεια του εκπαιδευτικού συστήματος και του κάθε έθνους 

αλλά ταυτόχρονα τονιζόταν πως θα τεθούν εμπόδια στους αλλοδαπούς μαθητές να 

αποκτήσουν τις δεξιότητες εκείνες που κρίνονται απαραίτητες για την ομαλή ένταξη 

στη χώρα υποδοχής. Από την άλλη πλευρά, η κριτική των προοδευτικών εστίαζε στο 

γεγονός πως το πολυπολιτισμικό μοντέλο δεν επεμβαίνει στις πραγματικές αιτίες που 

θέτουν σε αποκλεισμό τις μειονοτικές ομάδες . Παράλληλα πίστευαν πως και αυτό το 

μοντέλο προβάλλει μια μορφή ,εκλεπτυσμένη ίσως, κοινωνικού ελέγχου στους 

πληθυσμούς των μειονοτικών ομάδων (Γκόβαρης, 2001). 

 

 

1.3.4  Το μοντέλο της αντιρατσιστικής εκπαίδευσης  
 

Η βασική διαφοροποίηση της αντιρατσιστικής εκπαίδευσης έναντι της 

πολυπολιτισμικής τοποθετείται βασικά στο επίπεδο του ορισμού της έννοιας του 

ρατσισμού. Στο αντιρατσιστικό μοντέλο ο ρατσισμός είναι ταυτισμένος με τη «λευκή 

ηγεμονία» και αποτελεί καθολικό γνώρισμα των δομών των θεσμών του κράτους. Με 

βάση αυτό το σκεπτικό μετατίθενται οι αιτίες των προβλημάτων στην εκπαίδευση 

των μεταναστών από τη δική τους «ανύπαρκτη ετοιμότητα» για πολιτισμική και 

κοινωνική ενσωμάτωση στις στάσεις και στις συμπεριφορές των ντόπιων απέναντι 

στους ξένους  (Γκόβαρης , 2001: 66-68). 

Ως  βασικούς στόχους το μοντέλο αντιρατσιστικής εκπαίδευσης έχει τους 

εξής: 

 Την εδραίωση της ισότητας στην εκπαίδευση για όλους τους μαθητές, 

ανεξάρτητα από τη φυλετική ή εθνική τους προέλευση. Για την 

πραγματοποίηση του στόχου αυτού απαιτείται ένας ριζικός ανασχηματισμός 

δομών και πρακτικών που αναπαράγουν την ανισότητα. 

 Την εδραίωση δικαιοσύνης από το κράτος στους πολίτες ,με την παροχή ίσων 

ευκαιριών ζωής, ανάπτυξης και συμμετοχής στα κοινωνικά δρώμενα. Για το 
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σκοπό αυτό είναι αναγκαία η ύπαρξη νόμων για την καταδίκη ρατσιστικών 

τάσεων. 

 Τη χειραφέτηση και απελευθέρωση των καταπιεζομένων και των 

καταπιεστών από τις δομές της ρατσιστικής πρακτικής. 

 Την καλλιέργεια κλίματος ισοπολιτείας και αναγνώρισης της συνεισφοράς 

όλων των κοινωνικών και πολιτισμικών ομάδων στην κοινωνική ευημερία 

 Το σαφή απεγκλωβισμό του σχολείου από τις πολιτικές θέσεις για υπεροχή 

του ντόπιου πληθυσμού έναντι των αλλοδαπών     ( Μάρκου,1997 και 

Νικολάου ,2000:19). 

Η κριτική που ακολούθησε το αντιρατσιστικό μοντέλο εστίασε κυρίως 

στο γεγονός πως ταυτίζει το ρατσισμό με την άγνοια και προσπαθεί να τον 

καταπολεμήσει παρουσιάζοντας την «αληθινή» πλευρά των γεγονότων. Μια 

τέτοια αντιμετώπιση επικεντρώνεται βασικά στο επίπεδο των ατομικών 

στάσεων και όχι των συνολικών συμπεριφορών. Παράλληλα,  συνδέεται ο 

ρατσισμός μόνο με τη φυλετική μορφή της ανισότητας και όχι με την ταξική , 

την κοινωνική ή την ανισότητα των φύλων (Ασκούνη & Ανδρούσου, 2001). 

 

 

1.3.5 Το μοντέλο της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης 

 

 Η ευρεία χρήση του όρου διαπολιτισμική εκπαίδευση δημιουργεί, 

λανθασμένα, την εικόνα μιας συμπαγούς και αυστηρά δομημένης θεωρίας που είναι 

γενικά αποδεκτή. Είναι όμως δύσκολο να υπάρξει ένας ορισμός που να είναι 

σύντομος , σαφής και επιστημονικά αποδεκτός. Ο Γκόβαρης θεωρεί πως η 

διαπολιτισμική εκπαίδευση διαχωρίζεται σε τρεις βασικές κατευθύνσεις: 

 Αυτήν του πολιτισμικού οικουμενισμού , που στόχο έχει τον εντοπισμό των 

κοινών πολιτισμικών στοιχείων όλων των ομάδων που συνυπάρχουν στον ίδιο 

κοινωνικό χώρο. 
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 Αυτήν του πολιτισμικού σχετικισμού, που έχει στόχο την άμβλυνση των 

πολιτισμικών διαφορών. 

 Την κατεύθυνση που προσπαθεί να ξεφύγει από το δίπολο «οικουμενισμός-

σχετικισμός» και επιθυμεί να θέσει τις βάσεις για μια ισότιμη κοινωνική 

συμμετοχή όλων στις πολυπολιτισμικές κοινωνίες (Γκόβαρης,2001). 

 Ταυτόχρονα, η διαπολιτισμική εκπαίδευση ,ως διαδικασία που έχει σχέση 

με το άτομο, την ομάδα και την εκπαίδευση ,δε σημαίνει σε καμία περίπτωση 

ενασχόληση με τη μάθηση των «άλλων», των «αλλοδαπών» αλλά θέτει ως στόχο την 

συνεκπαίδευση των ντόπιων και των ξένων μέσα από μια διεργασία αλληλεπίδρασης  

και   αλληλοεμπλουτισμού των ετεροτήτων (Δαμανάκης ,2002:3-7), έχοντας ως βάση 

μια σχέση ισοτιμίας των πολιτισμών. 

 Σύμφωνα με την Ανδρούσου (2000:17),  «διαπολιτισμική εκπαίδευση 

σημαίνει ουσιαστικά εναντίωση μέσα από την καθημερινή εκπαιδευτική πρακτική σε 

κάθε είδους διάκριση, σε κάθε είδους στερεοτυπική ιεράρχηση του διαφορετικού.» 

Παράλληλα ,το μοντέλο δεν έχει σχέση μόνο με τη συνάντηση των εθνικών 

πολιτισμών αλλά και με την επαφή της προσωπικής κουλτούρας του κάθε ατόμου με 

εκείνη του διπλανού του, που είναι στο σύνολο της ανομοιογενής , ακόμα και μέσα 

στο πλαίσιο μιας εθνικής ομάδας. 

 Οι βασικές αρχές κάθε διαπολιτισμικού προγράμματος σύμφωνα με τον 

Essinger ( στο Μάρκου ,1997:240) είναι οι εξής: 

● Εκπαίδευση για ενσυναίσθηση, όπου ο σκοπός είναι το άτομο να ενδιαφερθεί 

για τους άλλους και τα προβλήματά τους ,βλέποντας μέσα από την δική τους 

οπτική γωνία. 

● Εκπαίδευση για αλληλεγγύη, όπου ο σκοπός είναι η καλλιέργεια μιας 

συνείδησης συλλογικής ,η οποία υπερβαίνει τα όρια των ομάδων και 

παραμερίζεται κάθε κοινωνική ανισότητα. 

● Εκπαίδευση για διαπολιτισμικό σεβασμό ,όπου ο σκοπός είναι ο κάθε 

πολιτισμός να ανοιχθεί στον άλλο και μέσα από τη συμμετοχή και τη 

συνεργασία να επέλθει ο σεβασμός στην πολιτισμική ετερότητα. 
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● Εκπαίδευση εναντίον του εθνικιστικού τρόπου σκέψης , όπου ο σκοπός 

έγκειται στην εξάλειψη των στερεοτύπων που εμποδίζουν την επικοινωνία 

των πολιτισμών. 

  Τέλος ,με βάση τη στοχοθεσία του Hohmann, όπως βρέθηκε στον 

Δαμανάκη (2000:16), οι θεμελιώδεις στόχοι της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης 

είναι: 

● Η συνάντηση και η αλληλεπίδραση των πολιτισμών που συνυπάρχουν σε μια 

πολυπολιτισμική κοινωνία. 

● Η κατάργηση των εμποδίων που παρεμβάλλονται στη συνάντηση  και 

αλληλεπίδραση των μαθητών. 

● Οι πολιτισμικές ανταλλαγές και ο πολιτισμικός εμπλουτισμός. 

 

 

1.4  Η διαπολιτισμική εκπαίδευση στην Ελλάδα 
 

Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα δεν παρουσιάζει πλούσια ιστορία 

πολυπολιτισμικού ή διαπολιτισμικού χαρακτήρα (Χρηστίδου-Λιοναράκη, 

2001). Αρχικά, για να αντιμετωπιστεί το κύμα παλιννοστούντων κυρίως από 

τις χώρες την Ο.Δ. της Γερμανίας, την Αμερική και την Αυστραλία , ιδρύεται 

το 1974 το «Γυμνάσιο Αποδήμων Ελληνοπαίδων μετά μαθητικής Εστίας» με 

σκοπό τη διαπαιδαγώγηση και τη μόρφωση των ελληνόπουλων του 

εξωτερικού «επί τη βάσει των αξιών του ελληνικού και χριστιανικού 

πολιτισμού»  (Νικολάου,2000). 

 

Το 1980 ιδρύονται οι πρώτες τάξεις υποδοχής σε δημοτικά σχολεία και 

γυμνάσια της Θεσσαλονίκης ,στα πρότυπα των γερμανικών 

προπαρασκευαστικών τάξεων. Αν και λειτουργούσαν με αυτόνομο αναλυτικό 

πρόγραμμα  τα αποτελέσματα τους κάθε άλλο παρά ικανοποιητικά ήταν 

(Χρηστίδου –Λιοναράκη,2001). Το 1983 ιδρύθηκαν φροντιστηριακά τμήματα 

όπου οι παλιννοστούντες μαθητές ενώ φοιτούσαν στις κανονικές τάξεις, 
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δέχονταν 6 ώρες εβδομαδιαίως ενισχυτική διδασκαλία ,πέραν του κανονικού 

ωραρίου. Και αυτός ο θεσμός ,ελλείψει ειδικευμένου προσωπικού και 

κατάλληλων διδακτικών μέσων δε θα επιφέρει ικανοποιητικά αποτελέσματα. 

Αντίθετα ,χαρακτηρίστηκε ως μιας αντισταθμιστική-αφομοιωτική πολιτική 

(Δαμανάκης ,1997 στο Χρηστίδου-Λιοναράκη,2001:50). 

 

Τα σχολικά έτη 1984/85 και 1985/86  ιδρύθηκαν τα Σχολεία Αποδήμων 

(μετέπειτα Σχολεία Παλιννοστούντων) σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη (για 

αγγλόφωνους και γερμανόφωνους μαθητές αντίστοιχα). Παρά τη διατήρηση 

της γλώσσας προέλευσης και της γενικότερες καλές προθέσεις, τα σχολεία 

αυτά δεν κατορθώνουν να συμβάλλουν στην ενσωμάτωση των μαθητών στο 

ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα.  

 

Μέσα από αυτές τις ενέργειες διαφαίνεται η πρόθεση του ελληνικού 

κράτους να προχωρήσει στην πλήρη ελληνοποίηση των αλλοδαπών και 

παλιννοστούντων μαθητών. Χαρακτηριστικά , ενώ υπήρχε στη σχετική 

νομοθεσία διάταξη να διδάσκεται στους μαθητές η γλώσσα και η ιστορία της 

χώρας υποδοχής , η διάταξη αυτή παρέμεινε ανενεργή (Χρηστίδου-

Λιοναράκη). 

 

Για πρώτη φορά στην ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα 

εμφανίζεται ο όρος «διαπολιτισμική εκπαίδευση» το 1996 , με την ψήφιση 

του Νόμου 2413 «Η ελληνική παιδεία στο εξωτερικό, η διαπολιτισμική 

εκπαίδευση και άλλες διατάξεις». Μεταξύ  άλλων προβλεπόταν η ίδρυση 

διαπολιτισμικών σχολείων και σε πρώτη φάση ως τέτοια μετονομάστηκαν τα 

σχολεία παλιννοστούντων. 

 

Σήμερα λειτουργούν 26 διαπολιτισμικά σχολεία στην Ελλάδα, 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Δεν υφίσταται όμως 

κεντρικός σχεδιασμός ,μιας και ακόμα και τα κριτήρια επιλογής για την 

ίδρυση διαπολιτισμικού σχολείου χαρακτηρίζονται ως μη συγκεκριμένα και 

ασαφή .(ο.π σελ. 59) 
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Κεφάλαιο 2ο   Η διαπολιτισμική επικοινωνία. Έννοια και 
βασικές αρχές. 
 

 

2.1 Η διαπροσωπική επικοινωνία 
 

 

Η  διαπροσωπική επικοινωνία μπορεί να οριστεί ως «μια αμφίδρομη 

διαδικασία κατά την οποία διάφορες πληροφορίες ανταλλάσσονται και κατανοούνται 

από δύο ή περισσότερους ανθρώπους (Κουτούζης,1999). Η διαδικασία αυτή είναι 

δυνατό να λαμβάνει χώρα μέσω του προφορικού ή του γραπτού λόγου από τον πομπό 

(το άτομο που στέλνει το μήνυμα) προς το δέκτη (αυτόν που λαμβάνει το μήνυμα). Η 

αποστολή και λήψη πληροφοριών  μεταξύ ατόμων ή ομάδων πραγματοποιείται μέσω 

κοινού συστήματος συμβόλων ,όπως η γλώσσα ,οι χειρονομίες  ή κωδικοποιημένη 

σήμανση (Αθανασούλα-Ρέππα,1999). 

 

Ο ρόλος του πομπού είναι πολύ σημαντικός και επηρεάζει την επιτυχία της 

όλης διαδικασίας .Σύμφωνα με τον Κουτούζη, (ο.π. σελ. 232) η αξιοπιστία του 

πομπού παίζει πρωταρχικό ρόλο στην αποτελεσματικότητα  της όπως και η όποια 

αίσθηση ταύτισης με το δέκτη σε επίπεδο εμφάνισης, ιδεολογίας, κοινωνικής τάξης 

και προέλευσης ,θρησκευτικών αντιλήψεων και εθνικότητας . 

 

Η αποτελεσματικότητα του μηνύματος παράλληλα ,έγκειται στη σειρά των 

επιχειρημάτων , στις προθέσεις της πηγής , στην στάση του δέκτη  και στην πιθανή 

ασυμφωνία μηνύματος και  δέκτη. Πολύ σημαντικό ρόλο παίζει και η διανοητική 

διαδικασία της αποκωδικοποίησης ,αποτέλεσμα της οποίας είναι το μήνυμα. Τα είδη 

του μηνύματος διαχωρίζονται με βάση το περιεχόμενο του (Νικολάου,2011). 

 

Ο δέκτης, από την άλλη πλευρά ,επηρεάζει και αυτός την 

αποτελεσματικότητα της επικοινωνιακής διαδικασίας. Η διάθεση του προς την πηγή 

(φιλική ,εχθρική, αδιάφορη), οι κοινωνικές συνθήκες στις οποίες  ζει ,η μόρφωσή του 

, η προσωπικότητα του είναι δυνατόν να τον επηρεάσουν στην αποκωδικοποίηση του 

μηνύματος και να το ερμηνεύσει διαφορετικά (Κουτούζης,1999:233). Ο τρόπος με 

τον οποίο επικοινωνεί ένα άτομο , σημειώνει ο Νικολάου (2011), είτε αυτός είναι 
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λεκτικός είτε μη λεκτικός , ονομάζεται συμπεριφορά. Αυτή δύναται να επηρεαστεί 

αλλά και να διαμορφωθεί από παράγοντες όπως: 

● Τα κίνητρα 

● Οι αξίες  

● Η συγκινησιακή κατάσταση 

● Οι δεξιότητες  

● Η  στάση 

● Οι προθέσεις 

 

Όλα αυτά πάντα εντός του πλαισίου των σχέσεων με τους άλλους, στα 

γεγονότα και τις καταστάσεις που συμβαίνουν στο περιβάλλον, στο οποίο ζει 

το άτομο. 

 

 

 

2.2  Η διαπολιτισμική επικοινωνία. Θεωρητικό πλαίσιο και γενικές αρχές. 

 

Ως  έννοια η διαπολιτισμική επικοινωνία ορίζεται σύμφωνα με τους Klaus and 

Julianna Roth (1999)   ως η διαπροσωπική επικοινωνία ανάμεσα σε «ξένους», σε 

άτομα δηλαδή ή ομάδες ατόμων που προέρχονται  από διαφορετικά πολιτισμικά 

περιβάλλοντα . To Συμβούλιο της Ευρώπης ορίζει την διαπολιτισμική επικοινωνία ως 

μια «διαδικασία επικοινωνίας ανάμεσα σε άτομα , αλλά και σε κοινωνικούς 

,πολιτικούς  και οικονομικούς θεσμούς διαφορετικών   πολιτισμών (Νικολάου, 2005). 

 

Η επικοινωνία αυτή δύναται να λάβει χώρα  τόσο σε μακρό-επίπεδο (εθνικό ή 

διεθνικό) όσο και σε μικρό-επίπεδο (διατομικό ή διομαδικό) και δεν ταυτίζεται σε 

καμιά περίπτωση με αποδοχή και υιοθέτηση των διαφορετικών χαρακτηριστικών των 

«άλλων» αλλά αναφέρεται βασικά σε καταστάσεις σεβασμού και ανοχής της 

ετερότητας (Κρίβας,2005). 

 

Με δεδομένες όμως τις διαφορές στα πρότυπα κωδικοποίησης και 

αποκωδικοποίησης των συμβόλων που χρησιμοποιούνται για την τέλεση της 
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επικοινωνιακής πράξης , είναι φυσικό μέσα σε ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον να 

υπάρξουν  δυσκολίες ,αστοχίες και παρανοήσεις. Σύμφωνα με τον Adler( 1997) η 

κωδικοποίηση και αποκωδικοποίηση του μηνύματος  είναι σε μεγάλο βαθμό 

εξαρτώμενες  από το πολιτισμικό υπόβαθρο του ατόμου ,υπόβαθρο το οποίο μάλιστα 

καθορίζει τα νοήματα που ενσωματώνονται σε συγκεκριμένες λέξεις και 

συμπεριφορές. Γίνεται με τον τρόπο αυτό σαφές πως για μια επιτυχημένη 

διαπολιτισμική  επικοινωνία  απαιτείται τόσο η γνώση της πολιτισμικής 

πραγματικότητας και των διαφορών που ενυπάρχουν σε αυτή όσο και η ύπαρξη μιας 

κοινής γλώσσας επικοινωνίας.  

 

Ως διαδικασία η διαπολιτισμική επικοινωνία θεμελιώνεται πάνω σε 

διαστάσεις που πολλές φορές η μια υπερκαλύπτει την άλλη. Με οδηγό τον 

ορισμό αλλά και τη λειτουργικότητα της μπορούμε να οριοθετήσουμε ως 

θεμελιώδεις τέσσερις διαστάσεις: 

● Τα προσωπικά (ατομικά) χαρακτηριστικά αυτών που επικοινωνούν ,όπου 

δηλώνεται η ικανότητα για κοινωνική αλληλόδραση  και επαφή με τους 

άλλους. 

● Τις επικοινωνιακές δεξιότητες που διαθέτουν τα άτομα, δηλαδή την 

ικανότητα να στείλουν και να λάβουν-αποκωδικοποιήσουν ένα μήνυμα 

● Την ψυχολογική προσαρμογή και προδιάθεση των ατόμων , τις 

ικανότητες δηλαδή εκείνες που είναι δυνατό να ελέγχουν το άγχος ,την 

οργή και τα αρνητικά  συναισθήματα που προκαλούνται από την επαφή 

και τη συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισμών και κουλτούρων 

● Την πολιτισμική συνειδητοποίηση των επικοινωνούντων, όπου εννοείται 

η ικανότητα αντίληψης και κατανόησης του διαφορετικού μέσα στην 

κοινωνία (Xiachi,2010). 

 

Παράλληλα, για την μεν  ανάπτυξη του πλαισίου εντός του οποίου 

αναπτύσσεται η διαπολιτισμική επικοινωνία χρησιμοποιούνται κυρίως , σύμφωνα με 

τον Habbernas  (Bolten, 1993), οι έννοιες του πολιτισμού ,της κοινωνίας και της 

προσωπικότητας. Ταυτόχρονα δε , κατά τη  διάρκεια  της εμφανίζεται η 

αλληλεπίδραση τριών διαφορετικών στοιχείων (Σπινθουράκη et al, 1997) : της 

αντιληπτικής διαδικασίας , της λεκτικής και της μη λεκτικής επικοινωνίας.  
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Η μεν αντιληπτική διαδικασία βοηθά το άτομο να επιλέξει, να αξιολογήσει , 

και να οργανώσει ερεθίσματα του περιβάλλοντος και να τα μετατρέψει σε νοητικές 

εμπειρίες. Εντός της διαπολιτισμικής επικοινωνίας αυτό σημαίνει πως οι άνθρωποι 

εκφράζονται και ενεργούν με τον τρόπο που το κάνουν , ως άμεση συνέπεια του 

τρόπου με τον οποίο αντιλαμβάνονται τον κόσμο. Ο δε πολιτισμός έχει καταλυτικό 

ρόλο στην επικοινωνία  ,και η γνώση ή η άγνοια  των ιδιαίτερων πολιτισμικών 

χαρακτηριστικών της επικοινωνίας μπορεί να διευκολύνει ή να εμποδίσει την επιτυχή 

έκβαση της. Όπως σημειώνει ο Liddicoat (2009)  κατά την επικοινωνιακή διαδικασία 

γίνεται η χρήση ενός πολιτισμικά διαμορφωμένου κώδικα ,εντός ενός πολιτισμικά 

διαμορφωμένου περιβάλλοντος ,με σκοπό τη δημιουργία και μετάδοση πολιτισμικά 

διαμορφωμένων μηνυμάτων. 

 

Η κατανόηση αυτής της πολύπλοκης κατάστασης είναι δυνατό να απαλείψει 

τις δυσκολίες που υπάρχουν και μπορούν να οδηγήσουν την διαπολιτισμική 

επικοινωνία σε αποτυχία. Σύμφωνα με τους Hofstede & Pedersen (2002), τα πιο 

συνήθη εμπόδια στην διαπολιτισμική επικοινωνία είναι τα εξής : 

● Οι λεκτικές διαφορές ,όπου η έλλειψη γνώσης μιας γλώσσας 

και της χρήσης του λεξιλογίου της μπορεί να οδηγήσει σε 

παρεξηγήσεις. 

● Η μη λεκτική επικοινωνία, όπου η διαφορές των πολιτισμών 

στη στάση του σώματος, στις χειρονομίες ,στην έκφραση κτλ, 

μπορούν να ακυρώσουν την επικοινωνιακή διαδικασία. 

● Τα αυθαίρετα συμπεράσματα για τον άλλο. 

● Τα στερεότυπα 

● Η αξιολόγηση της συμπεριφοράς του άλλου. 

● Το άγχος που πάντα συνοδεύει  την επαφή με το διαφορετικό. 
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2.2.1  Η λεκτική επικοινωνία σε πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα 

 

 

Η γλώσσα αποτελεί το κύριο μέσο μετάδοσης μηνυμάτων και πολιτισμικών 

γνώσεων και σύμφωνα με τους Σπινθουράκη et al  (1997),  η διαδικασία εκμάθησης 

μιας γλώσσας αποτελεί σε κάποιο βαθμό μέρος της διαδικασίας εκπολιτισμού. Εντός 

ενός πολυπολιτισμικού περιβάλλοντος διαφορές ανάμεσα σε διαφορετικές γλώσσες 

εμποδίζουν και προκαλούν  δυσκολίες στην επικοινωνιακή διαδικασία. 

 

Δύο πολύ εμφανείς διαφορές ανάμεσα σε διαφορετικές γλώσσες είναι αρχικά 

ο αριθμός των φθόγγων-φωνημάτων. Ο αριθμός αυτός ποικίλλει από γλώσσα σε 

γλώσσα και ξεκινά από 16 φωνήματα σε γλώσσες των νησιών της Πολυνησίας για να 

καταλήξει στα 80 στις Καυκάσιες γλώσσες. (Allwood,1985). Επίσης , και σε 

συνδυασμό με τα παραπάνω, παρατηρείται έντονη διαφορά σε αυτό που συνήθως 

ονομάζεται  προσωδία ,τονισμός ή μελωδία της γλώσσας. Η προσωδία μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για να εκφράσει στον προφορικό λόγο την βιολογική ταυτότητα του 

ομιλούντος, την κοινωνική ταυτότητα αλλά και τον τόπο διαμονής ή καταγωγής. (π.χ. 

το παχύ λάμδα των κατοίκων της Μακεδονίας ή το αντίστοιχα παχύ σ  των κατοίκων 

της Κρήτης, όπου το χέρι προφέρεται «σ»έρι (Φραγουδάκη,2001)). Την ίδια στιγμή η 

προσωδία καταδεικνύει ποια μέρη του λόγου εννοούνται αλλά και εκφράζει 

συναισθήματα και στάσεις.(φιλικές ή εχθρικές (Αllwood,1985). 

 

Κατά τους Abelin & Allwood (1985)  η προσωδία του λόγου φαίνεται να είναι 

πολιτισμικά διαμορφωμένη και ο τρόπος που ο συνομιλητής αποκωδικοποιεί τις 

συναισθηματικές εκφράσεις τις φωνής δε διαφέρει από άτομο σε άτομο όταν ανήκουν 

στην ίδια πολιτισμική ομάδα. Μέσα όμως σε ένα πολυπολιτισμικό πλαίσιο  τα άτομα 

και οι ομάδες κάνουν την αποκωδικοποίηση με διαφορετικό τρόπο μιας και ο τρόπος 

αποκωδικοποίησης του προφορικού λόγου εξαρτάται σαφώς από το γλωσσικό και 

πολιτισμικό υπόβαθρο του ατόμου. 

 

Παράλληλα, σε κάθε κοινωνία οι λέξεις και οι κοινές φράσεις της γλώσσας 

είναι συνδεδεμένες με τις ανάγκες ,τις αξίες και τις στάσεις της ομάδας 

(Allwood,1985). Για τους ανθρώπους της ερήμου είναι λογικό να υπάρχουν 
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διαφορετικές λέξεις για να εκφράσουν την έννοια  «άμμος» ενώ για τους ανθρώπους 

που ζουν  σε περιοχές με έντονη ύπαρξη χιονιού συμβαίνει κάτι αντίστοιχο. Μεγάλο 

ρόλο όμως στην αδυναμία κατανόησης των διαπολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων έχει το 

γεγονός ότι οι έννοιες των λέξεων προσλαμβάνονται ως ίδιες ενώ στην 

πραγματικότητα έχουν εντελώς διαφορετική σημασία (Σπινθουράκη et al, 1997). 

Χαρακτηριστικά  η Muriel Saville Troike (1976, στο Σπινθουράκη et all) αναφέρει 

παραδείγματα ανεπιτυχούς διαπολιτισμικής επικοινωνίας : 

● Τούρκος φοιτητής αρνείται να φάει  «hot dog» σε εστιατόριο της 

Αμερικής ,μιας και θρησκευτικοί λόγοι δεν του επιτρέπουν να γευτεί 

κρέας σκύλου. 

● Ζευγάρι Γάλλων με το σκύλο τους επισκέπτονται εστιατόριο στην 

Κίνα, ζητάνε «dog food» , οι σερβιτόροι παίρνουν το σκύλο ,το 

μαγειρεύουν και τους  τον σερβίρουν. 

Είναι πρακτικά αδύνατο να διαχωρίσει κανείς τις πολιτισμικές επιρροές από 

το καθεαυτό νόημα της γλώσσας  μιας και αυτή καταδεικνύει και ενσωματώνει 

διάφορες όψεις του πολιτισμού . 

 

Ένα ακόμα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο αριθμός των λέξεων που 

χρησιμοποιούνται  για να διαχωρίσουν τα χρώματα. Από τις μόλις δυο (σκούρο-

φωτεινό) στη Jule της Νέας Γουινέας ,στις τουλάχιστο εννέα λέξεις της σουηδικής 

γλώσσας  στην καθημερινή της χρήση  (Allwood,1985). Γίνεται φανερό πως 

προβλήματα κατανόησης μπορεί να προκύψουν από τις διαφορετικές προσδοκίες των 

επικοινωνούντων  όσο αφορά τις κατηγοριοποιήσεις και τους διαχωρισμούς 

καθημερινών εννοιών . 

 

Ταυτόχρονα ,σημαντική διαφορά  προκύπτει από τις μεταφορές και τις 

παροιμίες που έχουν αποκτήσει συγκεκριμένο νόημα σε μια γλώσσα, γνωστό σε 

όλους όσους την ομιλούν. Έτσι, για παράδειγμα , η σουηδική παροιμία  Man skall 

inte göra kort sig θα μπορούσε να μεταφραστεί στη πλησιέστερη κυριολεκτική  

έννοια των λέξεων ως Μην εγκαταλείπεις τον εαυτό σου, ενώ η παγιωμένη χρήση της 

στη σουηδική καθημερινότητα έχει τη σημασία Μη γελοιοποιείς τον εαυτό σου, 

σοβαρέψου (Allwood,1985).  Αντίστοιχα ,η ελληνική έκφραση  Άκου να δεις (να 

καταλάβεις) δεν έχει αντίστοιχη στη σουηδική γλώσσα. 
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Μια ακόμα διάσταση που διαφοροποιεί τις γλώσσες είναι η 

γραμματική .Όσο αφορά την ελληνική ,οι καταλήξεις των ουσιαστικών 

καταδεικνύουν τον αριθμό τους ,γεγονός κοινό για όλες σχεδόν τις 

ευρωπαϊκές χώρες. Αντίθετα ,η κινέζικη γλώσσα που εξαπλώνεται σήμερα με 

ταχείς ρυθμούς χάρη στην παγκοσμιοποιημένη οικονομία ,χρησιμοποιεί 

ανεξάρτητες λέξεις μέσα στην πρόταση για να δηλώσει τον αριθμό του 

ουσιαστικού (Αllwood,1985). Σύμφωνα με τον Greenberg (1966) , σχετικά με 

το συντακτικό των γλωσσών, το 99% των γλωσσών παγκοσμίως εμπεριέχεται 

σε μια από τις τρεις κατηγορίες : 

● ΥΡΑ   ---- υποκείμενο, ρήμα, αντικείμενο 

● ΥΑΡ   ---- υποκείμενο, αντικείμενο, ρήμα 

● ΡΥΑ   ---- ρήμα , υποκείμενο, αντικείμενο 

Και στις τρεις κατηγορίες  το υποκείμενο προηγείται  του αντικειμένου , χωρίς 

πειστική εξήγηση για ποιο λόγο συμβαίνει αυτό. 

 

Την  ίδια στιγμή τα εκπαιδευτικά συστήματα  χρησιμοποιούν  μια από 

τις γλωσσικές ποικιλίες της εθνικής  γλώσσας και αυτή η ποικιλία καλείται  

πρότυπη . Η πρότυπη γλώσσα  είναι μια  κατασκευή ,αποτελούμενη από 

προφορές και συντάξεις που χρησιμοποιούν διάφορες ομάδες ,κυρίως 

ανώτερες κοινωνικές τάξεις, που ζουν  στα αστικά κέντρα και την 

πρωτεύουσα (Φραγκουδάκη 2001). Η γλωσσική αυτή κατασκευή 

χρησιμοποιείται και εδραιώνεται και από άλλους ,εκτός του σχολείου, 

θεσμούς όπως το κοινοβούλιο, τις κρατικές υπηρεσίες κ.α. Από τον ορισμό 

και μόνο της πρότυπης γλώσσας διαφαίνεται μια σημαντική δυσκολία που  

αντιμετωπίζουν οι μαθητές διαφορετικής κουλτούρας από την κυρίαρχη : 

Καλούνται να μάθουν ανάγνωση και γραφή σε μια γλώσσα άλλη από αυτή 

που μιλούν στο σπίτι ή στις διαπροσωπικές τους σχέσεις. Αποκτούν νωρίς ένα 

μειονέκτημα σε σχέση με τα παιδιά ανώτερων κοινωνικών τάξεων μιας και 

όπως είναι φυσικό θα χρειαστούν περισσότερο χρόνο για να κατακτήσουν 

τους μηχανισμούς χρήσης της πρότυπης γλώσσας. Η καθυστέρηση τους αυτή 

ερμηνεύεται από τους εκπαιδευτικούς πολλές φορές ως  έλλειψη ικανότητας 

για πρόοδο και από τους ίδιους τους μαθητές ως αδυναμία να ακολουθήσουν 

τις απαιτήσεις της τάξης (Φραγκουδάκη 2001). Παρατηρείται μάλιστα το 

φαινόμενο όταν οι δάσκαλοι έχουν χαμηλές προσδοκίες από τους μαθητές 
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τους να τους παρέχουν λιγότερες ευκαιρίες για βελτίωση ή να μην τους 

παροτρύνουν ενισχυτικά για να καλύψουν τα κενά και τις δυσκολίες 

(Cummings 1999). 

 

Τα εκπαιδευτικά συστήματα  αποδέχονται  ως σωστή μόνο την πρότυπη 

γλώσσα που αυτά χρησιμοποιούν και κατά κάποιο τρόπο  ακυρώνει τις 

προϋπάρχουσες γνώσεις των παιδιών που ως φυσικοί ομιλητές της εθνικής γλώσσας 

διαθέτουν .Έτσι αυτά από ομιλητές μετατρέπονται σε παθητικούς άλαλους δέκτες 

μέσα στην τάξη ,μιας και με τον τρόπο αυτό εξωτερικεύεται η άγνοια τους σε μιαν 

“άλλη” γλώσσα.  Το σχολείο δεν διδάσκει τα παιδιά την διαφορετική επικοινωνιακή 

λειτουργία των διάφορων ποικιλιών της γλώσσας και έτσι δεν βοηθιούνται ούτε στο 

να μάθουν την πρότυπη αλλά ούτε και στο να αναπτύξουν τις επικοινωνιακές τους 

ικανότητες (Φραγκουδάκη 2001). Παράλληλα , το σχολείο εφαρμόζει μεθόδους που 

ευνοούν τους μαθητές από ανώτερες κοινωνικές τάξεις ,ιδιαίτερα με την μετάδοση 

γνώσεων από το γενικό προς  ειδικό ,το αφηρημένο προς το συγκεκριμένο την στιγμή 

που τα παιδιά λαϊκής καταγωγής έχουν βιώσει το αντίθετο: από το καθημερινό προς 

το γενικό  αλλά και την οικειότητα  με το υλικό στοιχείο που το σχολείο αγνοεί.  
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2.2.2   Η  μη λεκτική επικοινωνία σε πολυπολιτισμικά  περιβάλλοντα 
 
 

Ιδιαίτερο ρόλο στη διαπολιτισμική επικοινωνία έχει και η μη λεκτική 

επικοινωνία. Ο Knapp (1972:57) περιγράφει τη μη λεκτική επικοινωνία ως όλες 

εκείνες τις ανθρώπινες αντιδράσεις που δε μπορούν να περιγραφούν με λέξεις.  Ο 

Κendon (1981) αναφέρει πως η έννοια αυτή ενσωματώνει την έκφραση 

συναισθημάτων ,διαθέσεων, στάσεων και γενικότερα τον εσωτερικό κόσμο του 

ατόμου δια μέσω του σώματος.  

 

α) Kinesics 

 

Αρχικά ,ως σεβαστό μέρος της μη λεκτικής επικοινωνίας θεωρούνται τα 

Kinesics, ο τρόπος δηλαδή  που κάποιος χειρίζεται το σώμα του κατά τη διάρκεια της 

επικοινωνίας. Περιλαμβάνουν τόσο τις κινήσεις των χεριών , των δακτύλων  αλλά και 

τη γενικότερη θέση και κίνηση του σώματος ,το βλέμμα ,τις εκφράσεις του προσώπου 

, τους τρόπους χαιρετισμού αλλά και το άγγιγμα ( Σπινθουράκη et al). Από 

κουλτούρα σε κουλτούρα υπάρχουν διαφορές στο πόσο έντονα  οι άνθρωποι 

εκδηλώνουν  συναισθήματα μέσω των Kinesics .Οι μεσογειακοί λαοί ,για 

παράδειγμα, θεωρούνται πιο απελευθερωμένοι στο να δημοσιοποιούν έντονα 

συναισθήματα δημόσια, όπως θυμό, οργή ή ευτυχία. Αντίθετα ,πολιτισμοί όπως αυτοί 

της Σουηδίας ή της Ιαπωνίας θέτουν περιορισμούς στη δημόσια χρήση των Kinesics 

(Allwood,1985). 

 

Παράλληλα , οι Γερμανοί ξεκινούν κάθε κοινωνική επαφή με χειραψία ενώ οι 

Ταϊλανδοί  δεν αγγίζονται δημόσια (Σπινθουράκη ,1997) Ενώ για τους Ιάπωνες η 

διατήρηση επαφής με ευθύ βλέμμα μπορεί να μεταφραστεί ως έλλειψη σεβασμού  

ενώ για τους λαούς του λεγόμενου δυτικού πολιτισμού αυτό μεταφράζεται ως ένδειξη 

ειλικρίνειας (Αllwood,1985). Στη σουηδική κουλτούρα υπάρχει το σύνηθες 

φαινόμενο χρήσης της έντονης και κοφτής εισπνοής ως δείγμα κατάφασης ή άρνησης 

, που μπορεί να ερμηνευτεί από άτομο άλλης κουλτούρας ως πρόβλημα του 

αναπνευστικού συστήματος ή ως εκδήλωση έντονης έκπληξης ως προς τα λεγόμενα. 

Στις ΗΠΑ η κίνηση του κεφαλιού αριστερά και δεξιά δηλώνει διαφωνία ή άρνηση 

ενώ στο Bagladesh ακριβώς το αντίθετο. Ενώ ακόμα και έντονες προσβολές είναι 
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δυνατό να δημιουργηθούν από την επίδειξη της σόλας των παπουτσιών σε άτομα 

αραβικής ή ασιατικής προέλευσης ή το απλό άγγιγμα του κεφαλιού πάλι σε ασιατικής 

προέλευσης ανθρώπους  (Σπινθουράκη et al, 1997). 

 

β) Proxemics  

  

Βασική πολιτισμική διαφοροποίηση στην επικοινωνία αποτελεί η έννοια της 

απόστασης των συνομιλούντων. Ο Hall (στο Σπινθουράκη et all,1997) έχει 

ταξινομήσει την απόσταση  σε τέσσερις κατηγορίες: 

● Ιδιαίτερη απόσταση 

● Προσωπική απόσταση  

● Κοινωνική απόσταση 

● Δημόσια απόσταση  

 

Οι  Αμερικανοί και οι λαοί της Β. Ευρώπης  διατηρούν μια αξιόλογη 

απόσταση 40-120 εκατοστών  κατά την επικοινωνία ενώ οι νότιο ευρωπαίοι και οι 

λατινοαμερικάνοι έχουν μικρότερες αποστάσεις .Έτσι υπάρχει ο διαχωρισμός σε 

«πολιτισμούς επαφής» και «πολιτισμούς χωρίς επαφή». Όλη αυτή η συμπεριφορά , 

σύμφωνα με το Hall, προέρχεται από ένα σαφές πολιτισμικό πλαίσιο το οποίο και 

παραμένει ισόβια στο άτομο. (Σπινθουράκη et all,1997). Η διατάραξη της απόστασης 

είναι δυνατό να προκαλέσει σοβαρά προβλήματα στην επικοινωνία ως ακόμα και την 

οριστική διακοπή της. 

  

 γ) Ηigh and low context  cultures 

 

Μεγάλο ρόλο διαδραματίζει το πλαίσιο της επικοινωνίας και όπως 

σημειώνει ο Hall (1976:91) το πλαίσιο μεταφέρει διάφορες ποσότητες του 

νοήματος. Σε κοινωνίες όπου η αποπλαισιωμένη  επικοινωνία είναι συνήθης , 

οι λέξεις κατέχουν τη μεγαλύτερη ποσότητα του μηνύματος-νοήματος (Storti 

,1992:2).  Η επικοινωνία γίνεται αποκλειστικά με το νόημα των λέξεων χωρίς 

περιστροφές. Παρόλα αυτά διαφαίνεται πως η αποπλαισιωμένη επικοινωνία 

είναι περισσότερο πολύπλοκη μιας και είναι απαραίτητο με τον προφορικό 

λόγο να αποδοθεί το νόημα που δεν αποδίδεται με το πλαίσιο, βασίζεται 

λιγότερο στη διαίσθηση και είναι πιο αργή στην επικοινωνιακή διαδικασία 
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(Hall, 1976:101). Πολιτισμικές κοινωνίες όπως των ΗΠΑ και της Γερμανίας 

θεωρούνται πως τείνουν  στην αποπλαισιωμένη επικοινωνία χωρίς αυτό όμως 

να χαρακτηρίζει καθολικά τις κοινωνίες αυτές. 

 

Αντίθετα , σε κοινωνίες όπου ο πλαισιωμένος λόγος χαρακτηρίζει την 

επικοινωνία ένα μεγάλο μέρος του νοήματος κρύβεται στο πλαίσιο, δηλαδή 

στις εκφράσεις του προσώπου, τις χειρονομίες  ή τον τόνο της φωνής 

(Hall,1976:91). Οι άνθρωποι δε χρησιμοποιούν αποκλειστικά τις λέξεις για 

την μεταφορά του νοήματος αλλά το συνοδεύουν με το επικοινωνιακό πλαίσιο 

με απώτερο σκοπό να ενισχύσουν  και να διατηρήσουν τις διαπροσωπικές 

τους σχέσεις. Ως αποτέλεσμα , ο πλαισιωμένος λόγος είναι ταχύτερος  και πιο 

λειτουργικός μιας και βασίζεται στη διαίσθηση. Ως μειονέκτημα εμφανίζεται 

ο χρόνος που απαιτείται για μια σχέση αλληλοκατανόησης ανάμεσα στον 

πομπό και στο δέκτη (Hall,1976:101). H  Κίνα και η Ιαπωνία θεωρούνται 

χώρες που χρησιμοποιούν ως επί το πλείστον πλαισιωμένο λόγο. 

 

 δ) Chronemics 

  

  Η έννοια του  χρόνου αποτελεί μια ακόμα σημαντική διάσταση της μη 

λεκτικής επικοινωνίας. Με βάση την έννοια αυτή οι κοινωνίες διακρίνονται σε 

πολυχρονικές και μονοχρονικές ,όπου στις πολυχρονικές κοινωνίες το άτομο 

καταπιάνεται με πολλές δραστηριότητες ταυτόχρονα χωρίς να δίνεται ιδιαίτερη 

βαρύτητα στον χρόνο περάτωσης τους ενώ στις μονοχρονικές το άτομο ασχολείται 

κυρίως με μια συγκεκριμένη δραστηριότητα δίνοντας μεγάλη προσοχή να 

πραγματοποιηθεί αυτή στα χρονικά όρια που πρέπει. Ο Hofsteede (1991) δίνει μια 

ακόμα διαφοροποίηση ανάμεσα στον χρόνο και στις κοινωνίες. Κάποιες κοινωνίες 

δίνουν μεγαλύτερη βαρύτητα στο παρελθόν ,άλλες επικεντρώνονται στο παρόν και 

τέλος, κάποιες είναι προσανατολισμένες προς το μέλλον .Οι κοινωνίες που είναι 

στραμμένες προς το παρελθόν βιώνουν έντονα τις παραδόσεις και τα έθιμα ενώ 

αντίστοιχα οι κοινωνίες που σχεδιάζουν το μέλλον εκμοντερνίζουν τις παραδόσεις 

και δεν τις θεωρούν ως βασικό στοιχείο της κουλτούρας τους. 
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2.3 Η Διαπολιτισμική επικοινωνία και το σύγχρονο  ελληνικό σχολείο  
  

  

Ιχνογραφώντας τα χαρακτηριστικά της σύγχρονης εκπαιδευτικής 

πραγματικότητας στην Ελλάδα δεν μπορούμε να αγνοήσουμε  κάποια καίρια θέματα 

,η φύση των οποίων επηρεάζει την ανάπτυξη κλίματος ισότητας και ισονομίας μεταξύ 

των μελών ενός σχολικού περιβάλλοντος, ανεξαρτήτως πολιτισμικής προέλευσης . Η 

παρουσία των θεμάτων και των πρακτικών αυτών καταδεικνύει τον μονοπολιτισμικό 

χαρακτήρα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος και την προσήλωση στο σκοπό 

της εθνικής ομοιογένειας καθιστώντας δύσκολη τη θέση των διαπολιτισμικών 

«άλλων» εντός του σχολικού περιβάλλοντος. 

 

2.3.1.  Η θρησκευτική διάσταση του σχολείου  

 

Αρχικά λοιπόν ,ο αγιασμός που τελείται με την έναρξη του διδακτικού έτους  

σε όλα τα σχολεία της χώρας και η καθημερινή προσευχή του ορθόδοξου δόγματος 

είναι δυο τελετουργίες ποτ συνοδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες από τα πρώτα 

τους βήματα στην εκπαίδευση μέχρι την ολοκλήρωση της. Οι τακτικοί εκκλησιασμοί 

αλλά και ο στολισμός των εσωτερικών χώρων (γραφεία, αίθουσες, εργαστήρια) με 

εικόνες του Χριστού και της Παναγίας και αγίων  προϋποθέτουν την ύπαρξη ενός 

συνόλου μαθητών ομόδοξου και ομόθρησκου. Σύμφωνα με τη Μελά (1999) « ο 

διάκοσμος της τάξης ,ακόμα και του χημείου, προβάλλει την ιδεολογία της 

«ελληνοχριστιανικής αγωγής», με χαρακτηριστικό στοιχείο της χωροθέτησης την 

κεντρική εικόνα του Χριστού και της Παναγίας, συνήθως πάνω από τον πίνακα 

,σημείο αναφοράς της διδασκαλίας.» 

 

Την κατάσταση αυτή την συναντά το σύνολο  των μαθητών και μαθητριών 

,είτε πρόκειται για ομόδοξους είτε όχι. Την ίδια στιγμή μόνο συμπτωματικό δεν 

μπορεί να είναι το γεγονός ότι τα θρησκευτικά  κατέχουν πάντα την πρώτη θέση 

στους καταλόγους μαθημάτων (π.χ. ελέγχους προόδου) και οι θεολόγοι εκπαιδευτικοί 

έχουν κωδικό με αριθμό 1 (π.χ. θεολόγοι : ΠΕ 01 , φιλόλογοι: ΠΕ 02, δάσκαλοι: ΠΕ 

70)  . 
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Την ίδια στιγμή  ο θεμελιώδης νόμος 1566/85 «Δομή και λειτουργία της 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  και άλλες διατάξεις» ενώ στο 

άρθρο 1 ,παράγραφος α’ προκρίνει ως απαραβίαστη την ελευθερία της θρησκευτικής 

συνείδησης των μαθητών/τριών, στην αμέσως προηγούμενη πρόταση θέτει ως 

ειδικότερο στόχο της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης  «να διακατέχονται (οι 

μαθητές/τριες) από πίστη προς την πατρίδα  και τα γνήσια  στοιχεία της ορθόδοξης  

χριστιανικής πίστης». 

 

Παράλληλα , στο άρθρο 6, παράγραφος β’, ως στόχος της Δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης στο Λύκειο εμφανίζεται η επιθυμία  (οι μαθητές/τριες) «να 

συνειδητοποιήσουν τη βαθύτερη σημασία του ορθόδοξου χριστιανικού ήθους και της 

σταθερής προσήλωσης στις πανανθρώπινες αξίες». Ενώ σύμφωνα με το Π.Δ. 201/98 , 

παράγραφος 10 ,εδάφιο δ επισημαίνεται πως «οι ετερόδοξοι μαθητές παρευρίσκονται 

με το τμήμα που ανήκουν στο χώρο συγκέντρωσης χωρίς να συμμετέχουν στην 

προσευχή, τηρώντας απόλυτη ησυχία, σεβόμενοι τους δασκάλους και τους 

συμμαθητές τους που προσεύχονται». 

 

Αξίζει να σημειωθεί πως ο Ν. 156/85 ,άρθρο 14,παράγραφος 17 και ο 

Ν.1771/88 δίνει τη δυνατότητα διδασκαλίας ομολογιακού θρησκευτικού μαθήματος  

για ρωμαιοκαθολικούς και προτεστάντες σε σχολεία της Τήνου και της Σύρου μόνο. 

Ενώ για τους μουσουλμάνους της Δυτ. Θράκης , ορίζεται με την εγκύκλιο 

149251/1957 του Υπουργείου Παιδείας η διδασκαλία των Θρησκευτικών από 

μουσουλμάνους θρησκευτικούς λειτουργούς που στηρίζονται στη μελέτη του 

Κορανίου. Τέλος, παρόμοιες ρυθμίσεις ισχύουν  για δυο δημοτικά σχολεία (Αθήνα- 

Θεσσαλονίκη) ,όπου τη θρησκευτική εκπαίδευση αναλαμβάνει η εκάστοτε εβραϊκή 

κοινότητα. (Ν. 2456/1920 Φ.Ε.Κ  τ. Α΄ 173/2-8-1920). 

 

 

2.3.2  Οι εθνικές εορτές και οι μαθητικές παρελάσεις  

 

Ταυτόχρονα χαρακτηριστικό του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος  

αποτελούν οι εθνικές εορτές και κυρίως η συμμετοχή των μαθητών/τριών στις 

παρελάσεις. Όπως αναφέρει η Βenincasa (2002): 
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 «Σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία η παρέλαση στη σημερινή της μορφή  

αποτελεί αντιφατικό σύμβολο… Όταν η δημογραφική σύνθεση μιας κοινωνίας 

αλλάζει ,ορισμένες τελετουργίες που παραδοσιακά μπορεί να συνέβαλλαν στη 

διατήρηση και ενότητα της ομάδας, μπορεί να γίνουν δυσλειτουργικές». Διαφαίνεται 

,λοιπόν η αναγκαιότητα αλλαγών στον τρόπο εορτασμού των εθνικών εορτών και 

κυρίως στη συμμετοχή των σχολικών μονάδων στις εθνικές παρελάσεις. 

 

Την ίδια στιγμή ο χαρακτήρας του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος ως 

καθαρά συγκεντρωτικός, εκτός από εθνοκεντρικός, δυσκολεύει την ανάπτυξη της 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο εσωτερικό του έχοντας έναν  σταθερό 

προσανατολισμό ,στραμμένο για δεκαετίες προς την δημιουργία εθνικής και 

πολιτισμικής ομοιογένειας (Ασκούνη, 2001). Η πολιτική αυτή ενισχύθηκε και από το 

γεγονός πως η Ελλάδα ποτέ  στο παρελθόν ,ιδιαίτερα πριν το 1990 , δεν υπήρξε χώρα 

υποδοχής μεταναστών αλλά κυρίως ήταν χώρα αποστολής (Χρηστίδου-

Λιοναράκη,2001). 

 

 

2.3.3. Τα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών  , τα σχολικά εγχειρίδια και οι 

διδακτικές μέθοδοι στο ελληνικό σχολείο. 

 

Στην προσπάθεια εθνικής και πολιτισμικής ομοιογένειας ,ενεργό μέρος πήρε η 

εκπαίδευση κυρίως μέσω των Αναλυτικών Προγραμμάτων αλλά και των διδακτικών  

μέσων που χρησιμοποιούνται για την υλοποίησή τους , τα σχολικά εγχειρίδια. 

Σύμφωνα με τον Φλουρή (2001), τα σχολικά εγχειρίδια είναι τα εργαλεία των 

κρατών-εθνών για τη μετάδοση αξιών, ιδεολογιών, παραδόσεων , στερεοτυπικών 

αντιλήψεων , πολιτισμού και ιστορίας ,συμβάλλοντας  με τον τρόπο αυτό στη 

δημιουργία εθνικής ταυτότητας αλλά και στην προβολή  του    έθνους.(Φλουρής 

,2001). 

 

Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα  διατηρείται ακόμα και σήμερα η χρήση 

ενός σχολικού εγχειριδίου, συνοδευόμενο από το αντίστοιχο «Βιβλίου του 

δασκάλου» που προτείνει το μεθοδολογικό πλαίσιο της διδασκαλίας ,το οποίο 

παρουσιάζεται κοινό για όλους τους τύπους σχολείων. Όπως επισημαίνει ο 

Ζωγράφου (2003), τα σχολικά εγχειρίδια  γράφονται  ακολουθώντας τις 
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συνταγματικές επιταγές για την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης 

των Ελλήνων μαθητών/τριών και τον ελληνοχριστιανικό προσανατολισμό του 

ελληνικού κράτους (Ζωγράφου, 2001). 

 

Παράλληλα ,όπως συμπληρώνει ο Φλουρής (2001) , τα σχολικά βιβλία ,τόσο τα 

ελληνικά όσο αυτά άλλων ευρωπαϊκών χωρών ,γράφονται για να εξυπηρετήσουν 

«εθνικά συμφέρονται»  και μιλούν συνήθως για «τη δική μας Ιστορία» , το «δικό 

μας» πολιτισμό και υιοθετούν στερεοτυπικούς μηχανισμούς για τους «άλλους» λαούς 

και τους πολιτισμούς τους. Σύμφωνα και με τις Ασκούνη και Ανδρούσου (2004) , στα 

ελληνικά σχολικά εγχειρίδια  το ιδεολόγημα της εθνικής ομοιογένειας είναι κυρίαρχο 

και παρουσιάζεται σαν αντικειμενική αλήθεια ενώ αποσιωπούνται συστηματικά 

παράμετροι και διαφοροποιήσεις  κοινωνικές, ταξικές ,εθνικές ,γλωσσικές 

,θρησκευτικές και πολιτισμικές που ενυπάρχουν και χαρακτηρίζουν την ελληνική 

κοινωνία (Ασκούνη και Ανδρούσου, 2004). Στο ίδιο μήκος κύματος ο Δαμανάκης 

(2001) υποστηρίζει πως η λογική της εθνικής ομοιογένειας δεν αφήνει κανένα 

περιθώριο αποδοχής και ισότιμης αντιμετώπισης των «άλλων» μαθητών και 

μαθητριών ενώ αντίθετα  θεωρεί τη συνύπαρξη διαφορετικών εθνοτήτων και 

πολιτισμών εντός του ίδιου κράτους ως προβληματική κατάσταση. (Ασκούνη, 2001) 

 

Όσο αφορά τα ΑΠΣ (Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών) και τα ΔΕΠΠΣ 

(Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών) της Πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, ο Γιαννίκας (2011) σημειώνει πως αυτά δεν μπορούν να 

χαρακτηριστούν διαπολιτισμικά μιας και ουσιαστικά περιθωριοποιούν τους 

εθνοπολιτισμικά διαφορετικούς μαθητές .Και αυτό γιατί δεν υπάρχει καμιά μέριμνα 

και δεν παρέχεται κανένα δικαίωμα σε αυτούς τους μαθητές να γνωρίσουν τα 

κυριότερα χαρακτηριστικά της ιστορίας, της θρησκείας , των αξιών και των 

επιτευγμάτων του δικού τους πολιτισμού. Την ίδια στιγμή το ΑΠΣ της Ιστορίας της 

Γ΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου διαφαίνεται να οικοδομείται η ιστορική συνέχεια 

και η πολιτιστική ανωτερότητα των Ελλήνων από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Η 

ίδια φιλοσοφία καταγράφεται και αντίστοιχα προγράμματα της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης και 

συμπερασματικά σημειώνεται πως η απόπειρα διασύνδεσης των ΑΠΣ της Ιστορίας με 

τα σύγχρονα ερευνητικά και θεωρητικά δεδομένα για την Ιστορία, την ιστορική 

εκπαίδευση και την καλλιέργεια ιστορικής συνείδησης κρίνεται ατελής (Γιαννίκας, 

ο.π. σ. 243). 
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Τα ΑΠΣ της Γλώσσας  ,κυρίως αυτά της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης ,φαίνεται να αγνοούν 

τη διδασκαλία της μητρικής γλώσσας των αλλοδαπών μαθητών και οι γλωσσικές 

τους ανάγκες για εκμάθηση ή ακόμα και αξιοποίηση της μητρικής τους γλώσσας δεν 

λαμβάνονται υπόψη. Σε επίπεδο πάντως περιεχομένου σπουδών, μέσα από τα 

επιλεγμένα κείμενα,  γίνεται φανερό σε αρκετές περιπτώσεις η ανάδειξη των αξιακών 

προϋποθέσεων  για την δόμηση κλίματος διαπολιτισμικής επικοινωνίας  , κυρίως 

μέσα από την προβολή της ομοιότητας και της κοινής καταγωγής όλων των 

ανθρώπων, της αλληλεπίδρασης των πολιτισμών  και τον σεβασμό των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Με τον τρόπο αυτό διατυπώνονται μηνύματα που διαμορφώνουν 

κοινές στάσεις και αξίες και επιτυγχάνεται η διαμόρφωση προσωπικοτήτων  που θα 

ξεπερνούν τα στενά όρια έθνους-κράτους  και θα προσαρμόζονται στις ανάγκες της 

σύγχρονης εποχής. (Γιαννίκας ,2011). 

 

Τέλος , σχετικά με τις διδακτικές μεθόδους ο Ματσαγγούρας (2003) 

υποστηρίζει πως πρέπει να επιλέγονται από τον εκπαιδευτικό αυτές που ευνοούν το 

στοιχείο της διαλεκτικής επικοινωνίας και αντιπαράθεσης, της αμφισβήτησης, της 

επανεξέτασης και της τεκμηριωμένης κριτικής. Με βάση αυτά τα δεδομένα κρίνεται 

χρήσιμο η μάθηση εντός των πολυπολιτισμικών τάξεων να στηρίζεται στην ενεργή 

συμμετοχή των μαθητών ,με τη χρήση βιωματικών μεθόδων ,με τη συμμετοχή και τη 

συνεργασία εντός ομάδων εργασίας όπου οι μαθητές μαθαίνουν να συμβιώνουν και 

να κατανοούν την αξία της συλλογικής προσπάθειας. (Τριλιανός, 2002). 

 

Αντίστοιχα, σύμφωνα με την Κοσσυβάκη (2003:439), η εξερεύνηση, η επίλυση 

προβλήματος και οι αλληλεπιδραστικές διδακτικές τεχνικές προσφέρονται για 

ενεργητική μάθηση και προωθούν την αυτενέργεια , την ερευνητική στάση και τη 

βιωματική μάθηση. Οι πλέον συνήθεις αλληλεπιδραστικές τεχνικές είναι ο διάλογος, 

το παιχνίδι ρόλων, η ομαδική εργασία και η συνεργατική μάθηση.  

 

Κλείνοντας μια ακόμα διδακτική προσέγγιση για τις πολυπολιτισμικές τάξεις 

προτείνεται από τους Νικολάου/Γιαννούλη (2000) και είναι το θεατρικό παιχνίδι, με 

το οποίο οι μαθητές αποκτούν καλύτερη επικοινωνία και επαφή μεταξύ τους, 

επιτυγχάνουν συνεργασία και δημιουργικότητα ,αλληλοσεβασμό και αυτοεκτίμηση, 
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βελτιώνουν την έκφραση των συναισθημάτων τους  και ενισχύουν τη σχέση τους με 

τον διδάσκοντα.  
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ  
       Η  ΕΡΕΥΝΑ 
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Κεφάλαιο 3ο  Μεθοδολογία της έρευνας 
 

 

3.1 Σκοπός της έρευνας και ερευνητικά ερωτήματα   
 

 

Βασικός σκοπός της παρούσης ερευνητικής προσπάθειας είναι να διαπιστωθεί 

ο βαθμός ,κατά τον οποίο , εφαρμόζονται οι θεωρητικές αρχές και πρακτικές της 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας στα σχολεία της πόλης του Άργους. Κινούμενοι 

προς αυτή την θεμελιώδη  κατεύθυνση  ,προεκτείναμε τον υπάρχοντα 

προβληματισμό μας και αναζητούμε τις γνώμες των ασκούντων την διοίκηση των 

σχολικών μονάδων σχετικά με: 

● Την επιστημονική κατάρτιση των εκπαιδευτικών μονάδων πάνω σε θέματα 

που άπτονται γνώσεων αρχών και πρακτικών της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας 

● Τις δυνατότητες ανάπτυξης και ενίσχυσης της διαπολιτισμικής επικοινωνίας 

,που προσφέρονται από τα υπάρχοντα Αναλυτικά Προγράμματα (ΔΕΠΠΣ και 

ΑΠΣ) καθώς και τα σχολικά εγχειρίδια 

● Τις σχολικές πρακτικές που άπτονται θεμάτων διαπολιτισμικής επικοινωνίας 

(εθνικές εορτές και παρελάσεις, θρησκεία και πρωινή προσευχή κτλ) 

● Τις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών . 

 

 

 

 

 

  3.2  Το δείγμα της έρευνας 

 

Το δείγμα της παρούσης έρευνας αποτελείται από δεκαπέντε (15) Διευθυντές 

και Υποδιευθυντές  6/θεσίων και 12/θεσίων Δημοτικών Σχολείων του Δήμου 

Άργους-Μυκηνών .Σχετικά με το δείγμα των συμμετεχόντων ,αξίζει να 

αναφέρουμε τα παρακάτω: 
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❖  Ως προς το φύλο των συμμετεχόντων: Από τους δεκαπέντε 

Διευθυντές και Υποδιευθυντές δέκα (10) είναι άντρες και πέντε ( 5) 

γυναίκες. (Από τις πέντε γυναίκες ,μία είναι Διευθύντρια και τέσσερις 

Υποδιευθύντριες). 

 

❖ Ως προς τα χρόνια υπηρεσίας: Υπήρξε  ποικιλία στο δείγμα, από 

τέσσερα (4) έτη υπηρεσίας έως τριάντα πέντε (35). 

 

❖ Ως προς τα χρόνια υπηρεσίας σε θέση ευθύνης: 

Έξι εκπαιδευτικοί  έχουν από 1-5 χρόνια υπηρεσίας  

Έξι εκπαιδευτικοί έχουν από 6-10 χρόνια 

Δύο εκπαιδευτικοί έχουν από 11-15 χρόνια  

Ένας εκπαιδευτικός έχει  πάνω από 15 χρόνια 

 

Για λόγους δεοντολογίας και για χάρη της ανωνυμίας των 

συμμετεχόντων στην έρευνα , οι Διευθυντές και Υποδιευθυντές που 

συμμετείχαν ια εμφανίζονται στο εξής με το χαρακτηριστικό  Δ και Υ και 

έναν αριθμό από το 1 ως το 15. (π.χ. Δ1= Διευθυντής 1 , Υ1= Υποδιευθυντής 

1 κ.ο.κ) 
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3.3   Μεθοδολογία της έρευνας  

 

 Για την αναζήτηση των στοιχείων αλλά και την κατάδειξη των τάσεων που 

επικρατούν σήμερα στις σχολικές μονάδες του Άργους θεωρούμε ότι είναι ιδιαίτερα 

σημαντική η αξιοποίηση της ποιοτικής έρευνας. Σύμφωνα με τον Woods (1999) , η 

ποιοτική έρευνα επικεντρώνεται στην ίδια τη ζωή , στα περιστατικά όπως συμβαίνουν 

στην πραγματικότητα ενώ και οι ερευνητές αναζητούν ζωντανές εμπειρίες σε 

πραγματικές καταστάσεις . 

 

 Προκειμένου, λοιπόν, να διερευνηθούν οι απόψεις των Διευθυντών και 

Υποδιευθυντών του δείγματος, χρησιμοποιήθηκε η τεχνική της μη δομημένης 

συνέντευξης . Με την τεχνική αυτή  είναι δυνατό να επιτευχθεί μεγαλύτερο βάθος 

στην έρευνα και στη συλλογή των στοιχείων  αλλά χάρη και στη διαπροσωπική 

συνάντηση είναι να δυνατό να αποκαλύψει κάποιος τις σκέψεις , τις αξίες και τις 

απόψεις του. (Ιωσηφίδης,2003) Άλλωστε το γεγονός ότι οι ερωτήσεις  θέτουν στο 

επίκεντρο καθημερινές παραστάσεις και εμπειρίες των συμμετεχόντων, μειώνει τον 

κίνδυνο να προσπαθήσουν οι Διευθυντές και Υποδιευθυντές να προσαρμοστούν 

συνειδητά στις προσδοκίες του ερευνητή.  

 

 

 Η συνέντευξη περιλαμβάνει επτά (7) ερωτήσεις ανοιχτού τύπου , οι οποίες   

δομούνται πάνω σε τρεις θεματικές : 

 

⮚  Στα πιθανά προβλήματα Διαπολιτισμικής επικοινωνίας στις σχολικές μονάδες 

και τα αίτια τους, στο επίπεδο κατάρτισης των εκπαιδευτικών αλλά και στις 

δράσεις που πραγματοποιούνται στα σχολεία. 

⮚  Στην καθημερινή σχολική πρακτική: Στο ρόλο των ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ, των 

μεθόδων διδασκαλίας και τη συμμετοχή σε εθνικές εορτές –παρελάσεις και 

θρησκευτικές εκδηλώσεις. 

⮚  Στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα και αρχές της 

Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας . 

 

 Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν στον τόπο εργασίας των εκπαιδευτικών, 

κατά τη διάρκεια κενών από την εργασία τους, εκτός από τέσσερις που έγιναν 
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απογευματινές ώρες ,πάλι στο χώρο εργασίας τους. Σε όλους τους συμμετέχοντες είχε 

προηγηθεί τηλεφωνική ενημέρωση ,όπου είχαν παρουσιαστεί η έρευνα και ο σκοπός 

της  και είχε ζητηθεί  η συμμετοχή τους ,πριν κανονιστεί ο χρόνος συνάντησης. 

Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου  είχε αποσταλεί στα σχολεία των συμμετεχόντων 

Διευθυντών και Υποδιευθυντών  Ενημερωτικό Φυλλάδιο (Παράρτημα 1), με 

πληροφορίες για τη παρούσα διπλωματική εργασία και την έρευνα που την 

συνοδεύει. 

 

 

 

3.4 Δυσκολίες της έρευνας  

 

 Όπως σε κάθε ερευνητική απόπειρα, έτσι και σε αυτήν, παρουσιάστηκαν 

δυσκολίες σχετικά με την πραγματοποίησή της. Η σημαντικότερη έχει να κάνει με τα 

καθήκοντα των Διευθυντών και Υποδιευθυντών μεγάλων σχολικών μονάδων , 

καθήκοντα τα οποία είναι ποικίλα (διοικητικά, εκπαιδευτικά, συμμετοχή σε όργανα 

της Διοίκησης κ.α.) που  περιορίζουν σημαντικά το χρόνο που δύνανται αυτοί να 

διαθέσουν για τέτοιες ερευνητικές προσπάθειες. Το γεγονός επίσης ότι ο ερευνητής 

είναι ενεργός εκπαιδευτικός πλήρους ωραρίου ,χωρίς τη δυνατότητα εκπαιδευτικής 

άδειας για μεταπτυχιακές σπουδές, σε σχολική μονάδα εκτός της πόλης του Άργους , 

δυσκόλεψε αρκετά την αναζήτηση χρόνου κατάλληλου για τη διενέργεια των 

συνεντεύξεων. Παράλληλα, αρκετοί Υποδιευθυντές είναι υπεύθυνοι λειτουργίας 

Ολοήμερων τμημάτων στα σχολεία τους, γεγονός που σήμαινε πως ο ερευνητής 

έπρεπε να επισκεφτεί την ίδια σχολική μονάδα δύο φορές, για να μη διαταραχθεί η 

εύρυθμη λειτουργία της.  

 

 Αξίζει ,όμως, να σημειωθεί και να καταγραφεί η μεγάλη προθυμία του συνόλου 

των υποκειμένων της έρευνας να συμμετάσχει σε αυτήν. Είναι χαρακτηριστικό πως 

Διευθυντές με πολλά χρόνια υπηρεσίας (και αντίστοιχα σε θέση ευθύνης)  ήταν οι 

πρώτοι που ανταποκρίθηκαν, συμμετέχοντας με άνεση και φυσικότητα χωρίς να 

εκδηλώσουν , ταυτόχρονα, καμία αντίρρηση να ηχογραφηθεί η συνέντευξη τους. 

Κάποιοι από τους συμμετέχοντες εξέφρασαν επιφυλάξεις για την ηχογράφηση αλλά 

τελικά ,εκτός από τρεις όπου κρατήθηκαν χειρόγραφες σημειώσεις,  δέχτηκαν να 

ηχογραφηθεί η συνέντευξή τους. Τέλος, από το σύνολο των Διευθυντών και 
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Υποδιευθυντών, που τους  ζητήθηκε να συμμετάσχουν , αρνήθηκε ένας 

Υποδιευθυντής σχολικής μονάδας, επικαλούμενος φόρτο εργασίας. 

 

 Θεωρούμε  πως το γεγονός ότι οι συνεντεύξεις έλαβαν χώρα στο φυσικό χώρο 

(και χρόνο, ως επί το πλείστον)  των συμμετεχόντων, ενισχύει αυτή καθεαυτή την 

αξιοπιστία της έρευνας , σε ένα θέμα που άπτεται της καθημερινής σχολικής ζωής και 

παραμένει εδώ και δύο δεκαετίες στην εκπαιδευτική επικαιρότητα διαρκώς. 

 

 

 

Κεφάλαιο 4ο  Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας 
 

 

4.1  Προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στα σχολεία και τα αίτια τους. 
 

 Στη ερώτηση «Έχετε επισημάνει προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας 

στο σχολείο σας ,και αν ναι, ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων 

αυτών» , από τους δεκαπέντε (15) συμμετέχοντες οι εφτά  (7) απάντησαν πως 

πράγματι αντιμετωπίζουν στο σχολικό περιβάλλον τέτοια προβλήματα. Οι 

προβληματικές καταστάσεις αυτές εντοπίζονται κυρίως σε  

 

▪ Θέματα επίδοσης των μαθητών   (4 εμφανίσεις) 

▪ Απομόνωσης-φόβου των μαθητών  (1 εμφάνιση) 

▪ Προβλήματα σχέσεων-συμπεριφοράς (3 εμφανίσεις) 

▪ Προβλήματα επικοινωνίας   (2 εμφανίσεις) 

 

Οι ίδιοι εκπαιδευτικοί αναφέρουν ως αίτια των προβλημάτων αυτών τα εξής: 

▪ Την έλλειψη γνώσης της ελληνικής  

γλώσσας     (4 εμφανίσεις) 

▪ Τις πολιτισμικές διαφορές   (5 εμφανίσεις) 

▪ Τα στερεότυπα    (3 εμφανίσεις) 

▪ Τη Θρησκεία     (2 εμφανίσεις) 
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Ναι , στα σχολεία που έχω εργαστεί σαν διευθυντής ,περίπου έντεκα χρόνια ως 

διευθυντής ,έχω συναντήσει πάρα  πολλά προβλήματα διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας (Δ6). 

Έχω επισημάνει κάποια προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο 

και τα αίτια των προβλημάτων πιστεύω είναι η μη σωστή ενημέρωση των 

συναδέλφων πάνω σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας (Δ7). 

 

Σε αυτό το συγκεκριμένο σχολείο που τώρα υπηρετώ  έχω διαπιστώσει ιδιαίτερα 

προβλήματα και θα τα προσδιόριζα , κυρίως, σε θέματα επίδοσης και 

συμμετοχής στη μαθησιακή διαδικασία (Δ3). 

 

Ναι ,έχω παρατηρήσει προβλήματα επικοινωνίας , διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας ,στο σχολείο μας. Τόσο στην επίδοση των μαθητών και μαθητριών 

μας, όπου κάποια παιδιά που δεν έχουν τόσο καλή γνώση της γλώσσας (Υ7). 

 

 

Από την άλλη πλευρά οχτώ (8) συμμετέχοντες στην έρευνα απάντησαν ότι 

δεν έχουν επισημάνει προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο τους . 

Αυτό ,σύμφωνα με τους ίδιους ,συμβαίνει γιατί οι αλλοδαποί μαθητές έχοντας 

γεννηθεί στην Ελλάδα έχουν αφομοιώσει τα χαρακτηριστικά της ελληνικής 

κουλτούρας ,όπως επίσης γιατί γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα. 

 

….τα περισσότερα παιδιά τα οποία έχουμε στο σχολείο μας έχουν ήδη γεννηθεί 

στην Ελλάδα ,έχουν ανατραφεί ας πούμε με την ελληνική κουλτούρα και τις ελληνικές 

συνήθειες με αποτέλεσμα τα προβλήματα να είναι σχεδόν ελάχιστα (Δ2). 

 

Όχι ,δεν έχω διαπιστώσει να υπάρχουν έντονα προβλήματα ,ειδικά σε αυτό το 

σχολείο…. τα παιδιά επειδή έχουν γεννηθεί εδώ τα περισσότερα ,γνωρίζονται μεταξύ 

τους (Υ2). 

 

 

Αξίζει ,όμως, να σημειωθεί πως δύο (2) από αυτούς ανέφεραν προβλήματα: Ο 

πρώτος, (Δ8) σε σχολείο όπου υπηρετούσε την προηγούμενη σχολική χρονιά 

αντιμετώπισε προβλήματα συμπεριφοράς (έντονες αψιμαχίες, βρισιές και 
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ξυλοδαρμούς) μεταξύ μαθητών διαφορετικής εθνικής προέλευσης (Αλβανοί εναντίον 

Ινδών και Ρουμάνων). Αποδίδει τα αίτια κυρίως στη διαφορετική κουλτούρα και στην 

έλλειψη επικοινωνίας των εθνικών/φυλετικών ομάδων. 

…η εμφάνιση μαθητών ΣΙΧ με το παραδοσιακό μαντήλι το οποίο καλύπτει το 

τριχωτό της κεφαλής και το οποίο απαγορεύεται να αφαιρεθεί, πολλές φορές 

προκαλούσε τους Αλβανούς κυρίως μαθητές οι οποίοι και εμφάνιζαν μια άκρως 

ρατσιστική συμπεριφορά έναντι των Ινδών και των Ρουμάνων μαθητών (Δ8). 

 

 

 

Ο  δεύτερος διευθυντής  (Δ1) ,από όσους απάντησαν αρνητικά, αναφέρει πως 

στο σχολείο του φοιτούν μαθητές Ρομά ,οι οποίοι  

… παρουσιάζουν μια ιδιαίτερη πολιτισμική κουλτούρα αλλά δε δημιουργούν 

προβλήματα. Υστέρηση υπάρχει, κυρίως, στην πρόοδο των μαθημάτων από παιδιά 

Ρομά και για αυτό παρακολουθούν τμήματα ενισχυτικής διδασκαλίας (Δ1). 

 

Τέλος, υπήρξε διευθυντής (Δ5), ο οποίος τόνισε πως μέσα από δράσεις 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας που πραγματοποιήθηκαν ,και πραγματοποιούνται 

ακόμα ,στο σχολείο του τα προβλήματα, που υπήρχαν,  εξαλείφθηκαν και το κλίμα 

άλλαξε θεαματικά προς το καλύτερο.  

 

…ότι κάποτε καλές οικογένειες Ελλήνων από εδώ προσπαθούσαν να 

πάρουν τα παιδιά τους να πάνε σε ένα άλλο σχολείο, επικαλούμενοι αυτό το 

ζήτημα ,σήμερα, όχι μόνο δεν γίνεται αυτό αλλά έχουμε και μεγάλη πίεση από 

γονείς που ζουν σε άλλα μέρη της πόλης να φέρουν αυτά …τότε λοιπόν ήταν 

πρόβλημα ,σήμερα κανείς δεν τα βλέπει αυτά τα παιδιά (Δ5). 
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4.2  Η κατάρτιση των εκπαιδευτικών σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας  
 

 Στην ερώτηση που τέθηκε στους συμμετέχοντες για το αν θεωρούν τους 

εκπαιδευτικούς των σχολείων τους ως επαρκώς καταρτισμένους στη  διαπολιτισμική  

επικοινωνία και σε θέματα λεκτικής ή μη λεκτικής επικοινωνίας τα αποτελέσματα 

ήταν άκρως ενδεικτικά της έλλειψης κατάρτισης των εκπαιδευτικών. 

Θεωρείτε ότι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική 
επικοινωνία σε θέματα λεκτικής ή μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς; 
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 Διάγραμμα 1.  Κατάρτιση εκπαιδευτικών σε θέματα Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας. 

 

 Όπως φαίνεται και από το Διάγραμμα 1 ,δώδεκα (12) από τους συμμετέχοντες 

αναφέρουν πως οι εκπαιδευτικοί των σχολείων τους δεν είναι επαρκώς καταρτισμένοι 

σε θέματα Διαπολιτισμικής επικοινωνίας. Οι προσπάθειες για να αντιμετωπιστούν 

πιθανά προβλήματα ,γίνονται κυρίως με βάση το μεράκι των εκπαιδευτικών, την 

προσωπική τους προσπάθεια για αυτομόρφωση και μάθηση και όχι με κάποια 

οργανωμένη υπηρεσιακά, συστηματική προσπάθεια.  

 
 Όχι, δεν μπορώ να πω πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας έχουν μια 
εξειδικευμένη κατάρτιση πάνω στη διαπολιτισμική επικοινωνία. Κυρίως  ο καθένας με 
το δικό του ενδιαφέρον και μεράκι προσπαθεί να βρει κάθε φορά τον κατάλληλο τρόπο 
για να ξεπεράσει δυσκολίες που μπορεί να προκύψουν (Δ1). 
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 Σε μεγάλο βαθμό οι εκπαιδευτικοί αυτού εδώ το σχολείο νομίζω πως έχουν τις 
ικανότητες κυρίως λόγω εμπειρίας και επαφής με παιδιά άλλων …..πολιτισμών ,όχι 
από επιστημονική κατάρτιση (Υ2). 
 
   
 Ένας συμμετέχοντας στην έρευνα θεωρεί πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου 

του ,όχι όλοι, είναι επαρκώς καταρτισμένοι πάνω στο θέμα κυρίως χάρη στη δική 

τους επιθυμία αλλά και στην αρωγή του σχολείου, το οποίο έχει διοργανώσει πάρα 

πολλά σεμινάρια τα τελευταία χρόνια με αυτό το σκοπό και έχει συμμετάσχει σε 

προγράμματα ανάλογα.  

 

 Οι εκπαιδευτικοί αυτού του συγκεκριμένου σχολείου θεωρώ ότι είναι αρκετά 

καταρτισμένοι, ίσως όχι όλοι αλλά στη μεγάλη τους πλειοψηφία και αυτό είναι 

αποτέλεσμα της δικής τους προσπάθειας και της δικής τους επιθυμίας και επίσης και 

της προσπάθειας που καταβάλλει και η σχολική μονάδα , η οποία τα τελευταία χρόνια 

και με πρωτοβουλία  της ίδιας έχει διοργανώσει πάρα πολλά σεμινάρια σε αυτή την 

κατεύθυνση δηλαδή στην κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης απέναντι στη 

διαφορετικότητα  αλλά και με τη συμμετοχή της στα προγράμματα (Δ5). 

 

 

 

 

4.3 Ο ρόλος των Αναλυτικών προγραμμάτων και των σχολικών εγχειριδίων στην 

ανάπτυξη Διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο. 

 

 Όπως διαφαίνεται και στο Διάγραμμα 2 ,οι γνώμες των συμμετεχόντων 

διευθυντών και υποδιευθυντών είναι σχετικά μοιρασμένες για το αν το θεωρητικό 

πλαίσιο των ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ διευκολύνει την ανάπτυξη της Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας στο σχολείο.  

 



 

48 
 

 

   Διάγραμμα 2. 

 

 

 Από τους 15 συμμετέχοντες , οχτώ (8) είναι αυτοί που πιστεύουν πως τα 

Αναλυτικά προγράμματα ανταποκρίνονται επαρκώς στις αρχές της Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας και διαμορφώνουν το θεωρητικό πλαίσιο  πάνω στο οποίο μπορεί να 

δομηθεί και να αναπτυχθεί ένα κλίμα διαπολιτισμικής προσέγγισης της μάθησης. 

 

 Τα ΑΠΣΣ και τα ΔΕΠΣΣ νομίζω πως ανταποκρίνονται επαρκώς σε αυτό. 
Υπάρχει το πλαίσιο για την αναπτυξη της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και δίνονται οι 
κατευθυντήριες γραμμές στις οποίες τα σχολεία και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να κινηθούν 
(Δ1). 
 
 Τα νέα βιβλία και τα νέα αναλυτικά προγράμματα νομίζω ότι είναι ,ότι έχουν 
κάνει σοβαρές προσπάθειες…. τώρα βλέπουμε σε πολλά σχήματα ,δεν χρειάζεται να τα 
πούμε ,είναι ξεκάθαρο και στα ονόματα που μπαίνουν ,και στον τρόπο που 
προσεγγίζουν  πολλά ζητήματα ,υπάρχει δηλαδή ,υπάρχει η βάση για να γίνει μια 
συζήτηση ,έτσι για να ανοίξει αυτή η διαπολιτισμική επικοινωνία ανάμεσα στους 
μαθητές, ανάμεσα στους πολιτισμούς, για να υπάρξει αυτή η επικοινωνία, υπάρχει (Δ5). 
 
 Υπάρχει το θεωρητικό πλαίσιο αλλά στην πράξη….(Υ5) 
 
 
 Πέντε (5)  εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως τα Αναλυτικά προγράμματα δεν 

παρέχουν το πλαίσιο εκείνο που χρειάζεται για την ανάπτυξη της Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας στο σχολείο και θεωρούν πως είναι στραμμένα προς τον μονοπολιτισμό 

και απευθύνονται κυρίως στους Έλληνες μαθητές. 

  

 Τα Αναλυτικά Προγράμματα όχι και τόσο γιατί ότι προβλέπεται να διδαχθεί 

ένας Έλληνας μαθητής  ,το ίδιο ισχύει και για τους αλλοδαπούς (Δ4) 
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 Όχι , περισσότερο τα Αναλυτικά προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια είναι 

φτιαγμένα  για όχι διαπολιτισμική επικοινωνία και περισσότερο είναι φτιαγμένα για 

μαθητές γηγενείς (Δ7). 

 

 

. 

 

Όσο αφορά τα σχολικά εγχειρίδια ,η εικόνα είναι αντεστραμμένη. Πέντε (5) 

διευθυντές και υποδιευθυντές θεωρούν πως ανταποκρίνονται στις αρχές της 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας, ιδιαίτερα μετά την αλλαγή τους το 2006. 

 

 Σίγουρα τα σχολικά εγχειρίδια που δόθηκαν στα σχολεία με την τελευταία, με 

την τελευταία ανανέωσή τους βοηθούν στην ανάπτυξη καλύτερης σχέσης των μαθητών 

από άλλες χώρες και των ελληνόπουλων (Υ1). 

 

 Ναι, θεωρώ πως τα νέα βιβλία ,μετά την αλλαγή του 2006 έχουν αρκετά 

στοιχεία διαπολιτισμικής επικοινωνίας αλλά και εκπαίδευσης γενικότερα. Δεν είναι 

τόσο μονοπολιτισμικά όσο στο παρελθόν (Δ3). 

  

 Από την άλλη πλευρά ,οχτώ (8) θεωρούν πως δεν πληρούν τις προϋποθέσεις 

για ανάπτυξη Διαπολιτισμικής επικοινωνίας, είναι μονοπολιτισμικά ακόμα και μετά 

την αλλαγή του 2006. Αξίζει να αναφερθεί το γεγονός πως οι επικριτικές γνώμες 

συγκεντρώνονται στα βιβλία της γλώσσας, της ιστορίας και των θρησκευτικών ,όπου 

θεωρούνται από τους συμμετέχοντες πως προκαλούν τις μεγαλύτερες δυσκολίες 

στους πολιτισμικά διαφορετικούς μαθητές.  

 

 Πιστεύω ότι για ένα παιδί που δεν είναι από εδώ, από τη χώρα μας είναι 

δύσκολα κάποια πράγματα έτσι όπως είναι στα βιβλία (Υ2). 

   
Όχι νομίζω πως τα βιβλία μας είναι μονοπολιτισμικά ,όπως και το εκπαιδευτικό 

μας σύστημα… Χρειάζεται να γίνει μια άλλη προσέγγιση και στη Γλώσσα και στην 

Ιστορία και σε όλα τα βιβλία γενικότερα (Υ7). 
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….αλλά νομίζω ότι τα Θρησκευτικά , ας πούμε ,είναι ένα βιβλίο το οποίο είναι 

απαράδεκτο ,δεν υπάρχει , υπάρχουν παιδιά τα οποία, όπως είπαμε, έχουν άλλες 

θρησκείες . Δεν υπάρχει τρόπος αυτά να προσεγγιστούν από αυτά τα βιβλία ποτέ  (Υ6). 

 

ότι κάνω το κάνω μόνη μου , με δικό μου υλικό, με δικές μου πληροφορίες …με 

δικά μου πράγματα… Δε νομίζω ότι τα Θρησκευτικά ή αυτά τα μαθήματα τουλάχιστο, 

τα δευτερεύοντα, μπορούν να πλησιάσουν  αυτά τα παιδιά (Υ5). 

 

Τέλος ,αξίζει να σημειωθεί η τάση των συμμετεχόντων  που θεωρούν πως το 

σχολικό εγχειρίδιο είναι  ένα εργαλείο ,το οποίο από μόνο του δεν μπορεί να επιτύχει 

αποτελέσματα και σκοπούς, ακόμα και αν υπηρετεί τις αρχές της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας. 

 

Τώρα το ζήτημα αν γίνεται, η προσπάθεια ,αν έχουμε και τους εκπαιδευτικούς  

που  εμπλέκονται και δεν είναι επαρκώς καταρτισμένοι και ίσως δεν είναι αυτό που δε 

φτάνει αλλά αυτό που νομίζω πρέπει να αλλάξει είναι  η αντίληψη , η αντίληψη για το τι 

είναι σημαντικό σε ένα σχολείο για να διδάσκω και τι δεν είναι (Δ5). 

 

Βέβαια ,το βιβλίο είναι ένα εργαλείο και μεγάλο ρόλο έχει ο τρόπος χρήσης από 

τον εκπαιδευτικό, πως θα το δώσει στα παιδιά ή πως θα κάνει τα παιδιά να εργαστούν 

με αυτό (Δ3). 

 

Σε αυτό ρόλο παίζει βέβαια και ο ρόλος του εκπαιδευτικού…. πόσο έχει τη 

θέληση και τις γνώσεις για να προωθήσει αυτό το πράγμα μέσα στη τάξη…(Δ1). 

 

  

 

 

4.4  Μέθοδοι διδασκαλίας σε μια πολυπολιτισμική τάξη.   

 

 

 Στο ερώτημα για το ποιες μεθόδους διδασκαλίας ακολουθούν οι 

συμμετέχοντες στην έρευνα σε μια πολυπολιτισμική τάξη ,υπήρχαν οι εξής 

απαντήσεις: 
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▪ Η ομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας εμφανίζεται ως η πιο κοινή 

απάντηση από όλες. Οχτώ (8) εκπαιδευτικοί θεωρούν πως μπορούν 

πάρουν τα καλύτερα αποτελέσματα από τους μαθητές τους ,μέσα από 

ομάδες εργασίας, μεικτές με παιδιά ελληνικής καταγωγής και 

αλλοδαπούς. 

 
Επίσης πολλές φορές χρησιμοποιώ ομαδοσυνεργατική διδασκαλία όπου οι ομάδες είναι 

ανομοιογενείς, με Έλληνες και αλλοδαπούς μαθητές μαζί , τη μέθοδο project  αλλά και 

διαθεματικές προσεγγίσεις ,βιωματικές ,με παιχνίδια ρόλων από τους μαθητές.(Δ4) 

 

Αλλά βασικά θεωρώ πως οι  ομαδοσυνεργατικές μέθοδοι έχουν τα καλύτερα 

αποτελέσματα σε αυτές τις περιπτώσεις και προς τα εκεί πάντα πηγαίνουμε… .με 

ομάδες φτιαγμένες όπως πρέπει να είναι… (Δ1). 

 

Καλύτερα νομίζω είναι να είναι τα παιδιά σε ομάδες και ανακατεμένα τα παιδιά 

,ομάδες μεικτές με μαθητές από όλες τις εθνικότητες για να μπορεί να βοηθάει και ο 

καθένας τον άλλον (Υ2) . 

 

…..κάποια παιδιά να κάτσουν σε μια ομάδα , τα δικά μας ελληνάκια με αυτά τα παιδιά, 

για να ενσωματωθούν πολύ πιο εύκολα. Ομαδοσυνεργατικά (Υ6). 

 

Νομίζω ότι η κατεύθυνση πια είναι προς τις ομάδες εργασίας, τις ομαδοσυνεργατικές 

μεθόδους. Σε μια τάξη διαφορετικούς πολιτισμούς προς τα εκεί πιστεύω πρέπει να πάμε 

(Υ7). 

 
 
 

▪ Η διδασκαλία με χρήση εποπτικών μέσων, με χρήση τεχνολογίας αλλά 

και με μέθοδο project εμφανίζεται πέντε (5) φορές από τους 

Διευθυντές και υποδιευθυντές της έρευνας μας. Αξίζει να σημειωθεί 

πως πολλοί από αυτούς συνδυάζουν τις παραπάνω μεθόδους με την 

ομαδοσυνεργατική. 
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Σε μια πολυπολιτισμική τάξη νομίζω πως οι ομάδες εργασίας ,μεικτές πολιτισμικά 
ομάδες ,θα είχαν καλύτερα αποτελέσματα. Με project, με νέες τεχνολογίες και τα λοιπά 
(Δ3). 
 
Τα μέσα τεχνολογίας και τα εποπτικά μέσα είναι απαραίτητα πια στη διδασκαλία (Υ6). 

 

▪ Πέντε  (5) θεωρούν πως δεν χρειάζεται να υπάρχει κάποια 

διαφοροποίηση στη μέθοδο διδασκαλίας σε μια πολυπολιτισμική τάξη 

σε σχέση με μια τάξη που αποτελείται από Έλληνες μαθητές. Ένας 

από αυτούς ,όμως, θεωρεί πως η ομαδοσυνεργατική μέθοδος είναι 

καλύτερη και για τις τάξεις χωρίς πολιτισμική διαφοροποίηση. 

 

Πιστεύω ότι η μέθοδος διδασκαλίας δεν πρέπει να διαφέρει από τη μέθοδο διδασκαλίας 

που είναι για μια κανονική τάξη….. Και ακόμα καλύτερα να εφαρμόζονται 

ομαδοσυνεργατικές μέθοδοι διδασκαλίας ,όπου να υπάρχουν ομάδες αλλοδαπών και 

Ελλήνων ,μεικτές ,όπου εγκλιματίζονται και αποδίδουν όλοι καλύτερα. (Δ7). 

Δε νομίζω ότι θα υπάρξει διαφορά ούτε στη μετωπική διάταξη των θρανίων ούτε σε 

καμιά άλλη διάταξη ,ας πούμε ομαδοποιημένη ή οτιδήποτε. (Δ2). 

Υπάρχει μια διαφοροποίηση σε αυτό ,δεν νομίζω να μπαίνουμε σε κάποια κλισέ με αυτή 

τη μέθοδο θα γίνει αυτό το συγκεκριμένο αποτέλεσμα και τα λοιπά (Υ3). 

 
 

 

▪ Μια (1) έχει το εκπαιδευτικό παιχνίδι, όπου θεωρείται ότι προωθεί την 

ανάπτυξη φιλικών σχέσεων ,πάλι δίνοντας έμφαση στη συνεργασία. 

 

Προωθώ την συνεργασία ,μέσα από το εκπαιδευτικό παιχνίδι ,να έρθουν σε επαφή 
μεταξύ τους ,να γνωριστούν .. (Υ4). 
 
 

▪ Τέσσερις (4) εκπαιδευτικοί θεωρούν πως βασικό ρόλο μέσα στην 

πολυπολιτισμική τάξη έχει ο εκπαιδευτικός και όχι αυτή καθεαυτή η 

μέθοδος. Και γίνεται αναφορά στις ικανότητες του εκπαιδευτικού να 

στηρίξει μεθόδους ,όπως project, ομαδοσυνεργατικές και χρήση νέων 

τεχνολογιών αλλά να πλαισιώσει με τη διδασκαλία του τις νέες 



 

53 
 

γνώσεις που πρέπει να κατακτηθούν και να προσεγγίσει με αγάπη τους 

μαθητές του. Θεωρείται ,πως πρέπει ο εκπαιδευτικός να είναι 

ενήμερος για όλες τις μεθόδους, ώστε να μπορέσει να δημιουργήσει τη 

δικιά του, για την τάξη του.  

 

Άρα ο εκπαιδευτικός  πρέπει να είναι ενήμερος για όλα τα εκπαιδευτικά μοντέλα που 

υπάρχουν ,είτε αφορούν τα μοντέλα διδασκαλίας των μαθημάτων της ελληνικής 

κουλτούρας  αλλά και μοντέλα που αφορούν τη διδασκαλία της πολυπολιτισμικότητας 

(Δ6). 

 

…. πάνω από όλα είναι η αγάπη , η οποία θεωρώ ότι δεν μπορεί να τη φτάσει καμία 

μέθοδος , κανένα σύστημα ,κανένας παιδαγωγός όλες τις θεωρίες ,όλα τα βιβλία να 

κατεβάσουμε κάτω , όταν αυτό γίνεται ψυχρά και τεχνοκρατικά εκεί ,τι έγινε; (Υ5). 

 

Εδώ όμως, χρειαζόμαστε ανάλογα και εκπαιδευτικούς που να έχουν και τη γνώση και 

την εξοικείωση με τέτοιες μεθόδους , να μπορούν να τις υποστηρίξουν μέσα στην τάξη  

(Δ3). 

 

 

 

▪  Ένας εκπαιδευτικός θεωρεί  τη διαφοροποιημένη μέθοδο διδασκαλίας 

ως την χρησιμότερη για πολυπολιτισμικές τάξεις. Διαφοροποιημένη με 

την έννοια του ότι ο εκπαιδευτικός σχεδιάζει σε καθημερινό επίπεδο 

το σχέδιο διδασκαλίας παίρνοντας υπόψη του τις ανάγκες, τις 

ικανότητες και τα χαρακτηριστικά των μαθητών του και 

προσαρμόζοντας τη διδασκαλία του πάνω σε αυτά, χωρίς να αποκλείει 

κανέναν. 

 

Εδώ μπαίνει ξεκάθαρα η έννοια της διαφοροποιημένης διδασκαλίας…. 

Διαφοροποιημένη ,το ξαναλέω, σχεδιάζω με βάση το υλικό που έχω στην τάξη άρα 

παίρνω υπόψη μου και αυτούς τους μαθητές ,τις ιδιαιτερότητες  τους ,τις ιδιαίτερες 

ανάγκες αν έχουν.. (Δ5) 
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▪ Τέλος , τέσσερις συμμετέχοντες στην έρευνα θεωρούν πως χρειάζεται 

να εφαρμόζεται και η εξατομικευμένη διδασκαλία μέσα στην τάξη, 

ιδιαίτερα σε περιπτώσεις μαθητών που δε γνωρίζουν καλά την 

ελληνική γλώσσα. 

 

Κάποιες φορές χρειάζεται μια εξατομικευμένη διδασκαλία σε κάποιο παιδάκι που δεν 

καταλαβαίνει καλά τις έννοιες (Υ7). 

….κάθε είδους εξατομικευμένης διδασκαλίας , όταν ,δηλαδή ,έχεις να κάνεις μια 

άσκηση, η οποία είναι αρκετά δύσκολη λόγω της γλώσσα (Υ6). 

 

είχε έρθει ένα παιδάκι που δεν είχε παρακολουθήσει την Πρώτη τάξη, δεν υπήρχε . Το 

ξεκίνησα  από την αρχή , του έφερα βιβλία ξεχωριστά (Υ5). 

 

 

 

 

4.5  Συμμετοχή στις εθνικές εορτές και παρελάσεις και δικαίωμα λατρείας άλλης 

θρησκείας 

 

Στην ερώτηση σχετικά με τη συμμετοχή των αλλοδαπών μαθητών στις 

εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις  ,οι απαντήσεις των Διευθυντών και 

υποδιευθυντών δημοτικών σχολείων του Δήμου Άργους – Μυκηνών , 

κατηγοριοποιούνται όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 3. 
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     Συμμετοχή σε εθνικές εορτές και παρελάσεις  

  

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

Να συμμετέχουν 
εάν το 

επιθυμούν

Πρέπει να 
συμμετέχουν

Θέλουν και 
συμμετέχουν

Σειρά 1

Στήλη1

Στήλη2

 

   Διάγραμμα 3.  

 

Οχτώ (8) εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως η συμμετοχή των αλλοδαπών μαθητών 

στις εθνικές εορτές και παρελάσεις πρέπει να γίνεται μόνο αν υπάρχει η επιθυμία και 

η βούληση από τους ίδιους για να το κάνουν. Θεωρούν πως δεν πρέπει να υπάρχει 

υποχρεωτικότητα στο θέμα αυτό.  

 

Αν το επιθυμούν οι ίδιοι φυσικά και να συμμετέχουν ,αν πάλι όχι δεν νομίζω ότι η 

υποχρεωτικότητα μπορεί να το αλλάξει αυτό (Δ3). 

 

Βεβαίως πρέπει να συμμετέχουν ,όσοι βέβαια το θέλουν (Δ5). 

 

Ελεύθερη βούληση, ελεύθερη βούληση. Δεν μπορούμε να επιβάλλουμε σε κάποιον , 

ανεξάρτητα αν εργάζεται η μητέρα ή ο πατέρας του εδώ , να του πούμε ότι εσύ θα 

σκεφτείς  έτσι ,θα πιστέψεις έτσι…. Αυτό είναι η πίεση. (Υ5). 

 Αντίθετα, έξι (6) εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως η συμμετοχή πρέπει να είναι 

υποχρεωτική ή να ισχύει ότι ισχύει και για τους Έλληνες μαθητές. 

 

Εγώ θεωρώ υποχρεωτική την παρουσία στις εορτές και τις παρελάσεις ,αλλά μέσα στην 

υποχρεωτικότητα υπάρχει και η προαιρετικότητα γιατί και ένας Έλληνας μαθητής ,αν 

την ημέρα της παρέλασης δεν σου εμφανιστεί στην παρέλαση δεν έχεις να κάνεις τίποτα 

(Δ2). 
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Ναι , όσο αφορά τη συμμετοχή στις εθνικές εορτές και τις μαθητικές παρελάσεις είμαι 

απόλυτα πεπεισμένος ότι πρέπει να έχουν συμμετοχή (Υ3). 

 

Οι αλλοδαποί μαθητές φυσικά και πρέπει να συμμετέχουν στις παρελάσεις και εθνικές 

εορτές του σχολείου εφόσον αυτές είναι εκδηλώσεις που εντάσσονται στο Αναλυτικό 

Πρόγραμμα. (Δ8) 

 

 

 

 Όσο αφορά την ελεύθερη εκδήλωση της θρησκευτικής λατρείας των 

αλλοδαπών στο δικό του δόγμα ,οι συμμετέχοντες στην έρευνα απάντησαν ως εξής: 

   

 

Πρέπει να εκδηλώνουν τη λατρεία τους 
ελεύθερα οι αλλόθρησκοι μαθητές;

Ναι

Όχι

Ίσως

 

  Διάγραμμα 4. 

 

 

Επτά εκπαιδευτικοί θεωρούν πως το σύγχρονο σχολείο δεν πρέπει να είναι 

μονοπολιτισμικό και θα δέχονταν οι αλλόθρησκοι μαθητές να μπορούν ελεύθερα 

εντός του σχολείου να εκδηλώνουν την λατρεία τους στο δικό τους δόγμα.  

 

Από εκεί και πέρα στα πλαίσια της ελευθερίας γενικότερα και της δημοκρατίας είναι 

δυνατό αν υπάρχει και ο κατάλληλος χώρος φυσικά… μια αίθουσα εκδηλώσεων να 

μπορούν να εκδηλώνουν τη λατρεία τους (Δ1). 
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…νομίζω ότι μπορούν να εκδηλώνουν και αυτοί τη δυνατότητα της λατρείας τους όπως 

και οι ορθόδοξοι μαθητές (Δ2). 

 

Θα δεχόμουν εγώ ,πολύ ευχαρίστως ,να γίνει η πρωινή προσευχή ελεύθερα σε ένα άλλο 

δόγμα (Υ5). 

 

Και βέβαια οι αλλόθρησκοι μαθητές να εκδηλώνουν την λατρεία τους ,να μπούμε στη 

διαδικασία , να γράψουμε βιβλία τέτοια που να δίνουν την δυνατότητα στα παιδιά …..το 

σχολείο δεν μπορεί να κάνει προσηλυτισμό (Δ5). 

 

 Αντίθετα , έξι (6) εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως εντός του σχολείου θα πρέπει 

να γίνεται λατρεία του κυρίαρχου δόγματος και οι αλλόθρησκοι απλά να μη 

συμμετέχουν σε αυτήν. 

 

Νομίζω ότι θα ήταν καλύτερο να παραμείνει όπως είναι τώρα, όποιος δεν το επιθυμεί 

δε συμμετέχει, σεβόμενος τους άλλους (Υ7). 

 

Όσο αφορά τη λατρεία θεωρώ πως θα πρέπει να γίνεται η λατρεία του κυρίαρχου 

δόγματος, του ορθόδοξου δηλαδή, μιας και αυτό είναι το κυρίαρχο δόγμα της χώρας 

(Δ3). 

 

θα πρέπει να….. ακολουθείται ,να θεωρείται μάλλον ότι η ορθόδοξη λατρεία είναι η 

επίσημη θρησκεία ,μάλλον ο χριστιανισμός είναι η επίσημη θρησκεία τους κράτους 

βασικά , αυτή θα πρέπει να ακολουθείται και στις δημόσιες υπηρεσίες ,όπως είναι το 

σχολείο (Υ1). 

 

4.6  Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και μορφές που προτείνονται. 

 

 

Στην ερώτηση σχετικά με το πόσο αναγκαία θεωρούν οι Διευθυντές και 

Υποδιευθυντές , που συμμετέχουν στην έρευνα ,την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 

σε θέματα Διαπολιτισμικής επικοινωνίας, οι απαντήσεις στο σύνολο τους  αναφέρουν 

πως είναι αναγκαία ως επιβεβλημένη. Δεκατέσσερις συμμετέχοντες κρίνουν ρητά πως 

πρέπει να υπάρξει επιμόρφωση ,η οποία δεν έχει γίνει εδώ και χρόνια, προς όλους 
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τους εκπαιδευτικούς ,μιας και οι πολυπολιτισμικές τάξεις πια είναι ο κανόνας στα 

σχολεία.   

 

Κοίτα ,θεωρώ πως είναι αναγκαία η επιμόρφωση σε τέτοιο θέμα και ειδικά αν δεν έχει 

υπάρξει πρόσφατα κάτι ανάλογο (Δ1). 

 

Κοιτάξτε είναι αναγκαία ,βεβαίως ,όπως έχουν γίνει τα πράγματα, έχουν αλλάξει και 

σίγουρα χρειάζεται κάποιας μορφής επιμόρφωση (Υ3). 

 

Θεωρώ πολύ αναγκαία την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας  διότι σε όλα τα σχολεία  σχεδόν πια υπάρχουν 

αλλοδαποί μαθητές (Δ4). 

 

 

Παράπονα για την έλλειψη επιμόρφωσης αναφέρονται  από αρκετούς συμμετέχοντες. 

 

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών έχει πάει στο συρτάρι χρόνια τώρα, δεν υπάρχει 

επιμόρφωση ,πόσο μάλλον διαπολιτισμικής επικοινωνίας (Υ6). 

 

Σήμερα που υπάρχουν και τα μέσα , με εξ αποστάσεως επιμορφώσεις, θα έπρεπε να 

γίνονται συχνά στα σχολεία. Αλλά δε γίνονται, δεν υπάρχει επιμόρφωση (Υ7). 

 

 

 

 

Όσο αφορά το είδος της επιμόρφωσης που προτείνουν οι Διευθυντές και οι 

Υποδιευθυντές της έρευνας , οι απαντήσεις κατηγοριοποιούνται ως εξής:  
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Προτεινόμενες μορφές επιμόρφωσης

Γενική-κοινή για όλους

Στοχευμένη

Γενική και στοχευμένη

Άλλο

 

   Διάγραμμα 5. 

 

 Όπως φαίνεται και από το Διάγραμμα 3 , οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί ,πέντε 

(5), θεωρούν οι στοχευμένες επιμορφώσεις θα έχουν καλύτερο αποτέλεσμα. 

Στοχευμένες στις ανάγκες των εκπαιδευτικών και στα χαρακτηριστικά του σχολείου 

,σε σχέση πάντα με το ποσοστό των αλλοδαπών μαθητών ,τις χώρες προέλευσης κτλ. 

Αντίθετα , τέσσερις συμμετέχοντες πιστεύουν πως μια γενική επιμόρφωση, οριζόντια 

και απευθυνόμενη στο σύνολο των εκπαιδευτικών θα ήταν περισσότερο αποδοτική, 

μιας και σχεδόν όλα τα σχολεία φιλοξενούν αλλοδαπούς μαθητές. Δύο εκπαιδευτικοί 

πιστεύουν πως η επιμόρφωση ,όπως και να γίνει είτε στοχευμένα είτε γενικά ,μόνο 

καλό θα κάνει και δύο ακόμα συμμετέχοντες πιστεύουν πως θα πρέπει να 

διοργανωθούν ημερίδες και σεμινάρια ανάλογα ,χωρίς να αναφέρουν αν αυτά θα 

πρέπει να στοχεύουν σε συγκεκριμένες ανάγκες σχολικών μονάδων ή να παρέχουν 

γενικές γνώσεις στο σύνολο των εκπαιδευτικών.  

 

Πιστεύω πως η καλύτερη μορφή επιμόρφωσης είναι η στοχευμένη επιμόρφωση , μέσα 

από έναν εκπαιδευτικό εξειδικευμένο σε τέτοια θέματα που θα το αναλάβει στα πλαίσια 

μιας σχολικής μονάδας… ενδοσχολική επιμόρφωση (Δ1). 

 

Θέλω να πιστεύω ότι θα πρέπει να είναι πιο πολύ στοχευμένες επιμορφώσεις (Δ2). 

 

Θεωρώ πως θα ήταν πιο αποτελεσματική μια επιμόρφωση ανά σχολική μονάδα ή 

ομάδες σχολείων από τους σχολικούς συμβούλους (Υ2). 
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Χρειάζεται μια γενικού τύπου επιμόρφωση ,γενικού γιατί μπορεί εμείς εδώ σήμερα να 

μην αντιμετωπίζουμε πρόβλημα ,είτε με πολλούς ξένους είτε με αλλόθρησκους και τα 

λοιπά, δε ξέρουμε όμως αύριο τι θα γίνει (Υ3). 

 

Δεν νομίζω ότι πρέπει να γίνουν επιμορφώσεις μόνο σε σχολεία που έχουν πρόβλημα 

γιατί πιστεύω ότι όλα τα σχολεία αντιμετωπίζουν πρόβλημα (Δ7). 

 

Η οποία μπορεί να γίνει είτε ενδοσχολικά ,σε συνεργασία διευθυντή και σχολικού 

συμβούλου , είτε σε επίπεδο νομού πάλι υπό την αιγίδα των σχολικών Συμβούλων , είτε 

και σε επίπεδο κράτους-Πολιτείας (Δ6). 

 

 

 

 

Αξίζει τέλος ,να σημειωθεί πως ανεξάρτητα από τον τύπο της επιμόρφωσης  

οι εκπαιδευτικοί ζητούν αυτή να έχει συγκεκριμένα ποιοτικά χαρακτηριστικά, να 

είναι σύγχρονη, περιοδική ή ακόμα και υποχρεωτική , με χρήση τεχνολογιών , να 

είναι εκ του σύνεγγυς  ή και εξ αποστάσεως, βιωματική και όχι απλά μια επιμόρφωση 

πρόχειρη, στοχευμένη μόνο στο να γίνει. 

 

 

 Μια ενδιαφέρουσα πρόταση Διευθυντή σχολικής μονάδας  περιγράφεται ως 

εξής: 

 

Θα ήταν καλό να αξιοποιηθούν και τα ευρωπαϊκά προγράμματα 

Comenius  και να γίνουν ανταλλαγές εκπαιδευτικών με άλλα κράτη  για να 

γνωρίσουν από κοντά οι δάσκαλοι και τους άλλους πολιτισμούς  ,κυρίως σε 

κράτη που είναι χώρες προέλευσης μαθητών μας όπως η Αλβανία, η Βουλγαρία 

,η Ουκρανία , η Πολωνία κτλ  (Δ4). 
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 4.7  Δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στα σχολεία και ο ρόλος τους στην 

ανάπτυξη κλίματος επικοινωνίας στο σχολείο.  

 

 

Για το αν πραγματοποιούνται δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στα σχολεία οι 

εκπαιδευτικοί συμμετέχοντες απάντησαν ως εξής: 

 

            Δράσεις διαπολιτισμικής εκπ/σης και η συμβολή τους στην επικοινωνία 

  

  Διάγραμμα 6. 

 

  Πέντε συμμετέχοντες στην έρευνα απάντησαν πως στο σχολείο τους γίνονται 

δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης ,με συμμετοχή σε ανάλογα προγράμματα, 

ομιλίες, επισκέψεις κτλ .Οι δράσεις αυτές οργανωμένες σε συνεργασία με άλλους 

φορείς και απευθύνονται σε όλο το σχολείο ή σε περισσότερες από μια τάξεις.  

 

Πέντε διευθυντές και υποδιευθυντές απάντησαν πως τέτοιες δράσεις γίνονται σε 

επίπεδο τάξης, στα πλαίσια του μαθήματος της Ευέλικτης Ζώνης ή σε όποιο μάθημα 

ο εκπαιδευτικός βρει την κατάλληλη αφόρμηση. Οι δράσεις αυτές απευθύνονται σε 

μαθητές μιας τάξης. 

 

Πέντε συμμετέχοντες απάντησαν πως στο σχολείο τους δεν έχουν γίνει το τελευταίο 

διάστημα ανάλογες δράσεις. 
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 Από το σύνολο των δεκαπέντε (15)  διευθυντών και υποδιευθυντών οι  δεκατρείς 

απάντησαν πως οι δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης συμβάλλουν θετικά στη 

βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο.  

 

Φυσικά και είναι δυνατό να συμβάλλουν τέτοιες δράσεις στο κλίμα του σχολείου μιας 

και προωθούν την ανεκτικότητα ,το σεβασμό αλλά τη γνωριμία με τον πολιτισμό του 

άλλου (Δ1). 

 

Δράσεις  πραγματοποιούνται από τους εκπαιδευτικούς μέσα στις τάξεις ,με τους 

μαθητές σε κάθε ευκαιρία που παρουσιάζεται. Και θεωρώ ότι πράγματι συμβάλλουν στη 

ανάπτυξη του επικοινωνιακού κλίματος της τάξης αλλά και του σχολείου γενικότερα 

(Δ3). 

 

Τώρα αν συμβάλλουν οι δράσεις αυτές στο επικοινωνιακό κλίμα του σχολείου , φυσικά 

συμβάλλουν γιατί είναι δράσεις κατά του ρατσισμού, κατά των φυλετικών διακρίσεων  

και δεν πρέπει να υπάρχουν τέτοια (Δ6). 

 

…πιστεύω ότι βεβαίως συμβάλλουν τέτοιες δράσεις στη διαμόρφωση ενός θετικού 

κλίματος…. Πιστεύω όμως ότι κάθε συνάδελφος μέσα στην τάξη του συζητάει για 

τέτοια θέματα (Υ3). 

 

Ναι έχουν γίνει και γίνονται. Οι εκπαιδευτικοί στις τάξεις τους πραγματοποιούν τέτοιες 

δράσεις γνωριμίας με άλλους πολιτισμούς… Τέτοιες πρακτικές σε σχέση με την 

επικαιρότητα, τα μαθήματα γίνονται και νομίζω πως έχουν αποτελέσματα, δημιουργούν 

ένα φιλικό κλίμα, ευχάριστο για τα παιδιά που το χαίρονται (Υ7). 

 

Όχι όμως δυνατά ,ως σχολείο , δεν έχω παρακολουθήσει στο σχολείο κάτι ,νομίζω ότι 

επειδή δεν έχουμε πολλά παιδιά από το ίδιο κράτος (Υ5). 
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Κεφάλαιο 5ο    Συμπεράσματα-Συζήτηση 
 
 

Στην παρούσα έρευνα έγινε απόπειρα να καταδειχθούν αναλυτικά οι γνώμες 

και οι αντιλήψεις των ανθρώπων που ασκούν διοίκηση και εποπτεία σε σχολικές 

μονάδες του Δήμου Άργους-Μυκηνών, πάνω σε ζητήματα που άπτονται τριών 

θεματικών : 

 

α) Στην εφαρμογή των αρχών της διαπολιτισμικής επικοινωνίας (προβλήματα, 

αίτια προβλημάτων ,κατάρτιση εκπαιδευτικών, μέθοδοι διδασκαλίας, 

πραγματοποίηση δράσεων) 

β) Στην καθημερινή σχολική πρακτική ,όπως αυτή διαμορφώνεται και 

επηρεάζεται από τα Αναλυτικά προγράμματα σπουδών, τα σχολικά εγχειρίδια, τις 

σχολικές εορτές και τις μαθητικές παρελάσεις αλλά και τις θρησκευτικές διαστάσεις 

του ελληνικού σχολείου 

γ) Την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα, αρχές και πρακτικές 

της Διαπολιτισμικής επικοινωνίας.  

 

Γίνεται κατανοητό πως με την ερευνητική αυτή προσπάθεια δεν είναι δυνατό 

να γενικευτούν απόψεις και γνώμες για το σύνολο των εκπαιδευτικών της περιοχής , 

αλλά ούτε και για τους εκπαιδευτικούς των σχολείων που συμμετείχαν στην έρευνα. 

Παρόλα αυτά θεωρούμε πως μέσα από τις καταγεγραμμένες απόψεις  των 

Διευθυντών και Υποδιευθυντών είναι δυνατό να καταδειχθούν οι τάσεις και οι κοινοί 

άξονες  που επικρατούν σε ζητήματα βασικά , ζητήματα που ,όπως φάνηκε, 

συνεχίζουν στη σημερινή εποχή να απασχολούν τις σχολικές μονάδες και τους 

εκπαιδευτικούς και που έχουν την βάση τους σε θέματα Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας και εκπαίδευσης γενικότερα. Εν συνεχεία ,θα παρουσιαστούν τα 

συμπεράσματα ,όπως αυτά προέκυψαν από τις συνεντεύξεις με επτά ερωτήσεις 

ανοιχτού τύπου προς τους συμμετέχοντες . 

 

 

 

 

 



 

64 
 

5.1  Προβλήματα Διαπολιτισμικής επικοινωνίας και τα αίτια τους. 

 

Σε ένα αρκετά αξιοπρόσεκτο ποσοστό ( 9/15) , οι συμμετέχοντες στην έρευνα 

αναφέρουν πως αντιμετωπίζουν ή αντιμετώπισαν πρόσφατα στη θητεία τους 

προβλήματα Διαπολιτισμικής επικοινωνίας . Τα προβλήματα αυτά εντάσσονται 

κυρίως σε θέματα επίδοσης των μαθητών, σε θέματα σχέσεων εντός του σχολικού 

περιβάλλοντος (επιθετικότητα ,φόβος, απομόνωση) και έχουν τις αιτίες του στις 

γλωσσικές και πολιτισμικές διαφορές που υπάρχουν αλλά και σε στερεότυπα και σε 

θέματα θρησκείας. Γίνεται φανερό πως σχεδόν δύο δεκαετίες μετά την είσοδο 

αλλοδαπών μεταναστών στη χώρα τα ελληνικά σχολεία συνεχίζουν να 

αντιμετωπίζουν αρκετά σοβαρά προβλήματα ,κυρίως πάνω στην διαπολιτισμική 

επικοινωνία του ανθρώπινου δυναμικού μιας σχολικής μονάδας.   

 

Πρέπει την ίδια στιγμή να καταγραφεί και η άποψη όσων ανέφεραν πως στο 

σχολείο τους δεν παρουσιάζονται τέτοια προβλήματα μιας και το κυρίαρχο αίτιο 

αυτής της μη εμφάνισης αποτυπώνεται στη φράση  «τα περισσότερα παιδιά τα οποία 

έχουμε στο σχολείο μας έχουν ήδη γεννηθεί στην Ελλάδα ,έχουν ανατραφεί ας πούμε με 

την ελληνική κουλτούρα και τις ελληνικές συνήθειες με αποτέλεσμα τα προβλήματα να 

είναι σχεδόν ελάχιστα (Δ2)». Γίνεται σαφές πως υιοθετούνται ως θετικά τα 

αποτελέσματα μιας αφομοιωτικής πολιτικής ,όπως αυτή ασκείται, που ως βασικό 

σκοπό έχει την εκμάθηση της χώρας υποδοχής και την ,όσο το πιο σύντομα γίνεται, 

ενσωμάτωση των παιδιών αυτών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα ,χωρίς να 

δίνεται καμία βάση στη μητρική τους γλώσσα ή στα στοιχεία του δικού τους 

πολιτισμού. Υπάρχει μια σαφής επιβεβαίωση του Δαμανάκη (2003), ο οποίος 

αναφέρει πως η επιλογή της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας με αυτόν τον τρόπο 

είναι μια συνειδητή επιλογή στα πλαίσια μιας πολιτικής πλήρους αφομοίωσης ,που 

εφαρμόζεται ακόμα και σήμερα από το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. 

 

 

5.1.1  Η κατάρτιση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας και οι επιμορφωτικές τους ανάγκες. 

 

 Οι απαντήσεις των συμμετεχόντων στην έρευνα αποδεικνύουν σε έναν 

καταλυτικό βαθμό (12/15) ότι οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της περιοχής δεν έχουν 
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την επιστημονική κατάρτιση που θα έπρεπε για να είναι ικανοί να διαμορφώσουν ένα 

κλίμα υγιούς Διαπολιτισμικής επικοινωνίας στα σχολεία τους ή για να 

αντιμετωπίσουν όποια προβλήματα προκύψουν. Ως κύριος λόγος για την έλλειψη 

αυτή διαφαίνεται η απουσία επιμορφωτικών προγραμμάτων τα τελευταία χρόνια από 

τη πλευρά του Υπουργείου αλλά και η αδυναμία των εκπαιδευτικών να 

επιμορφωθούν με δικά τους έξοδα, μιας και η οικονομική κρίση έχει περιορίσει τις 

δυνατότητές τους. Επίσης , είναι χαρακτηριστικό πως στα πολυθέσια σχολεία 

αστικών κέντρων υπηρετούν μεγάλης ηλικίας εκπαιδευτικοί ,ως επί το πλείστον , οι 

οποίοι δεν είχαν παρακολουθήσει ανάλογα μαθήματα στις Παιδαγωγικές Ακαδημίες 

ή τα Παιδαγωγικά Τμήματα από τα οποία αποφοίτησαν . Σε ένα σχολείο της πόλης 

φαίνεται πως υπάρχει η μέριμνα από την πλευρά της διοίκησης της μονάδας για 

επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα Διαπολιτισμικής επικοινωνίας με τη 

συμμετοχή σε ανάλογα πανεπιστημιακά προγράμματα, σε συνέδρια και ημερίδες 

αλλά και με ενδοσχολική επιμόρφωση επί συγκεκριμένων αναγκών ,όπου 

προκύπτουν. Από όλους όμως τους Διευθυντές και Υποδιευθυντές τονίζεται η 

ατομική προσπάθεια των περισσοτέρων εκπαιδευτικών να αποκτήσουν τα κατάλληλα 

γνωστικά εφόδια για να ανταπεξέλθουν στις σύγχρονες πολυπολιτισμικές σχολικές 

τάξεις. 

 

 Αν συγκρίνουμε τα αποτελέσματα αυτά με τα αντίστοιχα της ερώτησης 6 

,όπου αναζητείται ο βαθμός αναγκαιότητας επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών θα 

προβούμε σε χρήσιμα συμπεράσματα. Στην ερώτηση αυτή ,η συντριπτική 

πλειοψηφία(14/15) θεωρεί την επιμόρφωση περισσότερο από αναγκαία. 

Επαληθεύονται έτσι πανελλήνιες έρευνες (Παπαναούμ, 2003 , Βαϊκούση, 2002) ,όπου 

αναφέρεται η επιθυμία του συνόλου των εκπαιδευτικών για μια επιμόρφωση που θα 

βελτιώσει την πανεπιστημιακή τους μόρφωση, θα συντελέσει στην βελτίωση τους ως 

διδάσκοντες αλλά και θα συνδέσει τα αποτελέσματα των επιστημονικών ερευνών με 

τη σχολική τάξη.   

 

 Πρέπει να επισημανθεί το γεγονός πως οι εκπαιδευτικοί επιζητούν την 

επιμόρφωση ,ανεξάρτητα από το είδος της, νιώθουν απογοήτευση για την έλλειψη 

της και αρκετοί εκφράζουν την επιθυμία τους να οργανωθούν επιμορφωτικές δράσεις 

με ποιοτικά χαρακτηριστικά, βιωματικές, με την χρήση τεχνολογιών, δράσεις που θα 

είναι συνδεδεμένες με τις άμεσες ανάγκες που προκύπτουν στην τάξη και όχι απλά 
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μια επιμόρφωση που θα γίνει με κλασσικές μεθόδους αφήγησης . «…..αν δεν έχει 

βιωματικό χαρακτήρα ,έχει αποτύχει .Κανένας πια δεν ανέχεται να του διαβάζει ο 

άλλος ένα φυλλάδιο ,κανένας πια δεν το ανέχεται αυτό το πράγμα» (Δ5). 

Επιβεβαιώνεται έτσι η Χατζηπαναγιώτου (2001) ,που αναφέρει πως η 

αποτελεσματική επιμόρφωση έχει βελτιωτικό και συμπληρωματικό χαρακτήρα στην 

παρεχόμενη εκπαίδευση, συνδέοντας την εκπαιδευτική πρακτική με τα πορίσματα της 

επιστημονικής έρευνας. Γίνεται σαφές ,όπως σημειώνει και ο Μαυρογιώργος (1999)  

ότι  η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών αποτελεί ένα θεσμό  στρατηγικής σημασίας 

που έχει τη δυνατότητα, πέρα από τα προσωπικά οφέλη που δύναται να προσφέρει σε 

κάθε ένα εκπαιδευτικό ξεχωριστά, ,να συντελέσει στην ανάπτυξη και τον 

εκσυγχρονισμό όλου του εκπαιδευτικού συστήματος γενικότερα. Ζώντας σε μια 

εποχή όπου οι οικονομικοί δείκτες παίζουν πρωταρχικό ρόλο στη λήψη αποφάσεων 

αξίζει να επαναφέρουμε την πρόταση-ιδέα Διευθυντή σχολικής μονάδας ,περί 

ανταλλαγών εκπαιδευτικών μέσω προγραμμάτων Comenius με αντίστοιχους 

εκπαιδευτικούς από τις χώρες προέλευσης των αλλοδαπών μαθητών της χώρας μας.  

 

 

 

 

5.1.2 Η σχέση των Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών και των σχολικών 

εγχειριδίων με τη Διαπολιτισμική επικοινωνία 

 

 Στο ερώτημα αυτό οχτώ συμμετέχοντες εκφράζουν θετική γνώμη και δυο 

πιστεύουν πως υπάρχουν στοιχεία Διαπολιτισμικής επικοινωνίας στα Αναλυτικά 

προγράμματα ,όπως αυτά ισχύουν έως σήμερα. Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν πως 

υπάρχει το θεωρητικό πλαίσιο για την ανάπτυξη και ενίσχυση κλίματος 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας μέσα στον σχολικό χώρο. Αντίθετα πέντε 

συμμετέχοντες εκφράζουν αρνητική γνώμη, θεωρώντας πως το πλαίσιο που τίθεται 

από τα Αναλυτικά προγράμματα δεν είναι ικανό να συμβάλλει στην διαπολιτισμική 

επικοινωνία μιας και έχει στοιχεία μονοπολιτισμού και ότι διδάσκονται τα 

ελληνόπουλα το διδάσκονται και οι αλλοδαποί μαθητές. 

 

 Στο ερώτημα για τα σχολικά εγχειρίδια η τάση αντιστρέφεται μιας πέντε από 

τους συμμετέχοντες εκφράζονται θετικά για τα βιβλία και τον ρόλο τους στην 
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Διαπολιτισμική επικοινωνία , συγκρίνοντας τα βασικά με τα αντίστοιχα σχολικά 

εγχειρίδια πριν την αλλαγή του 2006. Πιστεύουν πως υπάρχει  μεγάλη διαφορά και 

έχει σημειωθεί αρκετή πρόοδος στην παρουσίαση του πολιτισμικού «άλλου» ,μέσα 

από τη ύλη των εγχειριδίων.  

 

 Αντίθετη γνώμη εκφράζουν οχτώ συμμετέχοντες , οι οποίοι θεωρούν τα 

βιβλία μονοπολιτισμικά, μονοδιάστατα αλλά και γραμμένα σε δύσκολη γλώσσα για 

τους αλλοδαπούς μαθητές. Η κριτική εστιάζεται έντονα στα βιβλία της Ιστορίας και 

των Θρησκευτικών , που χαρακτηρίζονται ως απαράδεκτα από κάποιους 

εκπαιδευτικούς και δεν ταιριάζουν με το πνεύμα ενός πολυπολιτισμικού μαθητικού 

πληθυσμού. Επαληθεύεται με το σκεπτικό αυτό η Φραγκουδάκη (1997:397) ,η οποία 

αναφερόμενη στα εγχειρίδια Ιστορίας (πριν την αλλαγή του 2006) αναφέρει πως τα 

βιβλία μεταδίδουν μια αντίληψη της ιστορίας εθνοκεντρική και η ιστορία που 

διδάσκεται στα ελληνικά σχολεία προσανατολίζεται σαφώς στην καλλιέργεια 

πατριωτικού φρονήματος. 

 

 Πρέπει να σημειωθεί και η άποψη των εκπαιδευτικών πως τα σχολικά 

εγχειρίδια αποτελούν απλά το εργαλείο και δεν μπορούν μόνα τους να 

πραγματοποιήσουν στόχους και σκοπούς, χωρίς τον κατάλληλα καταρτισμένο και 

επιμορφωμένο εκπαιδευτικό. 

 

 

 5.1.3  Οι μέθοδοι διδασκαλίας σε μια πολυπολιτισμική τάξη. 

 

 Η πλειοψηφία των Διευθυντών και Υποδιευθυντών των σχολικών μονάδων 

της έρευνας μας στρέφεται προς τις ομαδοσυνεργατικές μεθόδους διδασκαλίας, με 

δημιουργία μικτών ομάδων (Ελλήνων και αλλοδαπών μαθητών ) για την επίτευξη 

καλύτερων μαθησιακών αποτελεσμάτων αλλά και την εδραίωση κλίματος 

συνεργασίας και αλληλοβοήθειας μεταξύ των μαθητών. Μάλιστα είναι αρκετοί αυτοί 

που συνδυάζουν την παραπάνω μέθοδο με τη χρήση νέων τεχνολογιών (ΤΠΕ) ,με την 

πραγματοποίηση προγραμμάτων project και τον εμπλουτισμό της διδασκαλίας με 

εποπτικά μέσα.  Χρησιμοποιείται ,όπου κρίνεται απαραίτητο ότι μπορεί να βοηθήσει, 

και η εξατομικευμένη διδασκαλία ως εργαλείο για ενίσχυση των ικανοτήτων του 

μαθητή και κάλυψη πιθανών κενών του.  
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 Εμφανίζεται ακόμα η διαφοροποιημένη διδασκαλία, με την έννοια της 

καθημερινά σχεδιασμένης διδασκαλίας που λαμβάνει υπόψη της όλες τις 

ιδιαιτερότητες της τάξης και ανάλογα δομείται. Παράλληλα, διαφαίνεται και η τάση 

όσων θεωρούν πως το επίκεντρο της διδασκαλίας είναι ο δάσκαλος, ο οποίος πρέπει 

για μια ακόμα φορά να είναι γνώστης όλων των μεθόδων διδασκαλίας, επαρκώς 

καταρτισμένος και ικανός να ανταπεξέλθει στις σύγχρονες πολυπολιτισμικές 

συνθήκες των σχολικών τάξεων. 

 

 Συμπερασματικά διαφαίνεται να επαληθεύεται ο Kohn(1991) ,ο οποίος θεωρεί 

πως η συνεργασία των μαθητών είναι μια ουσιώδης εμπειρία που δύναται να 

προδιαθέσει τους συμμετέχοντες να αποκτήσουν μια θετική γνώμη για τον άλλο, να 

ξεπεράσουν εγωκεντρικές συμπεριφορές και να κτίσουν δεσμούς με εμπιστοσύνη, 

ευαισθησία και κοινωνική δραστηριότητα. Ενώ παράλληλα, όπως σημειώνει ο 

Νικολάου (2005),  η ομαδοσυνεργατική μέθοδος  υποδηλώνει την πίστη στις αξίες 

της δημοκρατίας , της ισότητας αλλά και της κοινωνικής δικαιοσύνης και τονίζει την 

πεποίθηση του εκπαιδευτικού στην αξία της αλληλεξάρτησης και της 

αλληλεπίδρασης εντός των ομάδων για την κοινή κατάκτηση της γνώσης, της 

κοινωνικής συμπεριφοράς και δεξιοτήτων. 

 

 

 

 

5.1.4 Συμμετοχή των αλλοδαπών μαθητών στις εθνικές εορτές και 

παρελάσεις και εκδήλωση λατρείας  από αλλόθρησκους μαθητές. 

 

 Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων στην έρευνα (8/15) θεωρεί πως η 

συμμετοχή των αλλοδαπών μαθητών πρέπει να επαφίεται στην προσωπική τους 

βούληση και στην επιθυμία των οικογενειών τους. Δεν πιστεύουν ότι είναι δυνατό να 

επιβληθεί η συμμετοχή σε μια καθαρά  ιστορική (άρα και πολιτισμική ) περίσταση –

εκδήλωση. Μάλιστα ,εκδηλώνεται και η επιθυμία από τους εκπαιδευτικούς να ανοίξει 

η συζήτηση για το θέμα αυτό ακόμα και με τάσεις για νομοθετικές ρυθμίσεις 

ριζοσπαστικές ,όπως : 
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 Δεν τη θεωρώ υποχρεωτική( συμμετοχή) και θα έλεγα ,πως το λένε, θα έπρεπε 
να τους απαλλάσσουμε και με νόμους ,δηλαδή , να μη χρειάζεται να μπουν σε αυτή τη 
διαδικασία (Υ6) 
 
Την ίδια στιγμή ,και στις πρόσφατες παρελάσεις, σχολείο που συμμετείχε στην 

έρευνα συμμετείχε με το δικό του έμβλημα μαζί με την ελληνική σημαία θέλοντας να 

δώσει ακόμα ένα έναυσμα για αλλαγές στον τρόπο εορτασμού των εθνικών εορτών 

και τις μαθητικές παρελάσεις. 

 Δεν επιβραβεύεται ούτε ο ελληναράς , ούτε ο τουρκοφάγος , ούτε κανένας άλλος 

,αυτό που επιβραβεύεται είναι η καλή επίδοση ,άρα να ξεκινήσουμε μια συζήτηση με το 

τι είναι αυτό που πρέπει να σηκώνει και αν πρέπει να παίρνει το βάρος μιας ολόκληρης 

σημαίας και μιας ολόκληρης πατρίδας ,για αυτό και βάλαμε και τη συζήτηση  με το 

έμβλημα του σχολείου  , που νομίζω ότι αυτό θα πρέπει να είναι τελικά αυτό που θα 

επικρατήσει,  δηλαδή ο καλός μαθητής να σηκώνει το έμβλημα του σχολείου, άρα να 

παίρνει στις πλάτες του το σχολείο  (Δ5). 

 

 

 Από την άλλη πλευρά , (6/15) υπάρχει και η άποψη πως θα πρέπει να 

συμμετέχουν  ανάλογα με τους Έλληνες και οι αλλοδαποί μαθητές  ,έτσι ώστε να μην 

αποκόβονται από τις δραστηριότητες του σχολείου και να μην περιθωριοποιούνται. 

Παράλληλα, αρκετοί από τους εκπαιδευτικούς αναφέρουν πως οι αλλοδαποί μαθητές 

επιθυμούν να συμμετάσχουν τόσο στις εθνικές εορτές  όσο και στις παρελάσεις, το 

κάνουν με ευχαρίστηση ,είτε γιατί συμμετέχουν οι φίλοι τους είτε γιατί ζώντας χρόνια 

στην Ελλάδα έχουν οικειοποιηθεί ή αφομοιώσει στοιχεία του ελληνικού πολιτισμού. 

 

 Όσο αφορά την εκδήλωση της λατρείας από αλλόθρησκους μαθητές  η έρευνα 

δείχνει πως οι μισοί από τους Διευθυντές και Υποδιευθυντές  (7/15) θα επιθυμούσαν 

να γίνεται κάτι τέτοιο μέσα στο σχολείο. Μάλιστα ,αναφέρεται η άποψη πως το 

σύγχρονο  σχολείο  δεν μπορεί να είναι μονόθρησκο ενώ ακόμα δύο εκπαιδευτικοί θα 

επιθυμούσαν την παρουσία του άλλου δόγματος , αν η κείμενη νομοθεσία το 

επέτρεπε. Η ύπαρξη ενός μόνο δόγματος σε ένα σχολείο πολυπολιτισμικό θεωρείται 

πως θα εντείνει τις διαφορές, αντί να ενώσει όπως είναι ο σκοπός του, θα 

περιθωριοποιήσει τους αλλόθρησκους μαθητές .Οι εκπαιδευτικοί της έρευνας μας 

θεωρούν τις θρησκείες και τη φιλοσοφία τους   ως εργαλεία που θα τους βοηθήσουν 
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να αναδείξουν τη διαφορετικότητα και μέσα από αυτόν τον τρόπο να οικειοποιηθούν 

τις ομοιότητες που υπάρχουν στα διάφορα θρησκευτικά δόγματα.  

 

 Οι υπόλοιποι συμμετέχοντες (6/15) θεωρούν ότι είναι καλύτερο να παραμείνει 

η κατάσταση ως έχει, με τους αλλόθρησκους μαθητές να μην συμμετέχουν, ύστερα 

από δήλωσή τους, στις θρησκευτικές εκδηλώσεις του σχολείου. Με τον τρόπο όμως 

αυτό ένα σημαντικό πολιτισμικό χαρακτηριστικό ,όπως είναι αυτό της θρησκείας, 

καθίσταται αόρατο εντός του σχολικού περιβάλλοντος δικαιώνοντας με τον τρόπο 

αυτό τον Τσιμουρή (2007),μιας και επιλέγεται η αποχή από την επιλογή. Ταυτόχρονα 

παρουσιάζεται η εικόνα μιας φονταμενταλιστικής εκδοχής της Ορθοδοξίας στη 

συγκρότηση της ελληνικότητας και το τρίπτυχο χριστιανοσύνη, ελληνικότητα και 

πολιτισμός εκδηλώνεται ως κριτήριο διάκρισης της ετερότητας στην ελληνική 

κοινωνία.  

 

 

 

5.1.5  Οι δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στα σχολεία και ο ρόλος 

τους στην ανάπτυξη της επικοινωνίας. 

 

Από το σύνολο των ερωτηθέντων οι περισσότεροι (13/15) δηλώνουν ρητά πως 

οι δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης συμβάλλουν τα μέγιστα στην ανάπτυξη και 

εδραίωση ενός υγιούς επικοινωνιακού κλίματος εντός του σχολικού περιβάλλοντος. 

Την ίδια στιγμή ,πέντε συμμετέχοντες δήλωσαν πως στα σχολεία τους 

πραγματοποιούνται ανάλογες δράσεις ,οι οποίες απευθύνονται στο σύνολο της 

μονάδας ή τουλάχιστο σε περισσότερες από μια τάξεις. Τα προγράμματα αυτά 

γίνονται σε συνεργασία με Πανεπιστήμια, με τη χρήση ανάλογου υλικού , τη διάθεση 

ειδικευμένου προσωπικού (π.χ. θεατρολόγος), με βιωματικές δράσεις ,παραγωγή 

υλικού (ηλεκτρονικό λεξικό)  , με τάξεις υποδοχής ,δημιουργία θερινού σχολείο κτλ. 

Παράλληλα, πέντε ακόμα εκπαιδευτικοί (5/15) αναφέρουν πως δράσεις 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης πραγματοποιούνται μέσα στις τάξεις από τους 

εκπαιδευτικούς, στα πλαίσια των μαθημάτων ,κυρίως της ευέλικτης ζώνης αλλά δεν 

παρουσιάζονται στο σύνολο της μονάδας και τέλος, πέντε εκπαιδευτικοί αναφέρουν 

πως δεν έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια ανάλογες προσπάθειες αν και στο σχολείο 

τους υπάρχουν αλλοδαποί μαθητές.  
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Θα πρέπει να αναφερθούν οι προσπάθειες που έχουν γίνει σε σχολεία και 

έχουν ομοιότητες ,όπως η επίδειξη φαγητών από τις χώρες των αλλοδαπών μαθητών 

και η παρουσίαση και προσφορά τους στους υπόλοιπους μαθητές του σχολείου μιας 

και παρουσιάζουν χαρακτηριστικά μιας πολυπολιτισμικής προσέγγισης που όπως 

θεωρούν οι Ανδρούσου και Μάγος (2001)  παρουσιάζουν μια μονοδιάστατη εικόνα 

του πολιτισμού  στερεοτυπικά ,χωρίς να αναγνωρίζονται διαφορές εντός του ίδιου 

πολιτισμού. (π.χ Δεν τρώνε όλοι οι Κινέζοι ρύζι). 

 

Η απουσία διαπολιτισμικών δράσεων σε σχολεία με αλλοδαπό μαθητικό 

πληθυσμό , θεωρούμε ότι έχει τις βάσεις της στην ελλειπή επιστημονική κατάρτιση 

των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης γενικότερα και 

επικοινωνίας ειδικότερα. Οι εκπαιδευτικοί αισθάνονται ανασφαλείς να εμπλακούν σε 

καταστάσεις για τις οποίες οι γνώσεις τους είναι περιορισμένες, ακολουθούν απλά 

εμπειρικές πρακτικές ,χωρίς να εμπλέκονται σε δράσεις κατανόησης της ετερότητας 

και του πολιτισμικού άλλου.  

 

5.2  Συμπεράσματα  

 

 Σχεδόν δύο δεκαετίες μετά τη μετατροπή της Ελλάδας σε χώρα υποδοχής 

μεταναστών ,το εκπαιδευτικό σύστημα παρουσιάζεται ακόμα ανέτοιμο να 

αντιμετωπίσει τις προκλήσεις μιας πολυπολιτισμικής κοινωνίας .Η παρούσα έρευνα 

κατέδειξε πως ένα αξιοσημείωτο ποσοστό σχολικών μονάδων αντιμετωπίζει 

προβλήματα που σχετίζονται άμεσα με τη διαπολιτισμική επικοινωνία. Προβλήματα 

που έχουν σχέση τόσο με τις επιδόσεις των μαθητών που προέρχονται από 

διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα, όσο και με την εν γένει  σχολική 

κοινωνικοποίησή τους μέσα στο εκπαιδευτικό περιβάλλον. Το γεγονός αυτό 

εντείνεται  ακόμα περισσότερο από την παντελή έλλειψη επιστημονικής κατάρτισης 

των εκπαιδευτικών  πάνω σε βασικές αρχές της διαπολιτισμικής επικοινωνίας καθώς 

και από την απουσία οργανωμένης επιμόρφωσης ,τόσο σε θεωρητικά ζητήματα όσο 

και στην αντιμετώπιση πρακτικών θεμάτων που ανακύπτουν εντός των 

πολυπολιτισμικών τάξεων των σχολικών μονάδων. 

 

 Θεωρούμε ,παράλληλα, πως απαιτείται μια νέα ,κριτική ματιά πάνω στα 

αναλυτικά προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια ,τα οποία γίνονται αποδέκτες, από 
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την πλευρά των εκπαιδευτικών, πλήθους προβληματισμών για τις δυνατότητες που 

προσφέρουν στην ανάπτυξη κλίματος υγιούς διαπολιτισμικής επικοινωνίας. Ίσως 

είναι καιρός να ανοίξει πια η συζήτηση για τη χρήση ενός μόνο εγχειριδίου από τους 

μαθητές ανά γνωστικό αντικείμενο, σε μια μόνο γλώσσα και προσανατολισμένα προς 

έναν πολιτισμό. Όπως είναι καιρός να ανοίξει η συζήτηση για τον τρόπο που 

συμμετέχουν τα σχολεία στους εορτασμούς των εθνικών εορτών και τις μαθητικές 

παρελάσεις. Να αναρωτηθούμε ως κοινωνία για τους σκοπούς που εξυπηρετεί η 

παρουσία μαθητικών τμημάτων στις παρελάσεις σήμερα που η χώρα μας έχει σαφώς 

πολυπολιτισμική σύνθεση πληθυσμού. Όπως εύστοχα ανέφερε διευθυντής σχολικής 

μονάδας της πόλης του Άργους το σύγχρονο διαπολιτισμικό σχολείο δεν μπορεί να 

είναι μονόγλωσσο ούτε μονόθρησκο.  

 

 Από την άλλη πλευρά διαπιστώνουμε πως οι εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν 

ποικίλες  διδακτικές μεθόδους για να επιτύχουν καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα. 

Οι ομαδοσυνεργατικές μέθοδοι, η χρήση υπολογιστών, προγράμματα project, ομάδες 

εργασίας και εξατομικευμένη διδασκαλία έχουν αντικαταστήσει παραδοσιακές 

μεθόδους σε μια προσπάθεια προώθησης της συνεργασίας και άμβλυνσης των 

διαφορών μέσα στην τάξη. Μέσα στις τάξεις πραγματοποιούνται δράσεις 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, δημιουργείται κινητικότητα για τον σεβασμό του 

πολιτισμικού άλλου ενώ σχολικές μονάδες, ίσως όχι πολλές, ανταποκρίνονται σε 

προγράμματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας από τα πανεπιστημιακά ιδρύματα της 

χώρας.  Δεν είναι λίγοι αυτοί που επιθυμούν να εκδηλώνουν οι αλλόθρησκοι μαθητές 

τη λατρεία τους ανοιχτά, μέσα σε ένα δημοκρατικό σχολείο που σέβεται τη 

διαφορετικότητα. Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο της μη συμμετοχής σε θρησκευτικές 

εκδηλώσεις του κυρίαρχου δόγματος, περιθωριοποιεί πολιτισμούς ,τους ωθεί στη 

σιωπή και τους ταξινομεί ως κατώτερους που πρέπει να παραμείνουν σιωπηλοί. 

 

 Η ενεργοποίηση και βελτίωση του Νόμου 2413/96 είναι κάτι περισσότερο από 

αναγκαία. Η είσοδος μεταναστών στη χώρα δεν έχει σταματήσει, οι οικονομικές και 

κοινωνικές συνθήκες δεν είναι ίδιες πια με τη δεκαετία του ΄90, οι εκπαιδευτικοί και 

οι σχολικές μονάδες χρειάζονται βοήθεια για να ανταπεξέλθουν στους σκοπούς τους, 

ιδιαίτερα σήμερα που ακραίες συμπεριφορές απασχολούν την κοινωνία μας και 

ακραία πάθη έχουν κάνει αισθητή την παρουσία τους ξανά. Η ανάπτυξη και η 

ενίσχυση της διαπολιτισμικής επικοινωνίας στις σχολικές μονάδες και την κοινωνία 
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γενικότερα είναι δυνατό να συμβάλλει ουσιαστικά στην αποδοχή του διαφορετικού 

και του πολιτισμικού άλλου, να εδραιώσει δημοκρατικές συμπεριφορές και να 

προωθήσει πραγματικά τις έννοιες της συνεργασίας, της αλληλοβοήθειας και του 

σεβασμού. 

 

 

5.3 Προτάσεις για περαιτέρω έρευνα  

 

Θεωρούμε πως οι τάσεις στις απόψεις των εκπαιδευτικών που αναδείχθηκαν 

από την παρούσα ερευνητική προσπάθεια ,ιχνογραφούν μελλοντικές έρευνες που θα 

θέσουν ως στόχο την ανάλυση των σχολικών εγχειριδίων που υπάρχουν σήμερα στα 

σχολεία μας και κυρίως ,αν αυτά είναι δομημένα και γραμμένα με τρόπο τέτοιο που 

να ανταποκρίνονται στις αρχές και στις θεωρίες της Διαπολιτισμικής επικοινωνίας. 

Έχοντας συμπληρώσει αρκετά χρόνια από την αλλαγή των σχολικών βιβλίων του 

2006 , μια τέτοια έρευνα θα ήταν δυνατό να μας παρουσιάσει πιθανά κενά ή 

παραλείψεις έτσι ώστε να υπάρχει μια πιο σαφή εικόνα για την διαπολιτισμική 

πλευρά των νέων εγχειριδίων. Παράλληλα, θα πρέπει να εντοπιστούν και οι τρόποι 

αλλά οι διδακτικές μέθοδοι με τις οποίες πλαισιώνονται από τους εκπαιδευτικούς τα 

βιβλία αυτά  για να υπάρχει στο σύνολο της η εκπαιδευτική πράξη εντός της σχολικής 

τάξης. 

 

Θεωρούμε απαραίτητο ,ιδιαίτερα σε μια εποχή οικονομικής, κοινωνικής και 

πολιτισμικής κρίσης να ερευνηθεί σε βάθος ο ρόλος της Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας στο φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού ,η έρευνα του οποίου 

βρίσκεται σε άνθηση στη σύγχρονη εποχή. Πιστεύουμε πως πολλά από τα 

περιστατικά ενδοσχολικής βίας έχουν τις ρίζες και τα αίτια τους σε  ένα 

δυσλειτουργικό επικοινωνιακό περιβάλλον ,ενδοσχολικό ή εξωσχολικό, και ο 

πολιτισμικός παράγοντας έχει βαρύνουσα σημασία στην αύξηση των περιστατικών 

βίας μεταξύ μαθητών.  

 

Σε μια τέτοια κατεύθυνση θα ήταν ωφέλιμο να γενικευτεί η ερευνητική αυτή 

προσπάθεια και στη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Γυμνάσιο-Λύκειο) , μιας και εκεί το 

φαινόμενο του bullying έχει εντοπιστεί και υφίσταται και θα ήταν καλό να 
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ιχνογραφηθούν πιθανές επικοινωνιακές δυσλειτουργίες εντός των μονάδων,  σε 

επίπεδο μαθητών ,σχολείου –μαθητών  και σχολείου-γονέων και κηδεμόνων. 
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Οδηγός συνέντευξης 
 
 

Ερωτηματολόγιο 
 

1. Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 
ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 
 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη 
λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 
 
 

3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 
 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 
 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 
εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους 
μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν 
τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 
 
 

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 
προτείνετε; 

 
 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 
στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 
 

 
 



 

 

Απομαγνητοφωνήσεις συνεντεύξεων
 
 

 

1. Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 

ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών;

Κατά τη διάρκεια της θητείας μου δεν μπορώ να πω ότι αντιμετωπίζουμε ιδιαιτέρα 
προβλήματα στο  χώρο του σχολείου που να έχουν σχέση με τη διαπολιτισμική 

επικοινωνία. Στο σχολείο μας έχουμε μαθητές Ρομά, που 
πολιτισμική κουλτούρα αλλά δεν δημιουργούν προβλήματα. Υστέρηση υπάρχει κυρίως 

στη πρόοδο των μαθημάτων από τα παιδιά Ρομά και για αυτό παρακολουθούν τμήματα 

Βέβαια ,παρουσιάζουν μια ομαδοποίηση κυρίως στ
κάνουν παρέα και προσπαθούμε μέσα από διάφορες παρεμβάσεις να το σπάσουμε αυτό, 

να τους φέρουμε πιο κοντά στα άλλα παιδιά…..ν α μην υπάρχουν γκετοποιήσεις γιατί 
αυτό μπορεί στο μέλλον να κάνει, να δημιουργήσει προβλήματα.

Πρέπει όμως να επισημάνω πως υπάρχει η θέληση από τη μεριά των γονέων και το 
ενδιαφέρον για να ενταχθούν τα παιδιά στο σχολικό περιβάλλον….. δεν υπάρχει άρνηση 

από τη μεριά τους ούτε αντίδραση θα έλεγα. Και αυτό είναι το καλό ,να υπάρχει 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη 

λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ;

Όχι δεν μπορώ να πω πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας έχουν μια εξειδικ
κατάρτιση πάνω στη διαπολιτισμική επικοινωνία. Κυρίως  ο καθένας με το δικό του 
ενδιαφέρον και μεράκι προσπαθεί να βρει κάθε φορά τον κατάλληλο τρόπο για να 

ξεπεράσει δυσκολίες που μπορεί να προκύψουν ….ή μέσα από τη συζήτηση με τους 
συναδέλφους. Βασικά με την εμπειρία και τη καλή διάθεση καλύπτεται το κενό της 

έλλειψης κατάρτισης σε αυτό το θέμα.

3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο;

Τα ΑΠΣΣ και τα ΔΕΠΣΣ νομίζω πως ανταποκρίνονται επαρκώς σε αυτό. Υπάρχει το 
πλαίσιο για την ανάπτυξη της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και δίνονται οι 

κατευθυντήριες γραμμές στις οποίες τα σχολεία και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 

Απομαγνητοφωνήσεις συνεντεύξεων

 
Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 
ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

 
Κατά τη διάρκεια της θητείας μου δεν μπορώ να πω ότι αντιμετωπίζουμε ιδιαιτέρα 

προβλήματα στο  χώρο του σχολείου που να έχουν σχέση με τη διαπολιτισμική 
επικοινωνία. Στο σχολείο μας έχουμε μαθητές Ρομά, που παρουσιάζουν μια ιδιαίτερη 
πολιτισμική κουλτούρα αλλά δεν δημιουργούν προβλήματα. Υστέρηση υπάρχει κυρίως 

στη πρόοδο των μαθημάτων από τα παιδιά Ρομά και για αυτό παρακολουθούν τμήματα 
ενισχυτικής διδασκαλίας. 

Βέβαια ,παρουσιάζουν μια ομαδοποίηση κυρίως στο διάλειμμα όπου παίζουν μαζί και 
κάνουν παρέα και προσπαθούμε μέσα από διάφορες παρεμβάσεις να το σπάσουμε αυτό, 

να τους φέρουμε πιο κοντά στα άλλα παιδιά…..ν α μην υπάρχουν γκετοποιήσεις γιατί 
αυτό μπορεί στο μέλλον να κάνει, να δημιουργήσει προβλήματα.

Πρέπει όμως να επισημάνω πως υπάρχει η θέληση από τη μεριά των γονέων και το 
ενδιαφέρον για να ενταχθούν τα παιδιά στο σχολικό περιβάλλον….. δεν υπάρχει άρνηση 

από τη μεριά τους ούτε αντίδραση θα έλεγα. Και αυτό είναι το καλό ,να υπάρχει 
συνεργασία …. 

 
 
 

εωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη 

λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ;

 
Όχι δεν μπορώ να πω πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας έχουν μια εξειδικ
κατάρτιση πάνω στη διαπολιτισμική επικοινωνία. Κυρίως  ο καθένας με το δικό του 
ενδιαφέρον και μεράκι προσπαθεί να βρει κάθε φορά τον κατάλληλο τρόπο για να 

ξεπεράσει δυσκολίες που μπορεί να προκύψουν ….ή μέσα από τη συζήτηση με τους 
σικά με την εμπειρία και τη καλή διάθεση καλύπτεται το κενό της 

έλλειψης κατάρτισης σε αυτό το θέμα. 
 
 

Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο;

 
 

ΠΣΣ νομίζω πως ανταποκρίνονται επαρκώς σε αυτό. Υπάρχει το 
πλαίσιο για την ανάπτυξη της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και δίνονται οι 

κατευθυντήριες γραμμές στις οποίες τα σχολεία και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 
κινηθούν. 
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Απομαγνητοφωνήσεις συνεντεύξεων 

Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 

 

Κατά τη διάρκεια της θητείας μου δεν μπορώ να πω ότι αντιμετωπίζουμε ιδιαιτέρα 
προβλήματα στο  χώρο του σχολείου που να έχουν σχέση με τη διαπολιτισμική 

παρουσιάζουν μια ιδιαίτερη 
πολιτισμική κουλτούρα αλλά δεν δημιουργούν προβλήματα. Υστέρηση υπάρχει κυρίως 

στη πρόοδο των μαθημάτων από τα παιδιά Ρομά και για αυτό παρακολουθούν τμήματα 

ο διάλειμμα όπου παίζουν μαζί και 
κάνουν παρέα και προσπαθούμε μέσα από διάφορες παρεμβάσεις να το σπάσουμε αυτό, 

να τους φέρουμε πιο κοντά στα άλλα παιδιά…..ν α μην υπάρχουν γκετοποιήσεις γιατί 
αυτό μπορεί στο μέλλον να κάνει, να δημιουργήσει προβλήματα. 

Πρέπει όμως να επισημάνω πως υπάρχει η θέληση από τη μεριά των γονέων και το 
ενδιαφέρον για να ενταχθούν τα παιδιά στο σχολικό περιβάλλον….. δεν υπάρχει άρνηση 

από τη μεριά τους ούτε αντίδραση θα έλεγα. Και αυτό είναι το καλό ,να υπάρχει 

εωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη 

λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

Όχι δεν μπορώ να πω πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας έχουν μια εξειδικευμένη 
κατάρτιση πάνω στη διαπολιτισμική επικοινωνία. Κυρίως  ο καθένας με το δικό του 
ενδιαφέρον και μεράκι προσπαθεί να βρει κάθε φορά τον κατάλληλο τρόπο για να 

ξεπεράσει δυσκολίες που μπορεί να προκύψουν ….ή μέσα από τη συζήτηση με τους 
σικά με την εμπειρία και τη καλή διάθεση καλύπτεται το κενό της 

Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 

ΠΣΣ νομίζω πως ανταποκρίνονται επαρκώς σε αυτό. Υπάρχει το 
πλαίσιο για την ανάπτυξη της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και δίνονται οι 

κατευθυντήριες γραμμές στις οποίες τα σχολεία και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 
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Τα βιβλία ίσως πρέπει να ξανακοιταχτούν μια φορά αν και η αλλαγή τους είναι 
πρόσφατη ….το 2006. Νομίζω ,ότι θα ήταν καλό να προσανατολιστούν…. να δώσουν 

μεγαλύτερη ελευθερία προς την ανάπτυξη της συνεργασίας… της συλλογικότητας 
μεταξύ των παιδιών. Σε αυτό ρόλο παίζει βέβαια και ο ρόλος του εκπαιδευτικού…. 
πόσο έχει τη θέληση και τις γνώσεις για να προωθήσει αυτό το πράγμα μέσα στη 
τάξη… Ίσως να έπρεπε να προσεχτεί περισσότερο αυτό το κομμάτι στα σχολικά 
βιβλία. Βέβαια ,υπάρχουν νομίζω…. από ενδιαφέρον προσωπικό γνωρίζω πως 
υπάρχουν σειρές βιβλίων για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης 

γλώσσας αλλά δεν έχουμε τέτοιες σειρές στο σχολείο …. 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 

Μέσα σε μια τάξη με πολυπολιτισμικό στοιχείο δεν  μπορείς να εφαρμόσεις 
κλασσικές μεθόδους όπως τη μετωπική διάταξη των θρανίων για παράδειγμα .Βέβαια 

είμαστε ένα παλιό κτιριακά σχολείο ,με μικρές αίθουσες που ίσως να μην 
ανταποκρίνονται κιόλας κάποιες …..σε απαιτήσεις για σύγχρονους  τρόπους 

διδασκαλίας ….Αλλά βασικά θεωρώ πως οι  ομαδοσυνεργατικές μέθοδοι έχουν τα 
καλύτερα αποτελέσματα σε αυτές τις περιπτώσεις και προς τα εκεί πάντα 

πηγαίνουμε…. με ομάδες φτιαγμένες όπως πρέπει να είναι και όχι με βάση τις παρέες 
ή τις φιλίες αλλά με τον τρόπο που υπάρχει για να πάρουμε τα καλύτερα 

αποτελέσματα από όλα τα παιδιά ανεξάρτητα της καταγωγής …. 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 
εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους 

μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν 
τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 

 
 

Στο σχολείο μας αλλά και στη θητεία μου γενικότερα δεν αντιμετώπισα ποτέ 
πρόβλημα συμμετοχής…. ή και άρνησης μπορώ να πω ακόμα από μαθητές ,ούτε από 
γονείς . Αντίθετα νομίζω ότι θέλουν να συμμετέχουν ….και να παίρνουν μέρος στις 

εκδηλώσεις των συμμαθητών και του σχολείου. Και αφού φυσικά δεν υπάρχει 
θέμα…. δεν δημιουργείται πρόβλημα και υπάρχει η θέληση νομίζω πως όλοι μπορούν 

να παίρνουν μέρος … 
Τώρα όσο αφορά τη θρησκευτική λατρεία ,υπάρχει το νομοθετικό πλαίσιο που μπορεί 
κάποιος που δεν θέλει να παίρνει μέρος στην πρωινή προσευχή να κάθεται σιωπηλός 

και σεβόμενος τους υπολοίπους χωρίς να…. συμμετέχει. Από εκεί και πέρα στα 
πλαίσια της ελευθερίας γενικότερα και της δημοκρατίας είναι δυνατό αν υπάρχει και 
ο κατάλληλος χώρος φυσικά… μια αίθουσα εκδηλώσεων να μπορούν να εκδηλώνουν 
τη λατρεία τους. Δε νομίζω δηλαδή ότι θα διαφωνούσε κανείς… .άλλωστε σημαντικό 

είναι να αποδέχεσαι τα  πολιτισμικά στοιχεία της χώρας που πας να ζήσεις ,χωρίς 
βέβαια να χάνεις τη δικιά σου ταυτότητα και να υπάρχει μια κατανόηση και 

σεβασμός προς τον άλλον και από τις 2 πλευρές ….αυτός είναι ο σκοπός θεωρώ 
 
 
 
 
 
 



 

 

6. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 
εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο

μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν 
τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές;

Κοίτα ,θεωρώ πως είναι αναγκαία η επιμόρφωση σε τέτοιο θέμα και ειδικά αν δεν 
έχει υπάρξει πρόσφατα κάτι ανάλογο. 

είναι η στοχευμένη επιμόρφωση , μέσα από έναν εκπαιδευτικό εξειδικευμένο σε 
τέτοια θέματα που θα το αναλάβει….. στα πλαίσια μιας σχολικής μονάδας… 

ενδοσχολική επιμόρφωση δηλαδή που θα ανταποκρίνεται στις πραγματικές
και συνθήκες της τάξης, του τμήματος και του σχολείου….

Στη συνέχεια θα μπορούσε να γίνει επιμόρφωση ,πιο γενική ίσως… πιο θεωρητική 
…από το οικείο σχολικό σύμβουλο γενικής παιδείας….. που να δίνει πιο πολύ τις 

Όσο αφορά επιμορφώσεις του υπουργείου αυτές επειδή δεν είναι στοχευμένες…. 
προέρχονται από τη κεντρική διοίκηση νομίζω πως θα είναι το τελευταίο στάδιο. Θα 
δίνουν περισσότερο βάρος στη θεωρία αλλά η τάξη θέλει περισσότερο λύσεις…για 

αυτό τείνω προς τη ενδοσχολ

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;

Όχι τον τελευταίο 1,5 χρόνο 
Πιο παλιά γίνονταν συχνά αλλά τα τελευταία χρόνια έχουν ατονήσει νομίζω λίγο. 

Φυσικά και είναι δυνατό να συμβάλλουν τέτοιες δράσεις στο κλίμα του σχολείου μιας 
και προωθούν την ανεκτικότητα ,το σεβασ
άλλου. Θα μπορούσε βέβαια να γίνουν τέτοια προγράμματα είτε στις τάξεις μέσα από 

την ευέλικτη ζώνη είτε σε γενικότερη κλίμακα αλλά τον τελευταίο καιρό δεν 

 
Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 

εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους 
μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν 

τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές;
 

Κοίτα ,θεωρώ πως είναι αναγκαία η επιμόρφωση σε τέτοιο θέμα και ειδικά αν δεν 
έχει υπάρξει πρόσφατα κάτι ανάλογο. Πιστεύω πως η καλύτερη μορφή επιμόρφωσης 

είναι η στοχευμένη επιμόρφωση , μέσα από έναν εκπαιδευτικό εξειδικευμένο σε 
τέτοια θέματα που θα το αναλάβει….. στα πλαίσια μιας σχολικής μονάδας… 

ενδοσχολική επιμόρφωση δηλαδή που θα ανταποκρίνεται στις πραγματικές
και συνθήκες της τάξης, του τμήματος και του σχολείου….

Στη συνέχεια θα μπορούσε να γίνει επιμόρφωση ,πιο γενική ίσως… πιο θεωρητική 
…από το οικείο σχολικό σύμβουλο γενικής παιδείας….. που να δίνει πιο πολύ τις 

σύγχρονες τάσεις για το ζήτημα. 
αφορά επιμορφώσεις του υπουργείου αυτές επειδή δεν είναι στοχευμένες…. 

προέρχονται από τη κεντρική διοίκηση νομίζω πως θα είναι το τελευταίο στάδιο. Θα 
δίνουν περισσότερο βάρος στη θεωρία αλλά η τάξη θέλει περισσότερο λύσεις…για 

αυτό τείνω προς τη ενδοσχολική και στοχευμένη επιμόρφωση.
 
 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;
 

 
Όχι τον τελευταίο 1,5 χρόνο που είμαι σε αυτό το σχολείο δεν έχει γίνει κάτι τέτοιο. 
Πιο παλιά γίνονταν συχνά αλλά τα τελευταία χρόνια έχουν ατονήσει νομίζω λίγο. 

Φυσικά και είναι δυνατό να συμβάλλουν τέτοιες δράσεις στο κλίμα του σχολείου μιας 
και προωθούν την ανεκτικότητα ,το σεβασμό αλλά τη γνωριμία με τον πολιτισμό του 
άλλου. Θα μπορούσε βέβαια να γίνουν τέτοια προγράμματα είτε στις τάξεις μέσα από 

την ευέλικτη ζώνη είτε σε γενικότερη κλίμακα αλλά τον τελευταίο καιρό δεν 
συμβαίνει κάτι τέτοιο. 
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Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 
αφορά τους αλλόθρησκους 

μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν 
τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 

Κοίτα ,θεωρώ πως είναι αναγκαία η επιμόρφωση σε τέτοιο θέμα και ειδικά αν δεν 
Πιστεύω πως η καλύτερη μορφή επιμόρφωσης 

είναι η στοχευμένη επιμόρφωση , μέσα από έναν εκπαιδευτικό εξειδικευμένο σε 
τέτοια θέματα που θα το αναλάβει….. στα πλαίσια μιας σχολικής μονάδας… 

ενδοσχολική επιμόρφωση δηλαδή που θα ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες 
και συνθήκες της τάξης, του τμήματος και του σχολείου…. 

Στη συνέχεια θα μπορούσε να γίνει επιμόρφωση ,πιο γενική ίσως… πιο θεωρητική 
…από το οικείο σχολικό σύμβουλο γενικής παιδείας….. που να δίνει πιο πολύ τις 

αφορά επιμορφώσεις του υπουργείου αυτές επειδή δεν είναι στοχευμένες…. 
προέρχονται από τη κεντρική διοίκηση νομίζω πως θα είναι το τελευταίο στάδιο. Θα 
δίνουν περισσότερο βάρος στη θεωρία αλλά η τάξη θέλει περισσότερο λύσεις…για 

ική και στοχευμένη επιμόρφωση. 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 

που είμαι σε αυτό το σχολείο δεν έχει γίνει κάτι τέτοιο. 
Πιο παλιά γίνονταν συχνά αλλά τα τελευταία χρόνια έχουν ατονήσει νομίζω λίγο. 

Φυσικά και είναι δυνατό να συμβάλλουν τέτοιες δράσεις στο κλίμα του σχολείου μιας 
μό αλλά τη γνωριμία με τον πολιτισμό του 

άλλου. Θα μπορούσε βέβαια να γίνουν τέτοια προγράμματα είτε στις τάξεις μέσα από 
την ευέλικτη ζώνη είτε σε γενικότερη κλίμακα αλλά τον τελευταίο καιρό δεν 
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1. Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 

ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

 
Λοιπόν στο σχολείο  στο οποίο έχω την τιμή να είμαι διευθυντής δεν αντιμετωπίζουμε 

ιδιαίτερα και σημαντικά προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας ,ανάμεσα στην 
επικοινωνία μεταξύ των μαθητών ,διαφορετική πολιτισμική ταυτότητα  και φυλετική 
καταγωγή καθότι τα περισσότερα παιδιά τα οποία έχουμε στο σχολείο μας έχουν ήδη 
γεννηθεί στην Ελλάδα ,έχουν ανατραφεί ας πούμε με την ελληνική κουλτούρα και τις 

ελληνικές συνήθειες με αποτέλεσμα τα προβλήματα να είναι σχεδόν ελάχιστα. Ούτε σε 
θέματα γνωστικά και επίδοσης παρουσιάζεται ιδιαίτερη απόκλιση ,σχετικά , σε σχέση με 

τους Έλληνες μαθητές, έχουμε και μαθητές αλλοδαπούς άριστους και μέτριους και 
τηρουμένων των αναλογιών είναι περίπου τα ίδια ποσοστά με τους Έλληνες μαθητές. 

 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη 

λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

Θεωρώ ότι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας δεν είναι επαρκώς καταρτισμένοι ,όμως 
έχουν μια ,έτσι δομή επιστημονική και διάθεση κοινωνική, η οποία τους βοηθάει να 
μπορούν να αμβλύνουν και να εξαφανίζουν τέτοια προβλήματα που μπορεί να έχουν 

σχέση με την κουλτούρα και τα έθιμα κάποιων μαθητών αν και όπως είπα στην 
προηγούμενη ερώτηση ,πλέον το πολιτισμικό επίπεδο των μαθητών ,των αλλοδαπών, 
στο σχολείο μας πιο πολύ είναι περίπου ίδιο  με των Ελλήνων και λιγότερα φέρνουν 

από τη χώρα καταγωγής , την οποία προέρχονται. Οι εκπαιδευτικοί ανταποκρίνονται με 
βάση τη δική τους επιθυμία να μάθουν ,το δικό τους ενδιαφέρον αλλά και τη δομή της 

προσωπικότητας τους. 
 
 

3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 

Σε ένα βαθμό μεγάλο ναι, σίγουρα μη φτάσουμε στο άλλο άκρο να τα κάνουμε 
καθαρά τα εγχειρίδια αναφερόμενα σε ένα πολυπολιτισμικό επίπεδο , τουλάχιστο με 

βάση το σχολείο που είμαι εγώ γιατί σε ένα άλλο σχολείο τα προβλήματα είναι 
τελείως διαφορετικά ,πιθανώς να φτάσουμε  σε ένα επίπεδο ούτως ώστε να έχουμε 

ανά περιφέρειες και πιθανόν διαφορετικά σχολικά εγχειρίδια και διαφορετικά 
αναλυτικά προγράμματα , ανάλογα με την εθνολογική σύσταση του μαθητών , του 
μαθητικού πληθυσμού. Δεν έχει χρειαστεί το σχολείο να χρησιμοποιήσει εγχειρίδια 
πάντως που έχουν γραφτεί για τη διδασκαλία της ελληνικής ως 2η ή ξένης γλώσσας. 

 
 
 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 

Αυτό είναι πιο πολύ θεωρητικό παρά πρακτικό το ερώτημα σας, πρακτικό το εννοώ 
με τη βάση ότι η κατάσταση που αντιμετωπίζουμε στο σχολείο το δικό μας. Με αυτή 
τη βάση το θεωρώ  ότι είναι θεωρητικό. Σίγουρα οποιαδήποτε μέθοδος δεν θα πρέπει 
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να  αποκλείει κανέναν ,θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη και το γλωσσικό επίπεδο του 
κάθε μαθητή και το θρησκευτικό του, τη θρησκευτική του προέλευση ή προτίμηση, 

και τα εθνολογικά του χαρακτηριστικά. Πιστεύω όμως ότι  αν και στην Ελλάδα 
δεχτήκαμε αλλοδαπούς μαθητές χωρίς να έχουμε κάνει καμιά προετοιμασία ,νομίζω 
ότι έχουμε πάει καλά. Δε νομίζω ότι θα υπάρξει διαφορά ούτε στη μετωπική διάταξη 

των θρανίων ούτε σε καμιά άλλη διάταξη ,ας πούμε ομαδοποιημένη ή οτιδήποτε. 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 
εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους 

μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν 
τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 

Όσο αφορά το  α’ σκέλος για τη συμμετοχή στις εθνικές εορτές και στις μαθητικές 
παρελάσεις  θεωρώ ότι πρέπει να συμμετέχουν  ισότιμα με τους Έλληνες μαθητές γιατί 
όπως…… μετά  από πολύ φασαρία διαπιστώσαμε ότι οι μαθητές πλέον μετέχουν της 

ελληνικής παιδείας και ως εκ τούτου δεν πρέπει να υπάρξει κανείς μα κανείς 
αποκλεισμός . 

 
Εξάλλου και οι ίδιοι οι μαθητές οι αλλοδαποί το επιθυμούν διακαώς να συμμετέχουν 

γιατί δε θέλουν να ξεχωρίζουν από αυτή τη σχολική διαδικασία. Εγώ θεωρώ 
υποχρεωτική την παρουσία στις εορτές και τις παρελάσεις ,αλλά μέσα στην 

υποχρεωτικότητα υπάρχει και η προαιρετικότητα γιατί και ένας Έλληνας μαθητής ,αν 
την ημέρα της παρέλασης δεν σου εμφανιστεί στην παρέλαση δεν έχεις να κάνεις τίποτα 

.Μπορεί να φύγει και ο αλλοδαπός και πάλι δεν κάνεις τίποτα. 
 

Εγώ όσο αφορά τους  αλλόθρησκους μαθητές ,αν και στο σχολείο μας δεν έχουμε 
αλλόθρησκους, έχουμε ομογενοποιημένο μαθητικό πληθυσμό, φερόμενο στα χαρτιά ως 
Χριστιανοί Ορθόδοξοι, νομίζω ότι μπορούν να εκδηλώνουν και αυτοί τη δυνατότητα 
της λατρείας τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές χωρίς αυτό να προσέξουμε να μην 

αποτελέσει σημείο τριβής ούτε έντασης, ούτε διαχωρισμού ,ούτε αποκλεισμού. Εξάλλου 
θα ξέρουμε ότι τα βιβλία των θρησκευτικών ,κυρίως στις μεγάλες τάξεις ,έστω και σε 
λίγα μαθήματα αναφέρονται σε ετερόδοξες θρησκείες ή σε αλλόθρησκους μαθητές και 

δόγματα. 
 
 
 
 
 

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 
 

Η επιμόρφωση , όχι μόνο σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας αλλά σε όλα τα 
ζητήματα που αφορούν την εκπαιδευτική διαδικασία και τις μαθησιακές δυσκολίες ή 

θέματα συμπεριφοράς ή οτιδήποτε άλλο είναι απαραίτητη εκ των ουκ άνευ. Πιστεύω ότι 
μια συχνή ,περιοδική ,υποχρεωτική επιμόρφωση και στο θέμα που με ρωτήσατε και σε 

αυτά που πρόσθεσα ,νομίζω ότι μπορεί να προσφέρει. Δεν μπορεί να θεωρούμαστε 
ευρωπαϊκό πολιτισμένο κράτος και να παραμένουμε με τις βασικές σπουδές που πήραμε 
στις προπτυχιακές μας ,έτσι, σπουδές πριν από 15,20 ή 30 ,μέχρι και 35 χρόνια που έχω 



 

 

εγώ. Θέλω να πιστεύω ότι θα πρέπει να είναι πιο πολύ στοχευμένες επιμορφώσεις , με 
την έννοια  την εξής: Ακούμε σε περιοχές της Αθήνας ,όπως η Κυψέλη, ο μαθητικός 
πληθυσμός  είναι μωσαϊκό από άποψη χώρ

μαθητές αλλοδαποί. Δεν μπορώ να πω ότι θα πρέπει να γίνει η ίδια επιμόρφωση στους 
εκπαιδευτικούς της συγκεκριμένης  περιοχής με τους εκπαιδευτικούς της δικής μας 
περιοχής τη στιγμή που ο πληθυσμός των αλλοδαπών μαθητώ

20%. Συνήθως σε μια άλλη περιοχή  και κυρίως είναι εδώ στην περιοχή μας  1,2,3 το 
πολύ εθνότητες ενώ σε μια άλλη περιφέρεια ή περιοχή  ή δήμο είναι από 10 χώρες ,εκεί 

τα προβλήματα σίγουρα είναι τελείως διαφορετικά. Οπότε δε νομίζω ότι
ισοπεδωτική ,έτσι, οριζόντια επιμορφωτική διαδικασία θα πρόσφερε τα ίδια. Αν είναι 

στην περιοχή που αναφέρεται αυτή η διαδικασία θα έχει επιτυχία ,σε άλλη περιοχή 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτι
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;

Λοιπόν τη φετινή χρονιά συμμετέχουμε στη Δράση του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου της Θεσσαλονίκης μαζί με τον καθηγητή 

πανεπιστήμιο των Ιωαννίνων.Εμείς είμαστε επιλεγμένοι στη Δράση 3 
«Καλλιέργεια κλίματος Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας στο σχολείο», για πρώτη 
φορά. Δυστυχώς το πρόγραμμα ξεκίνησε αρχές Μαρτίου ,το λειτουργούμε κάθε 

Δευτέρα και με δεδομένο Καθ
έχουν διεξαχθεί μόνο 3 ώρες το μάθημα, η δράση αυτή θα λέγαμε ,η οποία και 
τους εκπαιδευτικούς και από τους μαθητές έχει γίνει θετικά και ένθερμα δεκτή, 

όμως εγώ δεν διακινδυνεύω να βγάλω συμπεράσματα και οι συνάδ
νωρίς γιατί δεν έχουμε ολοκληρωμένη εικόνα.   Το συζητήσαμε στην αρχή της 

χρονιάς με τους συναδέλφους ,ανταλλάξαμε απόψεις και από κοινού και ομόφωνα 
αποφασίσαμε να κάνουμε  την αίτησή μας σε αυτή την συγκεκριμένη Δράση «Η 
καλλιέργεια κλίματος Διαπολιτισμικής επικοινωνίας» ,επιλεγήκαμε σαν σχολείο 

και δουλεύουμε με θεατρολόγο αν και πιστεύω ότι δεν μπορεί να είναι μόνο 
απαραίτητος θεατρολόγος για την καλλιέργεια κλίματος Διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας .Μπορεί να είναι και δάσκαλος και κάποια άλ

1. Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 

ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών;

Σε αυτό το συγκεκριμένο σχολείο που τώρα υπηρετώ  έχω διαπιστώσει ιδιαίτερα 
προβλήματα και θα τα προσδιόριζα , κυρίως, σε θέματα επίδοσης και συμμετοχής στη 

μαθησιακή διαδικασία. Έχουμε μαθητές που δεν γνωρίζουν τη γλώσσα και 
δυσκολεύονται ,όχι μόνο να μάθ

παρατηρήσει ότι κουβαλάνε ένα φόβο αυτά τα παιδιά και εγώ προσωπικά αυτό θέτω ως 
προτεραιότητα. Να τα κάνω να αισθανθούν άνετα, να μπουν και αυτά στο κλίμα της 

εγώ. Θέλω να πιστεύω ότι θα πρέπει να είναι πιο πολύ στοχευμένες επιμορφώσεις , με 
την έννοια  την εξής: Ακούμε σε περιοχές της Αθήνας ,όπως η Κυψέλη, ο μαθητικός 
πληθυσμός  είναι μωσαϊκό από άποψη χώρας καταγωγής και είναι οι περισσότεροι 

μαθητές αλλοδαποί. Δεν μπορώ να πω ότι θα πρέπει να γίνει η ίδια επιμόρφωση στους 
εκπαιδευτικούς της συγκεκριμένης  περιοχής με τους εκπαιδευτικούς της δικής μας 
περιοχής τη στιγμή που ο πληθυσμός των αλλοδαπών μαθητών είναι από 13

20%. Συνήθως σε μια άλλη περιοχή  και κυρίως είναι εδώ στην περιοχή μας  1,2,3 το 
πολύ εθνότητες ενώ σε μια άλλη περιφέρεια ή περιοχή  ή δήμο είναι από 10 χώρες ,εκεί 

τα προβλήματα σίγουρα είναι τελείως διαφορετικά. Οπότε δε νομίζω ότι
ισοπεδωτική ,έτσι, οριζόντια επιμορφωτική διαδικασία θα πρόσφερε τα ίδια. Αν είναι 

στην περιοχή που αναφέρεται αυτή η διαδικασία θα έχει επιτυχία ,σε άλλη περιοχή 
πιθανών να έχει αποτυχία. 

 
 
 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτι
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;
 

Λοιπόν τη φετινή χρονιά συμμετέχουμε στη Δράση του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου της Θεσσαλονίκης μαζί με τον καθηγητή Νικολάου από το 

πανεπιστήμιο των Ιωαννίνων.Εμείς είμαστε επιλεγμένοι στη Δράση 3 
«Καλλιέργεια κλίματος Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας στο σχολείο», για πρώτη 
φορά. Δυστυχώς το πρόγραμμα ξεκίνησε αρχές Μαρτίου ,το λειτουργούμε κάθε 

Δευτέρα και με δεδομένο Καθαρά Δευτέρα και 25η Μαρτίου πέσανε Δευτέρα 
έχουν διεξαχθεί μόνο 3 ώρες το μάθημα, η δράση αυτή θα λέγαμε ,η οποία και 
τους εκπαιδευτικούς και από τους μαθητές έχει γίνει θετικά και ένθερμα δεκτή, 

όμως εγώ δεν διακινδυνεύω να βγάλω συμπεράσματα και οι συνάδελφοι από τόσο 
νωρίς γιατί δεν έχουμε ολοκληρωμένη εικόνα.   Το συζητήσαμε στην αρχή της 

χρονιάς με τους συναδέλφους ,ανταλλάξαμε απόψεις και από κοινού και ομόφωνα 
αποφασίσαμε να κάνουμε  την αίτησή μας σε αυτή την συγκεκριμένη Δράση «Η 

ος Διαπολιτισμικής επικοινωνίας» ,επιλεγήκαμε σαν σχολείο 
και δουλεύουμε με θεατρολόγο αν και πιστεύω ότι δεν μπορεί να είναι μόνο 

απαραίτητος θεατρολόγος για την καλλιέργεια κλίματος Διαπολιτισμικής 
επικοινωνίας .Μπορεί να είναι και δάσκαλος και κάποια άλλη ειδικότητα πιθανόν.

 

 
 

Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 

ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

Σε αυτό το συγκεκριμένο σχολείο που τώρα υπηρετώ  έχω διαπιστώσει ιδιαίτερα 
προβλήματα και θα τα προσδιόριζα , κυρίως, σε θέματα επίδοσης και συμμετοχής στη 

μαθησιακή διαδικασία. Έχουμε μαθητές που δεν γνωρίζουν τη γλώσσα και 
δυσκολεύονται ,όχι μόνο να μάθουν αλλά και να εμπλακούν στο κλίμα της τάξης. Έχω 

παρατηρήσει ότι κουβαλάνε ένα φόβο αυτά τα παιδιά και εγώ προσωπικά αυτό θέτω ως 
προτεραιότητα. Να τα κάνω να αισθανθούν άνετα, να μπουν και αυτά στο κλίμα της 
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εγώ. Θέλω να πιστεύω ότι θα πρέπει να είναι πιο πολύ στοχευμένες επιμορφώσεις , με 
την έννοια  την εξής: Ακούμε σε περιοχές της Αθήνας ,όπως η Κυψέλη, ο μαθητικός 

ας καταγωγής και είναι οι περισσότεροι 
μαθητές αλλοδαποί. Δεν μπορώ να πω ότι θα πρέπει να γίνει η ίδια επιμόρφωση στους 

εκπαιδευτικούς της συγκεκριμένης  περιοχής με τους εκπαιδευτικούς της δικής μας 
ν είναι από 13-15 ως 

20%. Συνήθως σε μια άλλη περιοχή  και κυρίως είναι εδώ στην περιοχή μας  1,2,3 το 
πολύ εθνότητες ενώ σε μια άλλη περιφέρεια ή περιοχή  ή δήμο είναι από 10 χώρες ,εκεί 

τα προβλήματα σίγουρα είναι τελείως διαφορετικά. Οπότε δε νομίζω ότι μια 
ισοπεδωτική ,έτσι, οριζόντια επιμορφωτική διαδικασία θα πρόσφερε τα ίδια. Αν είναι 

στην περιοχή που αναφέρεται αυτή η διαδικασία θα έχει επιτυχία ,σε άλλη περιοχή 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 

Λοιπόν τη φετινή χρονιά συμμετέχουμε στη Δράση του Αριστοτελείου 
Νικολάου από το 

πανεπιστήμιο των Ιωαννίνων.Εμείς είμαστε επιλεγμένοι στη Δράση 3 
«Καλλιέργεια κλίματος Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας στο σχολείο», για πρώτη 
φορά. Δυστυχώς το πρόγραμμα ξεκίνησε αρχές Μαρτίου ,το λειτουργούμε κάθε 

Μαρτίου πέσανε Δευτέρα 
έχουν διεξαχθεί μόνο 3 ώρες το μάθημα, η δράση αυτή θα λέγαμε ,η οποία και 
τους εκπαιδευτικούς και από τους μαθητές έχει γίνει θετικά και ένθερμα δεκτή, 

ελφοι από τόσο 
νωρίς γιατί δεν έχουμε ολοκληρωμένη εικόνα.   Το συζητήσαμε στην αρχή της 

χρονιάς με τους συναδέλφους ,ανταλλάξαμε απόψεις και από κοινού και ομόφωνα 
αποφασίσαμε να κάνουμε  την αίτησή μας σε αυτή την συγκεκριμένη Δράση «Η 

ος Διαπολιτισμικής επικοινωνίας» ,επιλεγήκαμε σαν σχολείο 
και δουλεύουμε με θεατρολόγο αν και πιστεύω ότι δεν μπορεί να είναι μόνο 

απαραίτητος θεατρολόγος για την καλλιέργεια κλίματος Διαπολιτισμικής 
λη ειδικότητα πιθανόν. 

Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε 

 

Σε αυτό το συγκεκριμένο σχολείο που τώρα υπηρετώ  έχω διαπιστώσει ιδιαίτερα 
προβλήματα και θα τα προσδιόριζα , κυρίως, σε θέματα επίδοσης και συμμετοχής στη 

μαθησιακή διαδικασία. Έχουμε μαθητές που δεν γνωρίζουν τη γλώσσα και 
ουν αλλά και να εμπλακούν στο κλίμα της τάξης. Έχω 

παρατηρήσει ότι κουβαλάνε ένα φόβο αυτά τα παιδιά και εγώ προσωπικά αυτό θέτω ως 
προτεραιότητα. Να τα κάνω να αισθανθούν άνετα, να μπουν και αυτά στο κλίμα της 
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τάξης, να μάθουν τη γλώσσα . Σε άλλα σχολεία ,που υπηρετούσα,  υπήρχαν προβλήματα 
και συμπεριφοράς και σχέσεων. Και οι μαθητές μεταξύ τους και με το σχολείο αλλά και 

με γονείς. Τώρα οι αιτίες νομίζω πως εντοπίζονται κυρίως στη γλώσσα ,που είναι το 
βασικό μέσο επικοινωνίας αλλά και στη θρησκεία που πολλές φορές προκαλεί ζητήματα 
μέσα στο σχολείο. Επίσης και οι πολιτισμικές διαφορές ανάμεσα στους  μαθητές αλλά 

και τους εκπαιδευτικούς πολλές φορές προκαλούν παρεξηγήσεις. 
 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη 

λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 
 

Θεωρώ πως όχι ,δεν είναι επαρκώς καταρτισμένοι. Βασικά είμαστε σχολείο αστικού 
κέντρου με αποτέλεσμα οι εκπαιδευτικοί μας να είναι μεγάλης ηλικίας, να έχουν 

αποφοιτήσει εδώ και αρκετά χρόνια από τις σχολές  τους με αποτέλεσμα να μην έχουν 
ενημερωθεί για τις νέες επιστημονικές θεωρίες σχετικά με τη διαπολιτισμική 

εκπαίδευση και επικοινωνία. Επίσης, σε μεγάλο ποσοστό δεν έχουν πραγματοποιήσει 
κάποιες σπουδές ή επιμορφώσεις σχετικές με το αντικείμενο αυτό. 

 
3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 

διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 
 

Ναι θεωρώ πως τα νέα βιβλία ,μετά την αλλαγή του 2006 έχουν αρκετά στοιχεία 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας αλλά και εκπαίδευσης γενικότερα. Δεν είναι τόσο 

μονοπολιτισμικά  όσο στο παρελθόν ,έχει γίνει μια ανανέωση σε μαθήματα ,όπως τα 
θρησκευτικά ή η Ιστορία ,και τα βιβλία πιστεύω πως προωθούν αρκετά την μάθηση 

μέσω συνεργασίας, ομάδων και αλληλοβοήθειας. Βέβαια ,το βιβλίο είναι ένα εργαλείο 
και μεγάλο ρόλο έχει ο τρόπος χρήσης από τον εκπαιδευτικό, πως θα το δώσει στα 

παιδιά ή πως θα κάνει τα παιδιά να εργαστούν με αυτό. Τώρα στα αναλυτικά 
προγράμματα νομίζω πως και αυτά θέτουν το θεωρητικό πλαίσιο για την ανάπτυξη 

τέτοιου κλίματος στην τάξη ή στο σχολείο γενικότερα. 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 
 

Όποια μέθοδος βοηθάει να επιτύχεις τους σκοπούς σου είναι καλοδεχούμενη και 
απαραίτητη. Είτε είναι  εξατομικευμένη, είτε ομαδοσυνεργατική . Σε μια 

πολυπολιτισμική τάξη νομίζω πως οι ομάδες εργασίας ,μεικτές πολιτισμικά ομάδες ,θα 
είχαν καλύτερα αποτελέσματα. Με project, με νέες τεχνολογίες και τα λοιπά. Όχι η 
κλασσική αφήγηση, η μετωπική διάταξη των θρανίων. Εδώ όμως, χρειαζόμαστε 

ανάλογα και εκπαιδευτικούς που να έχουν και τη γνώση και την εξοικείωση με τέτοιες 
μεθόδους , να μπορούν να τις υποστηρίξουν μέσα στην τάξη. 

 
5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 

εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους 
μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν 

τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 



 

 

Για τη πραγματική συμμετοχή στις εθνικές εορτές ή στις παρελάσεις νομίζω πως πρέπ
να το θέλει κάποιος. Αν το επιθυμούν οι ίδιοι φυσικά και να συμμετέχουν ,αν πάλι όχι 
δεν νομίζω ότι η υποχρεωτικότητα μπορεί να το αλλάξει αυτό. Σε μας φέτος πάντως οι 
αλλοδαποί μας μαθητές συμμετείχαν και τώρα πρόσφατα με μεγάλη προθυμία και χαρά 

φόρεσαν και παραδοσιακές φορεσιές για την 25
Όσο αφορά τη λατρεία θεωρώ πως θα πρέπει να γίνεται η λατρεία του κυρίαρχου 

δόγματος, του ορθόδοξου δηλαδή, μιας και αυτό είναι το κυρίαρχο δόγμα της χώρας. 
Άρα ,δεν νομίζω ότι θα ήταν δυνατό να εκδηλωθεί 

μιας άλλης θρησκείας ,ίσως κάτι τέτοιο να οδηγούσε σε συγκρούσεις λόγω 
θρησκευτικών φανατισμών. Αν κάποιος δεν θέλει να συμμετάσχει στο ορθόδοξο δόγμα, 

ο νόμος του δίνει τη δυνατότητα ,με αίτησή του ,να απέχει. Και νομίζω ότ

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

Από τη στιγμή που οι σχολικές μονάδες έχουν μεγάλα ποσοστά πανελληνίως 
αλλοδαπών μαθητών θεωρώ πως μια τέτοια επιμόρφωση είναι επιβεβλημένη και θα 

έπρεπε ήδη συστηματικά να είχε συμβεί. Είτε με ένα πλάνο θεωρητικό από το 
Υπουργείο είτε με πιο συγκεκριμένες δράσεις σε εκείνες ,πρώτα τις σχολικές μονάδες 

που έχουν έντονο το πολυπολιτισμικό στοιχ
επιμόρφωση απαραίτητη ,μιας και οι επιστήμες εξελίσσονται, οι ανάγκες αλλάζουν 

και οι απαιτήσεις της σημερινής κοινωνίας από το χώρο του σχολείου συνεχώς 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;

Δράσεις  πραγματοποιούνται από τους εκπαιδευτικούς μέσα στις τάξεις ,με τους 
μαθητές σε κάθε ευκαιρία που παρουσι

στη ανάπτυξη του επικοινωνιακού κλίματος της τάξης αλλά και του σχολείου 
γενικότερα. Κάθε εκπαιδευτικός γνωρίζοντας τις ανάγκες της τάξης, είτε μέσα από 

το γλωσσικό μάθημα ,είτε από την ευέλικτη ζώνη προωθεί την ισ
συνεργασία ,το σεβασμό προς το διαφορετικό ,συστηματικά ,μέσα από αφορμές και 
ιδέες κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Σε επίπεδο μονάδας τα τελευταία χρόνια 

δεν έχει πραγματοποιηθεί κάποια τέτοια δράση.

 

Για τη πραγματική συμμετοχή στις εθνικές εορτές ή στις παρελάσεις νομίζω πως πρέπ
να το θέλει κάποιος. Αν το επιθυμούν οι ίδιοι φυσικά και να συμμετέχουν ,αν πάλι όχι 
δεν νομίζω ότι η υποχρεωτικότητα μπορεί να το αλλάξει αυτό. Σε μας φέτος πάντως οι 
αλλοδαποί μας μαθητές συμμετείχαν και τώρα πρόσφατα με μεγάλη προθυμία και χαρά 

αν και παραδοσιακές φορεσιές για την 25η Μαρτίου.
Όσο αφορά τη λατρεία θεωρώ πως θα πρέπει να γίνεται η λατρεία του κυρίαρχου 

δόγματος, του ορθόδοξου δηλαδή, μιας και αυτό είναι το κυρίαρχο δόγμα της χώρας. 
Άρα ,δεν νομίζω ότι θα ήταν δυνατό να εκδηλωθεί στο χώρο του σχολείου η λατρεία 

μιας άλλης θρησκείας ,ίσως κάτι τέτοιο να οδηγούσε σε συγκρούσεις λόγω 
θρησκευτικών φανατισμών. Αν κάποιος δεν θέλει να συμμετάσχει στο ορθόδοξο δόγμα, 

ο νόμος του δίνει τη δυνατότητα ,με αίτησή του ,να απέχει. Και νομίζω ότ
καλύτερα έτσι. 

 
Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 

θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 
προτείνετε; 

 

Από τη στιγμή που οι σχολικές μονάδες έχουν μεγάλα ποσοστά πανελληνίως 
θεωρώ πως μια τέτοια επιμόρφωση είναι επιβεβλημένη και θα 

έπρεπε ήδη συστηματικά να είχε συμβεί. Είτε με ένα πλάνο θεωρητικό από το 
Υπουργείο είτε με πιο συγκεκριμένες δράσεις σε εκείνες ,πρώτα τις σχολικές μονάδες 

που έχουν έντονο το πολυπολιτισμικό στοιχείο. Πάντως θεωρώ τη συνεχή 
επιμόρφωση απαραίτητη ,μιας και οι επιστήμες εξελίσσονται, οι ανάγκες αλλάζουν 

και οι απαιτήσεις της σημερινής κοινωνίας από το χώρο του σχολείου συνεχώς 
αυξάνονται. 

 
 
 
 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;
 

Δράσεις  πραγματοποιούνται από τους εκπαιδευτικούς μέσα στις τάξεις ,με τους 
μαθητές σε κάθε ευκαιρία που παρουσιάζεται. Και θεωρώ ότι πράγματι συμβάλλουν 

στη ανάπτυξη του επικοινωνιακού κλίματος της τάξης αλλά και του σχολείου 
γενικότερα. Κάθε εκπαιδευτικός γνωρίζοντας τις ανάγκες της τάξης, είτε μέσα από 

το γλωσσικό μάθημα ,είτε από την ευέλικτη ζώνη προωθεί την ισ
συνεργασία ,το σεβασμό προς το διαφορετικό ,συστηματικά ,μέσα από αφορμές και 
ιδέες κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Σε επίπεδο μονάδας τα τελευταία χρόνια 

δεν έχει πραγματοποιηθεί κάποια τέτοια δράση. 
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Για τη πραγματική συμμετοχή στις εθνικές εορτές ή στις παρελάσεις νομίζω πως πρέπει 
να το θέλει κάποιος. Αν το επιθυμούν οι ίδιοι φυσικά και να συμμετέχουν ,αν πάλι όχι 
δεν νομίζω ότι η υποχρεωτικότητα μπορεί να το αλλάξει αυτό. Σε μας φέτος πάντως οι 
αλλοδαποί μας μαθητές συμμετείχαν και τώρα πρόσφατα με μεγάλη προθυμία και χαρά 

Μαρτίου. 
Όσο αφορά τη λατρεία θεωρώ πως θα πρέπει να γίνεται η λατρεία του κυρίαρχου 

δόγματος, του ορθόδοξου δηλαδή, μιας και αυτό είναι το κυρίαρχο δόγμα της χώρας. 
στο χώρο του σχολείου η λατρεία 

μιας άλλης θρησκείας ,ίσως κάτι τέτοιο να οδηγούσε σε συγκρούσεις λόγω 
θρησκευτικών φανατισμών. Αν κάποιος δεν θέλει να συμμετάσχει στο ορθόδοξο δόγμα, 

ο νόμος του δίνει τη δυνατότητα ,με αίτησή του ,να απέχει. Και νομίζω ότι είναι 

Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

Από τη στιγμή που οι σχολικές μονάδες έχουν μεγάλα ποσοστά πανελληνίως 
θεωρώ πως μια τέτοια επιμόρφωση είναι επιβεβλημένη και θα 

έπρεπε ήδη συστηματικά να είχε συμβεί. Είτε με ένα πλάνο θεωρητικό από το 
Υπουργείο είτε με πιο συγκεκριμένες δράσεις σε εκείνες ,πρώτα τις σχολικές μονάδες 

είο. Πάντως θεωρώ τη συνεχή 
επιμόρφωση απαραίτητη ,μιας και οι επιστήμες εξελίσσονται, οι ανάγκες αλλάζουν 

και οι απαιτήσεις της σημερινής κοινωνίας από το χώρο του σχολείου συνεχώς 

διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 

Δράσεις  πραγματοποιούνται από τους εκπαιδευτικούς μέσα στις τάξεις ,με τους 
άζεται. Και θεωρώ ότι πράγματι συμβάλλουν 

στη ανάπτυξη του επικοινωνιακού κλίματος της τάξης αλλά και του σχολείου 
γενικότερα. Κάθε εκπαιδευτικός γνωρίζοντας τις ανάγκες της τάξης, είτε μέσα από 

το γλωσσικό μάθημα ,είτε από την ευέλικτη ζώνη προωθεί την ισότητα, τη 
συνεργασία ,το σεβασμό προς το διαφορετικό ,συστηματικά ,μέσα από αφορμές και 
ιδέες κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Σε επίπεδο μονάδας τα τελευταία χρόνια 
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1. Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια 

θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 
 

Το σχολείο μας είναι ένα πολυπολιτισμικό σχολείο, έχει περίπου 250 μαθητές  εκ των 
οποίων το 20%  περίπου είναι αλλοδαποί ,περίπου 50 μαθητές δηλαδή. Ακόμη έχει και 

10 μαθητές Ρομά. Σε γενικές γραμμές οι Έλληνες μαθητές έχουν αποδεχτεί τους 
αλλοδαπούς μαθητές αλλά παρόλα αυτά υπάρχουν και προβλήματα . Τα αίτια των 

προβλημάτων αυτών είναι  1ον ) Η επιθετική συμπεριφορά ή παραβατική συμπεριφορά 
ορισμένων αλλοδαπών ή Ρομά μαθητών 2ον ) Η μη τήρηση των κανόνων καθαριότητας 
κυρίως από κάποιους Ρομά ,όχι πολύ καθαρά ρούχα ,σώμα κτλ. 3ον) Η μη καλή γνώση 
της ελληνικής γλώσσας από κάποιους αλλοδαπούς μαθητές. 4ον) Η υψηλή κοινωνική-

οικονομική τάξη που προέρχονται κάποια ελληνόπαιδα ,γεγονός που προκαλεί εντάσεις 
και διαχωρισμούς. 5ον ) Οι συμβουλές των Ελλήνων γονιών που δίνουν στα παιδιά τους 
με ποιους να κάνουν παρέα. 6ον) Η συνήθεια να κάνουν παρέες οι αλλοδαποί μαζί ,οι 

Ρομά μαζί και οι Έλληνες μαθητές μαζί. 7ον ) Η διακριτική συμπεριφορά των 
ορισμένων δασκάλων προς τους αλλοδαπούς ή Ρομά μαθητές. 

 
 
 
 
 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή 

μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 
 

Όχι δεν είναι επαρκώς καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία και τούτο διότι 
δεν έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια κάποια σεμινάρια που θα τους βοηθούσαν να 

καταρτιστούν. Ότι κάνουν μόνοι τους ,τι βιβλία διαβάζουν ή κάποιο ανάλογο σεμινάριο 
που θα παρακολουθήσουν στην Αθήνα ή κάπου αλλού. 

 
 

3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο 

σχολείο; 

Τα Αναλυτικά Προγράμματα όχι και τόσο γιατί ότι προβλέπεται να διδαχθεί ένας 
Έλληνας μαθητής  ,το ίδιο ισχύει και για τους αλλοδαπούς. Παρόλα αυτά υπάρχει και 
το μάθημα της Ευέλικτης Ζώνης ,όπου εκεί ο Δάσκαλος μπορεί να το αξιοποιήσει και 

να διδάξει κάποια πράγματα ,τα οποία θα διευκολύνουν την ανάπτυξη  διαπολιτισμικής 
επικοινωνίας. Όσο αφορά τα σχολικά εγχειρίδια ,ναι υπάρχουν διάφορα κεφάλαια στα 

μαθήματα της Μελέτης Περιβάλλοντος , Θρησκευτικών ,της Γλώσσας ,Γεωγραφίας  
που και αυτά διευκολύνουν την ανάπτυξη της διαπολιτισμικής επικοινωνίας. Τέλος 

θεωρώ ότι πολύ σημαντικό ρόλο παίζουν τα μαθήματα των Εικαστικών ,της 
Γυμναστικής ,της Μουσικής και προπάντων της Θεατρικής Αγωγής ,όπου με τη 

συμμετοχή ,τη συνεργασία  και την ομαδικότητα τα παιδιά έρχονται πιο κοντά το ένα με 
το άλλο. 
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4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 

τάξη; 

Σχεδόν όλες τις μεθόδους διδασκαλίας αλλά περισσότερο δίνω έμφαση στις 
ατομοκεντρικές μεθόδους μάθησης ώστε να παίρνω υπόψη μου όλους τους μαθητές της 

τάξης ,ανεξάρτητα από τις ιδιαιτερότητες  που παρουσιάζουν. Επίσης πολλές φορές 
χρησιμοποιώ ομαδοσυνεργατική διδασκαλία όπου οι ομάδες είναι ανομοιογενείς, με 
Έλληνες και αλλοδαπούς μαθητές μαζί , τη μέθοδο project  αλλά και διαθεματικές 

προσεγγίσεις ,βιωματικές ,με παιχνίδια ρόλων από τους μαθητές. 

 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 
εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 

Ναι θεωρώ ότι οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές εορτές και 
στις μαθητικές παρελάσεις ,όχι όμως υποχρεωτικά αλλά προαιρετικά ,οικοιοθελώς και 
με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων τους ,γιατί πολλά αλλοδαπά παιδιά έχουν γεννηθεί 
στην Ελλάδα και έχουν φοιτήσει στο νηπιαγωγείο και μετά στο δημοτικό σχολείο  και 

επιπλέον πολλά από αυτά δεν ξεχωρίζουν από τους Έλληνες μαθητές. 
 

Όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές πιστεύω πως θα πρέπει να έχουν τη 
δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους, όπως και οι ορθόδοξοι  αλλά επειδή δεν 
υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές  καλό είναι να γίνεται ότι εφαρμόζεται και τώρα 

δηλαδή δε συμμετέχουν στον εκκλησιασμό αλλά ούτε παρακολουθούν το μάθημα των 
Θρησκευτικών  ύστερα από δήλωση των γονέων τους και στην πρωινή προσευχή 

παραμένουν σεβόμενοι τους ορθόδοξους συμμαθητές τους. 
 

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 

Θεωρώ πολύ αναγκαία την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας  διότι σε όλα τα σχολεία  σχεδόν πια υπάρχουν 

αλλοδαποί μαθητές και Ρομά. Η επιμόρφωση μπορεί να γίνει με σεμινάρια, ημερίδες 
,εισηγήσεις  ,συνέδρια ,τηλεδιασκέψεις κλπ. 

Θα ήταν καλό να αξιοποιηθούν και τα ευρωπαϊκά προγράμματα Comenius  και να 
γίνουν ανταλλαγές εκπαιδευτικών με άλλα κράτη  για να γνωρίσουν από κοντά οι 

δάσκαλοι και τους άλλους πολιτισμούς  ,κυρίως σε κράτη που είναι χώρες προέλευσης 
μαθητών μας όπως η Αλβανία, η Βουλγαρία ,η Ουκρανία , η Πολωνία κτλ. 

 
 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις 
συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο 

σχολείο; 



 

 

Ναι , μέσα κυρίως από προγράμματα στο
παράδειγμα η διατροφή των κατοίκων των άλλων χωρών  ,κυρίως των χωρών από τις 

οποίες προέρχονται οι αλλοδαποί μαθητές του σχολείου μας. Σε αυτή τη δράση οι 
αλλοδαποί και οι Ρομά μαθητές όχι μόνο παρουσίασαν τα φαγητά π
χώρα τους  αλλά με τις μητέρες τους μαγείρεψαν στο σχολείο και πρόσφεραν στους 

άλλους μαθητές. Τέτοιες δράσεις και πρακτικές θεωρώ πως συμβάλλουν στη βελτίωση 
του επικοινωνιακού  κλίματος στο σχολείο.

 

 
Ναι , μέσα κυρίως από προγράμματα στο μάθημα της Ευέλικτης Ζώνης  όπως για 

παράδειγμα η διατροφή των κατοίκων των άλλων χωρών  ,κυρίως των χωρών από τις 
οποίες προέρχονται οι αλλοδαποί μαθητές του σχολείου μας. Σε αυτή τη δράση οι 

αλλοδαποί και οι Ρομά μαθητές όχι μόνο παρουσίασαν τα φαγητά που τρώνε από τη 
χώρα τους  αλλά με τις μητέρες τους μαγείρεψαν στο σχολείο και πρόσφεραν στους 

άλλους μαθητές. Τέτοιες δράσεις και πρακτικές θεωρώ πως συμβάλλουν στη βελτίωση 
του επικοινωνιακού  κλίματος στο σχολείο. 
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1. Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια 

θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

Σε αυτό το σχολείο ,το οποίο πρέπει να σου πω ότι είναι ένα σχολείο που 
παραδοσιακά είχε αλλοδαπούς μαθητές ,ο λόγος είναι πάρα πολύ απλός βρισκόμαστε  

στις παρυφές της πόλης ,εκεί δηλαδή που έχουμε φτωχογειτονιές ,…..τα 
προηγούμενα χρόνια που υπήρξε μια οικονομική ανάπτυξη στην πόλη οι 

φτωχογειτονιές αυτές  καταλήφθηκαν και τα σπίτια νοικιάστηκαν από τους 
μετανάστες ,τους οικονομικούς, επομένως είχαμε… τώρα μπορώ να πω ότι  και είμαι 

σίγουρος για αυτό ,ότι όχι μόνο η παρουσία γιατί δεν έχει μειωθεί ο αριθμός τους 
,ποσοστιαία ο αριθμός είναι ίδιος  αλλά όχι μόνο δεν αποτελεί θέμα αλλά το αντίθετο 

…ότι κάποτε καλές οικογένειες Ελλήνων από εδώ προσπαθούσαν να πάρουν τα 
παιδιά τους να πάνε σε ένα άλλο σχολείο επικαλούμενοι αυτό το ζήτημα ,σήμερα όχι 
μόνο δεν γίνεται αυτό αλλά έχουμε και μεγάλη πίεση από γονείς που ζουν σε άλλα 

μέρη της πόλης να φέρουν αυτά…τότε λοιπόν ήταν πρόβλημα ,σήμερα κανείς δεν τα 
βλέπει αυτά τα παιδιά και εγώ θεωρώ πως αυτά τα παιδιά συνεισφέρουν πάρα μα 

πάρα πολύ σε αυτό που λέμε οικονομία του σχολείου ,μέσα σε αυτό που λέμε ,πώς να 
το πω,τέλος πάντων συνεισφέρουν πάρα πολύ στο σχολείο ,με αυτό που φέρνουν απ’ 
έξω, με τη διαφορετικότητα τους δηλαδή , με τον τρόπο που βλέπουν τα πράγματα, 

συνεισφέρουν κυρίως στα ελληνόπουλα ,έτσι; Αυτό είναι το σημαντικό. 
 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή 

μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

 
 

Οι εκπαιδευτικοί αυτού του συγκεκριμένου σχολείου θεωρώ ότι είναι αρκετά 
καταρτισμένοι, ίσως όχι όλοι αλλά στη μεγάλη τους πλειοψηφία και αυτό είναι 

αποτέλεσμα της δικής τους προσπάθειας και της δικής τους επιθυμίας και επίσης και 
της προσπάθειας που καταβάλλει και η σχολική μονάδα , η οποία τα τελευταία χρόνια 

και με πρωτοβουλία  της ίδιας έχει διοργανώσει πάρα πολλά σεμινάρια σε αυτή την 
κατεύθυνση δηλαδή στην κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης απέναντι στη 

διαφορετικότητα  αλλά και με τη συμμετοχή της στα προγράμματα .Και κυρίως το 
πρόγραμμα της εκπαίδευσης των αλλοδαπών μαθητών που έχει σαν βασικό φορέα το 

πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης ,στο οποίο συμμετέχουν όλα σχεδόν τα 
πανεπιστήμια της Ελλάδας ….. Να πω λοιπόν ,να επανέλθω και να το κλείσω ότι 

έχουν κάνει πολλά σεμινάρια οι δικοί μας οι δάσκαλοι, γενικά για το ζήτημα αυτό και 
έχουν και συγκεκριμένα σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας . Έχουν μια 

κατάρτιση στο θέμα αυτό ,μπορούν να χειριστούν ,όχι όλοι ,όχι όλοι θεωρώ αλλά η 
σημαντική πλειοψηφία και επίσης υπάρχει η φροντίδα και η μέριμνα του σχολείου σε 

αυτό δηλαδή υπάρχει και η ψηλή εποπτεία αν θέλεις . 
 

 
3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 

διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο 
σχολείο; 
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Τα νέα βιβλία και τα νέα αναλυτικά προγράμματα νομίζω ότι είναι ,ότι έχουν κάνει 
σοβαρές προσπάθειες δηλαδή δεν είμαστε πια σε αυτό που είχαμε το 90 που με τα 
παλιά βιβλία δεν υπήρχε καν η έννοια , ας πούμε, του αλλοδαπού ,του ξένου και 

λοιπά ,τώρα βλέπουμε σε πολλά σχήματα ,δεν χρειάζεται να τα πούμε ,είναι 
ξεκάθαρο και στα ονόματα που μπαίνουν ,και στον τρόπο που προσεγγίζουν  πολλά 
ζητήματα ,υπάρχει δηλαδή ,υπάρχει η βάση για να γίνει μια συζήτηση ,έτσι για να 

ανοίξει αυτή η διαπολιτισμική επικοινωνία ανάμεσα στους μαθητές, ανάμεσα στους 
πολιτισμούς, για να υπάρξει αυτή η επικοινωνία, υπάρχει .Τώρα το ζήτημα αν γίνεται, 

η προσπάθεια ,αν έχουμε και τους εκπαιδευτικούς  που  εμπλέκονται και δεν είναι 
επαρκώς καταρτισμένοι και ίσως δεν είναι αυτό που δε φτάνει αλλά αυτό που νομίζω 

πρέπει να αλλάξει είναι  η αντίληψη , η αντίληψη για το τι είναι σημαντικό σε ένα 
σχολείο για να διδάσκω και τι δεν είναι.΄Εχουμε πολλούς εκπαιδευτικούς οι οποίοι 

είναι προσανατολισμένοι προς αυτό το παραδοσιακό μοντέλο ,το οποίο είναι καθαρά 
γνωσιοκεντρικό ,πολλοί δηλαδή αγνοούν ότι το σχολείο δεν έχει μόνο αυτόν τον ρόλο 

,ότι έχει τριπλό ρόλο ,όχι μόνο της μετάδοσης των γνώσεων αλλά και της 
κοινωνικοποίησης και της διαμόρφωσης του χαρακτήρα ,που είναι πολύ σημαντικοί 
ρόλοι ….πολλοί λοιπόν είναι προσανατολισμένοι και επικεντρωμένοι σε αυτό και 
επομένως αγνοούν ή τέλος πάντων χάνουν ένα σημαντικό κομμάτι …..τώρα για 

συγκεκριμένα ζητήματα λεκτικής ή μη λεκτικής επικοινωνίας ,δεν ξέρω αν έχεις βρει 
πουθενά αυτό που κάνω εγώ για το πολιτισμικό παγόβουνο ,εκεί αυτό που λέμε σαν 

κατακλείδα είναι ότι όσο ευαισθητοποιημένος και να είναι κάποιος  σε τέτοια 
ζητήματα και ίσως και να γνωρίζει διαφοροποιήσεις  ανάμεσα στους πολιτισμούς 
πάντα θα υπάρχουν πράγματα που μπορεί να του ξεφύγουν. Επομένως αυτό που 
χρειάζεται δεν είναι να έχω ας πούμε ένα χάρτη και να μπορώ να διαβάζω και να 
προβλέπω τι γίνεται σε κάθε περίπτωση αλλά αυτό που λέμε να είναι ,να έχω ένα 

ευαισθητοποιημένο διαπολιτισμικό φίλτρο. Δηλαδή να είμαι ανοικτός σαν άνθρωπος 
να δω τη διαφορά ,έτσι ,να την ψάξω τη διαφορά. Και για να το κάνω αυτό θα πρέπει 

να ,μέσα εκεί προτείνουμε κυρίως να κάνω δραστηριότητες που μπορούν να το 
εμπλουτίσουν αυτό το φίλτρο .Τέτοιες δραστηριότητες είναι δραστηριότητες που 
μπορούν να γίνουν μέσα στο σχολείο με project, με προγράμματα δηλαδή τέτοια, 
παράδειγμα τώρα να πω , με την ευκαιρία της 6ης Μαρτίου και του φόβου ,ενάντια 

στο φόβο και τον εκφοβισμό μέσα στα σχολεία ας πούμε ,χθες κιόλας 
παρακολούθησα ένα εκπληκτικό παραμύθι που δημιουργήθηκε στη β’ δημοτικού ,και 
που πήγαινε ,ένα παραμύθι που έφτιαξαν τα ίδια τα παιδιά εκπληκτικό ,που πήγαινε 
και χτύπαγε ακριβώς αυτό το πράγμα ,δηλαδή τη διαφορετικότητα ,ήταν παραμύθι 
ανάμεσα στα ζώα και πως τελικά αυτή η διαφορετικότητα που φαινόταν ήταν ένας 

,ένα ανυπέρβλητο εμπόδιο, έδωσε την ευκαιρία στα ζώα ας πούμε να ενωθούν και να 
πετύχουν ένα κοινό στόχο. Άρα  με τέτοιες δραστηριότητες  μπορώ να 
ευαισθητοποιήσω τα παιδιά αλλά κυρίως να ευαισθητοποιηθώ και εγώ. 

 
 
 

 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 
τάξη; 

Εδώ μπαίνει ξεκάθαρα η έννοια της διαφοροποιημένης διδασκαλίας ,δηλαδή εάν δεν 
σχεδιάσεις την προσέγγισή σου την καθημερινή με βάση ,με τη βάση αυτή όχι της 
εξατομικευμένης πια που τη λέγανε κάποια στιγμή ,τώρα καινούρια έννοια είναι η 
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διαφοροποιημένη ,δηλαδή θα διαφοροποιήσω  ανάλογα… αυτό δεν έχει μόνο με τη 
διαπολιτισμικότητα  και μιας και μιλάμε τώρα για τη διαπολιτισμικότητα  να 

διευκρινίσουμε ότι είναι αστείο τουλάχιστο κάποιος να πιστεύει ότι η έννοια της 
διαπολιτισμικότητας  μπορεί να μπαίνει μόνο σε σχολεία που έχουν αλλοδαπούς 

μαθητές ,έτσι; Γιατί ακόμα και μεταξύ των Ελλήνων  δεν υπάρχει ομοιογένεια και δεν 
υπάρχει κοινό ανάμεσα και σε μας τους δυο που συζητάμε υπάρχουν τεράστιες 

διαφορές που αφορούν την αντίληψη μας …’Αρα η διαφοροποιημένη διδασκαλία , 
επανερχόμενος, είναι αυτή που θα μας δώσει λύση σε τέτοια ζητήματα 

.Διαφοροποιημένη ,το ξαναλέω, σχεδιάζω με βάση το υλικό που έχω στην τάξη άρα 
παίρνω υπόψη μου και αυτούς τους μαθητές ,τις ιδιαιτερότητες  τους ,τις ιδιαίτερες 
ανάγκες αν έχουν ,αν και ξέρουμε πολύ καλά σήμερα ότι πολλά από αυτά τα παιδιά 
επειδή ακριβώς  γεννήθηκαν στην Ελλάδα και επειδή παρακολούθησαν προσχολική 
αγωγή…..  έχω βεβαίως αρθρογραφήσει και για αυτό  και νομίζω αν θα το έχεις βρει 
,αυτοί κυρίως οι δύο λόγοι είναι αυτοί που έχουν εξομαλύνει την κατάσταση ,χωρίς 

όμως σε καμία περίπτωση ,δεν ξέρω αν το έχεις βρει ένα  άρθρο που έχω γράψει 
,χωρίς σε καμία περίπτωση να σημαίνει ότι έχω υιοθετήσει το μοντέλο της 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης με το νόμο του 96 το ισχυρό στην εκπαίδευση, έτσι; 
Απλά έχει διορθωθεί η κατάσταση αλλά τα ζητήματα που αφορούν τη 

διαπολιτισμικότητα εξακολουθούν να παραμένουν σε ένα σχολείο, το οποίο όλοι 
γνωρίζουμε ότι είναι μονόγλωσσο ,μονόθρησκο και μονοπολιτισμικό ,έτσι. Και όπου 
η μη κατοχή ,πολύ σημαντικό επίσης γιατί αυτό πρεσβεύει το διαπολιτισμικό μοντέλο 

,ότι..λέει ότι η  μη κατοχή της γλώσσας ,της μητρικής γλώσσας δεν αποτελεί  
πρόβλημα .Σε μας ,η μη κατοχή της μητρικής γλώσσας αποτελεί τεράστιο πρόβλημα  
για ένα παιδί που θέλει να υπάρξει σε ένα ελληνικό σχολείο. ΄Αρα βήματα προς αυτή 

την κατεύθυνση δεν έχουν γίνει παρόλο που από το 1996 επίσημα  το υιοθετημένο 
μοντέλο ,ξεκάθαρα λέει ο νόμος του 1996 πως το υιοθετημέντο μοντέλο είναι το 
διαπολιτισμικό. Κανένα βήμα δεν έχει, κανένα βήμα, ψέμματα! Γίνονται βήματα, 

γίνονται προσπάθειες αλλά εξακολουθεί το σχολείο και πιθανά για πολλές δεκαετίες 
ακόμα θα εξακολουθεί να έχει αυτό το χαρακτήρα. 

 
5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 

εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 

 

Βεβαίως πρέπει να συμμετέχουν ,όσοι βέβαια το θέλουν ,βέβαια ειπα για αυτό πριν 
και νομίζω ότι μπορείς και να το πεις ότι πρέπει κάποια στιγμή να ξεκινήσει μια 
συζήτηση να λέει τι είναι αυτό τελικά που πρέπει να σηκώσει στις πλάτες του ο 

μαθητής ο οποίος επιβραβεύεται για την καλή του επίδοση στο σχολείο έτσι; Δεν 
επιβραβεύεται ούτε ο ελληναράς ,ούτε ο τουρκοφάγος , ούτε κανένας άλλος ,αυτό 

που επιβραβεύεται είναι η καλή επίδοση άρα να ξεκινήσουμε μια συζήτηση με το τι 
είναι αυτό που πρέπει να σηκώνει και αν πρέπει να παίρνει το βάρος μιας ολόκληρης 
σημαίας και μιας ολόκληρης πατρίδας ,για αυτό και βάλαμε και τη συζήτηση  με το 
έμβλημα του σχολείου  , που νομίζω ότι αυτό θα πρέπει να είναι τελικά αυτό που θα 
επικρατήσει,  δηλαδή ο καλός μαθητής να σηκώνει το έμβλημα του σχολείου, άρα να 
παίρνει στις πλάτες του το σχολείο. Άλλωστε νομίζω, και παλιότερα δηλαδή αν πάμε 
στους ολυμπιονίκες  ,όταν γύρναγαν οι ολυμπιονίκες  δεν γκρέμιζαν τα τείχη όλης της 
Ελλάδας ,γκρέμιζαν τα τείχη της πόλης του ,γιατί την πόλη του εκπροσωπούσε ,έτσι 
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και ο μαθητής αυτός ,ο καλός μαθητής το σχολείο του εκπροσωπεί πάνω από όλα , η 
καλή του επίδοση δηλαδή σημαίνει το σχολείο του, το σχολείο του να σηκώσει . Και 
έτσι θα αποφύγουμε ,ας πούμε , ζητήματα ότι γιατί ο Αλβανός σηκώνει την ελληνική 

σημαία  και εντάξει …. 
Και βέβαια οι αλλόθρησκοι μαθητές να εκδηλώνουν την λατρεία τους ,να μπούμε στη 

διαδικασία , να γράψουμε βιβλία τέτοια που να δίνουν την δυνατότητα στα παιδιά 
…..το σχολείο δεν μπορεί να κάνει προσηλυτισμό , δεν μπορεί το σχολείο ας πούμε 
…..έτσι δεν είναι ; Απλά να δώσουμε τη δυνατότητα στα παιδιά να έρθουν σε επαφή 
με τη θρησκεία , να δουν και εδώ είναι το σημαντικό γιατί μπορεί να είναι εξαιρετικό 

εργαλείο τα θρησκευτικά για την έννοια της διαφορετικότητας . Να δουν όχι τις 
διαφορές , να δουν τις ομοιότητες που υπάρχουν ανάμεσα στις θρησκείες , να δουν ας 

πούμε πόσο επηρεασμένος είναι ο μωαμεθανισμός από το χριστιανισμό ,να δουν 
πόσο επηρεασμένος, να μην πω αντιγραφή είναι τις περισσότερες φορές ο 

χριστιανισμός από την αρχαία ελληνική λατρεία , να δουν δηλαδή αυτά τα πράγματα 
που ενώνουν τις θρησκείες και άρα στην ουσία ενώνουν τους ανθρώπους και τους 
λαούς. Αυτό πρέπει να γίνει και όχι ας πούμε να διδάσκουμε τη μια και αληθινή 

θρησκεία ,μα με την ίδια λογική προσεγγίζουν όλοι τη θρησκεία τους ,ότι η δική μας 
είναι η μια και πραγματική . Αυτό δεν μπορεί να μας ενώσει ,δεν μπορεί να μιλάμε 

για διαπολιτισμικό σχολείο που να είναι μονόθρησκο , το είπα και πριν . 
 

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 
 

Η επιμόρφωση για μένα πρέπει να είναι στοχευμένη και να ξεκινάει από μια βάση 
,αυτό είναι αδιαπραγμάτευτο και η βάση αυτή είναι οι ανάγκες των ίδιων των 

εκπαιδευτικών ,δηλαδή αν δεν γίνεται με αυτό αλλά  έρχεται από πάνω προς τα κάτω 
για μένα έχει αποτύχει .Πρέπει να είναι στοχευμένη ,λοιπόν ,με βάση τις ανάγκες 

,πρέπει οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί να εκδηλώνουν τις ανάγκες τους ,δεν είναι σε 
κανέναν εκπαιδευτικό ίδιες οι ανάγκες …για αυτό βλέπω τώρα με μεγάλη χαρά αυτά 
τα διαδικτυακά και εξ αποστάσεως που γίνονται  είτε συγχρονικά είτε ασύγχρονα ,ότι 

υπάρχει μεγάλη συμμετοχή ,σήμερα κιόλας  κοιτούσα ένα που τρέχει, θα τρέξει 
μάλλον τις επόμενες μέρες από το ίδιο πρόγραμμα της εκπαίδευσης αλλοδαπών ,που 
μπορεί να παρακολουθήσουν και οι δάσκαλοι αλλά και τα σχολεία που συμμετέχουν 
σε αυτή τη δράση αλλά και τα σχολεία που έχουν τάξεις υποδοχής ,από το υπουργείο 
Παιδείας εννοώ , άρα λοιπόν πρέπει να είναι στοχευμένη στις ανάγκες ,έτσι;….και να 
έρχεται από κάτω προς τα πάνω. Και να είναι ευέλικτη ,ευέλικτη , να έχει σύγχρονη 
μορφή ,να μην είναι δηλαδή παραδοσιακή διδασκαλία και σίγουρα ,σίγουρα να έχει  
βιωματικό χαρακτήρα …αν δεν έχει βιωματικό χαρακτήρα ,έχει αποτύχει .Κανένας 

πια δεν ανέχεται να του διαβάζει ο άλλος ένα φυλλάδιο ,κανένας πια δεν το ανέχεται 
αυτό το πράγμα. Και έχουμε δει όσοι ασχολούνται με το χώρο της επιμόρφωσης τώρα 
πια μόνο έτσι μπορούν να σε επιμορφώσουν ,με κανέναν άλλο τρόπο. Άρα βιωματικά  

εκ του σύνεγγυς και εξ αποστάσεως ,επίσης πολύ αποτελεσματικά γιατί πάνε και 
προσεγγίζουν τις ανάγκες ,με ωραίο τρόπο τις ανάγκες των επιμορφούμενων , δηλαδή 
έχουν μια ευελιξία στο χρόνο ,είναι απογευματινές ώρες ,δε χρειάζεται να πας εκεί να 
διανύεις αποστάσεις ,οικονομικά ,έτσι ; Θεωρώ πολύ αποτελεσματικές και αυτές όταν 
βέβαια είναι προετοιμασμένες και αυτές ,όταν δεν έχουν ένα χαρακτήρα μόνο να μας 
διαβάσει κάποιος ,έτσι; Να παρακολουθούμε δηλαδή εμείς μέσω Skype και κάποιος 
να μας διαβάζει ,έτσι; Όταν έχει ,όταν υπάρχει μια στόχευση βρε παιδί μου και μια 
προετοιμασία σε αυτό . Επίσης πολύ σημαντική ,αυτό που εμείς έχουμε εφαρμόσει 



 

 

και είναι πάρα πολύ αποτελεσματικό είναι η ενδοσχολική ,γιατί μάλλον αν γίνεται 
στοεχευμένα κατά θέματα μπορεί να προσεγγίσει α

εκπαιδευτικούς ενός  σχολείου, και μετά από αυτό και επίσης το έχουμε εφαρμόσει οι 
διασχολικές  που συνενωνόμαστε με άλλα σχολεία  και για να έχουμε έναν ικανό 
αριθμό συμμετοχών είτε γιατί θέλουμε   να δώσουμε και το έχουμε κά

πολλές φορές  και σε μικρότερα  σχολεία την ευκαιρία ,έχουμε κάνει άλλες φορές 
συνεργασία με τον Ίναχο ή σε συνεργασία με το Ελληνικό ,που ήταν ανοιχτό ,έτσι με 

μικρά σχολεία που δεν έχουν τη δυνατότητα να οργανώσουν  τέτοια πράγματα και 
έτσι βρε παιδί μου καλλιεργείς και ένα κλίμα διαφορετικό ,γιατί ένας από τους 

καινούριους πυλώνες  ,ας πούμε ,στην προσέγγισηης διδακτικής ,πολύ βασικός πια  
είναι η έννοια της συνεργασίας ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς ,συνδιαμόρφωσης 

δηλαδή με μια βάση ,πάνω σε μ
διαμόρφωση ,από κοινού διαμόρφωση πάνω στις δικές μου ανάγκες ,στις ανάγκες της 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες

συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;

Φέτος είναι η δεύτερη χρονιά  που συμμετέχουμε σε αυτό το πρόγραμμα του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Εκπαίδευση Αλλοδαπών   με διάφορους τρόπους και 
με τη δημιουργία μια τάξης υποδοχ

έγινε και πέρυσι και φέτος,  αλλά και με σεμινάρια τόσο δια ζώσης και εξ 
αποστάσεως, με τη συμμετοχή σε δράσεις διαφορετικές ,όπως είναι η δημιουργία 

ηλεκτρονικού λεξικού ,με τη δημιουργία  θερινού σχολείου πέρυσ
σχολικών μαθημάτων ,δηλαδή όλα αυτά που περιγράφω,  μπορώ να στα πω και πιο 

αναλυτικά αν θέλεις. Η μονάδα χρησιμοποιεί σαν εργαλεία  αυτή τη στιγμή τα 
εργαλεία που χρησιμοποιεί το πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ,δηλαδή το τμήμα αυτό 
που υποστηρίζει την ελληνομάθεια ,πέρυσι ήταν 13 μαθητές ,φέτος είναι 11 ,που 

υποστηρίζονται από το πρόγραμμα αυτό ,πέρυσι με 20 ώρες την εβδομάδα φέτος με 
15 ώρες την εβδομάδα με φιλολόγους που έχουν έρθει  και βρίσκονται στη σχολική 

μονάδα και χρησιμοποιούν τα ερ
είναι αυτονόητο πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν θετικότατα στο επικοινωνιακό 

και είναι πάρα πολύ αποτελεσματικό είναι η ενδοσχολική ,γιατί μάλλον αν γίνεται 
στοεχευμένα κατά θέματα μπορεί να προσεγγίσει ανάγκες που είναι κοινές στους 

εκπαιδευτικούς ενός  σχολείου, και μετά από αυτό και επίσης το έχουμε εφαρμόσει οι 
διασχολικές  που συνενωνόμαστε με άλλα σχολεία  και για να έχουμε έναν ικανό 
αριθμό συμμετοχών είτε γιατί θέλουμε   να δώσουμε και το έχουμε κά

πολλές φορές  και σε μικρότερα  σχολεία την ευκαιρία ,έχουμε κάνει άλλες φορές 
συνεργασία με τον Ίναχο ή σε συνεργασία με το Ελληνικό ,που ήταν ανοιχτό ,έτσι με 

μικρά σχολεία που δεν έχουν τη δυνατότητα να οργανώσουν  τέτοια πράγματα και 
ε παιδί μου καλλιεργείς και ένα κλίμα διαφορετικό ,γιατί ένας από τους 

καινούριους πυλώνες  ,ας πούμε ,στην προσέγγισηης διδακτικής ,πολύ βασικός πια  
είναι η έννοια της συνεργασίας ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς ,συνδιαμόρφωσης 

δηλαδή με μια βάση ,πάνω σε μια βάση με ένα βασικό σχέδιο  ας πούμε η 
διαμόρφωση ,από κοινού διαμόρφωση πάνω στις δικές μου ανάγκες ,στις ανάγκες της 

δικής μου τάξης. 
 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες

συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;
 

Φέτος είναι η δεύτερη χρονιά  που συμμετέχουμε σε αυτό το πρόγραμμα του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Εκπαίδευση Αλλοδαπών   με διάφορους τρόπους και 
με τη δημιουργία μια τάξης υποδοχής που υποστηρίζεται από το πρόγραμμα ,αυτό 

έγινε και πέρυσι και φέτος,  αλλά και με σεμινάρια τόσο δια ζώσης και εξ 
αποστάσεως, με τη συμμετοχή σε δράσεις διαφορετικές ,όπως είναι η δημιουργία 

ηλεκτρονικού λεξικού ,με τη δημιουργία  θερινού σχολείου πέρυσι μετά τη λήξη των 
σχολικών μαθημάτων ,δηλαδή όλα αυτά που περιγράφω,  μπορώ να στα πω και πιο 

αναλυτικά αν θέλεις. Η μονάδα χρησιμοποιεί σαν εργαλεία  αυτή τη στιγμή τα 
εργαλεία που χρησιμοποιεί το πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ,δηλαδή το τμήμα αυτό 

ηρίζει την ελληνομάθεια ,πέρυσι ήταν 13 μαθητές ,φέτος είναι 11 ,που 
υποστηρίζονται από το πρόγραμμα αυτό ,πέρυσι με 20 ώρες την εβδομάδα φέτος με 
15 ώρες την εβδομάδα με φιλολόγους που έχουν έρθει  και βρίσκονται στη σχολική 

μονάδα και χρησιμοποιούν τα εργαλεία που έχουν  από το πανεπιστήμιο. Και φυσικά 
είναι αυτονόητο πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν θετικότατα στο επικοινωνιακό 

κλίμα της μονάδας. 
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και είναι πάρα πολύ αποτελεσματικό είναι η ενδοσχολική ,γιατί μάλλον αν γίνεται 
νάγκες που είναι κοινές στους 

εκπαιδευτικούς ενός  σχολείου, και μετά από αυτό και επίσης το έχουμε εφαρμόσει οι 
διασχολικές  που συνενωνόμαστε με άλλα σχολεία  και για να έχουμε έναν ικανό 
αριθμό συμμετοχών είτε γιατί θέλουμε   να δώσουμε και το έχουμε κάνει επίσης 

πολλές φορές  και σε μικρότερα  σχολεία την ευκαιρία ,έχουμε κάνει άλλες φορές 
συνεργασία με τον Ίναχο ή σε συνεργασία με το Ελληνικό ,που ήταν ανοιχτό ,έτσι με 

μικρά σχολεία που δεν έχουν τη δυνατότητα να οργανώσουν  τέτοια πράγματα και 
ε παιδί μου καλλιεργείς και ένα κλίμα διαφορετικό ,γιατί ένας από τους 

καινούριους πυλώνες  ,ας πούμε ,στην προσέγγισηης διδακτικής ,πολύ βασικός πια  
είναι η έννοια της συνεργασίας ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς ,συνδιαμόρφωσης 

ια βάση με ένα βασικό σχέδιο  ας πούμε η 
διαμόρφωση ,από κοινού διαμόρφωση πάνω στις δικές μου ανάγκες ,στις ανάγκες της 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις 

συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 

Φέτος είναι η δεύτερη χρονιά  που συμμετέχουμε σε αυτό το πρόγραμμα του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Εκπαίδευση Αλλοδαπών   με διάφορους τρόπους και 

ής που υποστηρίζεται από το πρόγραμμα ,αυτό 
έγινε και πέρυσι και φέτος,  αλλά και με σεμινάρια τόσο δια ζώσης και εξ 

αποστάσεως, με τη συμμετοχή σε δράσεις διαφορετικές ,όπως είναι η δημιουργία 
ι μετά τη λήξη των 

σχολικών μαθημάτων ,δηλαδή όλα αυτά που περιγράφω,  μπορώ να στα πω και πιο 
αναλυτικά αν θέλεις. Η μονάδα χρησιμοποιεί σαν εργαλεία  αυτή τη στιγμή τα 

εργαλεία που χρησιμοποιεί το πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ,δηλαδή το τμήμα αυτό 
ηρίζει την ελληνομάθεια ,πέρυσι ήταν 13 μαθητές ,φέτος είναι 11 ,που 

υποστηρίζονται από το πρόγραμμα αυτό ,πέρυσι με 20 ώρες την εβδομάδα φέτος με 
15 ώρες την εβδομάδα με φιλολόγους που έχουν έρθει  και βρίσκονται στη σχολική 

γαλεία που έχουν  από το πανεπιστήμιο. Και φυσικά 
είναι αυτονόητο πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν θετικότατα στο επικοινωνιακό 
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1.Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε ότι είναι 

τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

Ναι , στα σχολεία που έχω εργαστεί σαν διευθυντής ,περίπου έντεκα χρόνια ως 
διευθυντής ,έχω συναντήσει πάρα  πολλά προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας. 
Το προηγούμενο σχολείο που ήμουν, στη Νέα Κίο ,ήταν σχολείο το οποίο είχε πάρα 
πολλούς τσιγγάνους , οι οποίοι μιλούσαν την γλώσσα των Ρομά και ήταν πάρα πολύ 

δύσκολη έως αδύνατη η επικοινωνία με τους μαθητές αυτούς. Δεν μπορούσα να 
συνεννοηθώ ούτε με τους γονείς ,ούτε με τους μαθητές ,είχαν ένα άλλο πολιτισμικό 

επίπεδο τελείως διαφορετικό , η επικοινωνία μας ήταν ακατόρθωτη έως αδύνατη και 
προσπαθούσαμε να βρούμε τρόπους οι δάσκαλοι και εγώ για να επικοινωνήσουμε. 

Αλλά και στο σχολείο που είμαι τώρα ,υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό αλλοδαπών γύρω 
στο 15% με 18 %  και κάποιοι από αυτούς τους μαθητές ακόμα και σήμερα 

δυσκολεύονται να επικοινωνήσουν με τους άλλους μαθητές ,λόγω της γλώσσας βασικά. 
Και λόγω της θρησκείας μερικοί γιατί υπάρχουν και μαθητές από αυτούς τους 

αλλοδαπούς οι οποίοι είναι μουσουλμάνοι και δεν επικοινωνούν με ,είτε στην πρωινή 
προσευχή είτε στα μαθήματα. Άρα βασικά το αίτιο της επικοινωνίας, της 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας οφείλεται κυρίως στη γλώσσα , στη μητρική γλώσσα που 
έχουν οι μαθητές αυτοί. Το αίτιο είναι αυτό βασικά ,η γλώσσα .Με τους Ρομά υπάρχουν 
πάρα πολλές παράμετροι που οι μαθητές αυτοί αλλά και οι γονείς τους δεν μπορούν να 
επικοινωνήσουν ,βασικά είναι η ενσωμάτωση στην κοινωνία ,δεν έχουν ενσωματωθεί 
σαν φυλή και τα αίτια νομίζω οφείλονται στη ράτσα τους ,στην ιδιοσυγκρασία και στην 

κουλτούρα τους. Στην φυλή τους,  η οποία δεν ενσωματώθηκε με τον ελληνικό 
πολιτισμό και άρα το αίτιο είναι στην κουλτούρα ,στον πολιτισμό που τον κρατάνε όπως 

ήταν εδώ και χίλια χρόνια .Δεν τον αλλάζουν. 
 

 
 

2.Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς καταρτισμένοι 
στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη λεκτικής επικοινωνίας 

ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

Θεωρώ ότι οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν κάνει τα κατάλληλα σεμινάρια ή τις 
κατάλληλες επιμορφώσεις ώστε να είναι καταρτισμένοι σε θέματα διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας . Άρα εφόσον δεν είναι καταρτισμένοι από το κράτος ,από την πολιτεία  
δεν μπορούν να επικοινωνήσουν λεκτικά ή  μη λεκτικά με τους μαθητές που έχουν 

διαφορετικούς πολιτισμούς. Φυσικά κάνουν τα αδύνατα δυνατά για να 
επικοινωνήσουν και τα καταφέρνουν αλλά αυτό οφείλεται στη δική τους 

πρωτοβουλία ,στη δική τους διάθεση και στη δική τους συνειδητότητα ώστε να 
μπορέσουν επικοινωνήσουν με τους μαθητές που έχουν διαφορετικό πολιτισμό αλλά 
και με τους γονείς τους. Αλλά σιγά σιγά  από ότι βλέπω εξομαλύνεται η κατάσταση 
με την επικοινωνία γιατί  οι αλλοδαποί μαθητές και κυρίως οι Αλβανοί έχουν πολλά 

χρόνια στην Ελλάδα και έχουν ενσωματωθεί με την κουλτούρα την δική μας και 
υπάρχει αρκετά καλή επικοινωνία . Μόνο με διάφορες άλλες έτσι εθνότητες ,όπως 
είναι οι Βούλγαροι , Αιγύπτιοι  και διάφορες άλλες εθνικότητες που με αυτούς δεν 

μπορείς να επικοινωνήσεις  γιατί έχουν μια κουλτούρα υποδεέστερη όχι μόνο από την 
ελληνική αλλά και από άλλα κράτη ,αυτοί οι λαοί. Άρα η επικοινωνία με αυτούς τους 
λαούς δεν είναι εφικτή μεταξύ δασκάλων και γονιών  ή και μαθητών και όπως είπα 
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και προηγουμένως βασικά το αίτιο είναι ότι δεν υπάρχει επιμόρφωση στους 
εκπαιδευτικούς ώστε να επικοινωνήσουν με τους μαθητές άλλων πολιτισμών . 

 
3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 

Όχι , τα προγράμματα σπουδών και τα ΔΕΠΠΣ δεν  διευκολύνουν την ανάπτυξη της 
επικοινωνίας  μεταξύ των  μαθητών που έχουν άλλο πολιτισμό, κυρίως με τους Ρομά 

που ήμουν πέντε χρόνια διευθυντής , είχε φτιάξει το Υπουργείο ένα πρόγραμμα 
ενσωμάτωσης στον ελληνικό πολιτισμό ,στο ελληνικό σχολείο και είχε  εκδώσει και 
κάποια βιβλία  τελείως διαφορετικά από αυτά που έχουμε εμείς σήμερα στο σχολείο. 

Διαφορετικά εγχειρίδια από το πανεπιστήμιο των Ιωαννίνων ,αν θυμάμαι καλά, τα 
οποία είχαν έναν άλλο τρόπο διδασκαλίας  και προσέγγισης με τους μαθητές αυτούς 
,που είχαν διαφορετικό πολιτισμό  και καλό θα ήταν και στα σχολεία που δεν έχουν 

Ρομά μαθητές αλλά έχουν αυξημένο αριθμό αλλοδαπών μαθητών να υπάρχουν 
κάποια εγχειρίδια από το υπουργείο Παιδείας ,τα οποία να τα έχει εκπονήσει το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, τα οποία θα διευκολύνουν τους δασκάλους να μπορέσουν 
να επικοινωνήσουν με τους μαθητές αυτούς και να υπάρξει  μια λύση . Στο σχολείο 
μας δεν υπάρχουν τέτοια εγχειρίδια ,απλώς εγώ ξέρω πως το πανεπιστήμιο Πατρών 

,με τον κύριο Γεωργογιάννη κάνει κάθε χρόνο ,κάθε Ιούνιο κάποια σεμινάρια 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης  αλλά οι μέθοδοι διδασκαλίας και κάποια συγγράμματα 
από τα πορίσματα των συνεδρίων που κάνει ο κύριος Γεωργογιάννης καλό είναι να 

πάνε στα σχολεία σε όλη την Έλλάδα και να ενημερώνονται οι εκπαιδευτικοί. 
 
 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 

Όπως είπα και προηγουμένως,  οι μέθοδοι διδασκαλίας πρέπει να εκπορεύονται από 
το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο , δεν υπάρχουν επακριβείς μέθοδοι διδασκαλίας ,δεν 

υπάρχουν μοντέλα διδασκαλίας που να σου λένε κάνε αυτό. Ο εκπαιδευτικός πρέπει 
να είναι ενήμερος για όλα τα μοντέλα διδασκαλίας και να φτιάξει ένα δικό του 

μοντέλο , να το ενσωματώσει στην τάξη του ,να μπορέσει να διδάξει μαζί με τους 
μαθητές τους Έλληνες και τους άλλους μαθητές. Άρα ο εκπαιδευτικός  πρέπει να 
είναι ενήμερος για όλα τα εκπαιδευτικά μοντέλα που υπάρχουν ,είτε αφορούν τα 

μοντέλα διδασκαλίας των μαθημάτων της ελληνικής κουλτούρας  αλλά και μοντέλα 
που αφορούν τη διδασκαλία της πολυπολιτισμικότητας . Επειδή δεν υπάρχουν αυτά 

,ο εκπαιδευτικός υπάρχουν δεν υπάρχουν ,υπάρχουν αυτά, πρέπει να είναι 
ενημερωμένος για όλα αυτά για να φτιάξει ένα δικό του μοντέλο διδασκαλίας για να 

μπορεί να διδάξει. 
 
 

4.Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 
εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές 

πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους 
όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 

Πιστεύω ότι οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετάσχουν στις εθνικές παρελάσεις 
και στις γιορτές  γιατί εδώ στο σχολείο που είμαι διευθυντής πάρα πολλοί αλλοδαποί 
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μαθητές δέχονται ,όχι δέχονται ,επιθυμούν και θέλουν να παρελάσουν την 25η 
Μαρτίου ,στις 28 Οκτωβρίου και λοιπά. Και σε επικοινωνία μεταξύ τους με μένα 

δείχνει ότι έχουν κατανοήσει την ελληνική κουλτούρα ,γιατί είναι πολλά χρόνια όπως 
είπα προηγουμένως  ,κυρίως οι Αλβανοί ,στην Ελλάδα και νιώθουν Έλληνες . 

Ρωτούσα μαθητή της Στ’ τάξης από την Αλβανία : 
- Θα παρελάσεις; 

-Nαι. 
- Γιατί; 

- Γιατί οι Τούρκοι είχαν σκλαβώσει τους Έλληνες και ελευθερωθήκαμε. 
Μου είπε την λέξη ελευθερωθήκαμε ,μου έκανε εντύπωση που σημαίνει ότι έχουν 

αποκτήσει την ελληνική κουλτούρα οι αλλοδαποί και κατά τη γνώμη μου πρέπει να 
παρελάζουν και αν δεν παρελάζει κάποιος ,με την ευθύνη του διευθυντή να τον 

προτρέπει να συμμετέχει και στις γιορτές και στις παρελάσεις και οπουδήποτε αλλού 
γιατί όπως είπε και ένας Πρόεδρος της Δημοκρατίας « Έλληνας είναι αυτός που έχει 

την ελληνική κουλτούρα αποκτήσει » και όχι αυτός ,ο γηγενής. 
Τώρα όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές, εντάξει εδώ είναι το θέμα λίγο 
δύσκολο να απαντήσω γιατί υπάρχει και η ανεξιθρησκία  που ο καθένας είναι 

ελεύθερος να πιστεύει ότι θέλει. Δεν μπορούμε να τους πιέσουμε σαν σχολείο να 
αποδεχτούν την ορθόδοξη χριστιανική θρησκεία  αλλά μέσα σε ένα σύνολο μαθητών 
στην τάξη όπως είναι συμμετέχουν ,συμμετέχουν. Διαβάζουν τα μαθήματα τους ,δεν 
ξέρουν ακριβώς τι διαβάζουν  αλλά και το μάθημα των Θρησκευτικών σήμερα είναι 
λίγο διαφορετικό από παλιότερα και μέσα περιέχει και θέματα θρησκειολογίας  ,όχι 

μόνο θρησκείας καθεαυτού αλλά και θρησκειολογία και καλό είναι πιστεύω να 
συμμετέχουν . Τώρα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους , όπως και οι υπόλοιποι μαθητές 
,αυτό αν δεν έχουν από το σπίτι κάποια κατήχηση ή νουθεσία ότι μη συμμετέχετε, μη 

το κάνετε αυτό φυσικά δεν θα το κάνουν ,αν δεν έχουν θα το κάνουν τα παιδιά, το 
κάνουν μόνα τους στην προσευχή το πρωί, συμμετέχουν  όλοι οι αλλοδαποί. Δεν έχω 
δει κάποιον αλλοδαπό να μην κάνει προσευχή και στο σχολείο που είμαι εδώ έχω 260 
μαθητές ,ένας είναι Ιεχωβάς και μου έχει φέρει χαρτί να μη συμμετέχει στο μάθημα 
των Θρησκευτικών . Όλοι οι άλλοι αλλοδαποί ,οι οποίοι είναι περίπου 40 μαθητές 

συμμετέχουν. Και νομίζω πρέπει να συμμετέχουν όλοι γιατί πλέον δεν είναι το 
μάθημα των Θρησκευτικών όπως ήταν παλιότερα δογματικό ,κατήχησης 

,ηθικοπλαστικό… ηθικοπλαστικό είναι εν μέρει αλλά όχι κατήχησης 
 

 
5.Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση προτείνετε; 

 
Όπως είπα και προηγουμένως οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν πάρει την απαραίτητη 
επιμόρφωση για να ανταπεξέλθουν στην πολυπολιτισμικότητα που υπάρχει στο 

σχολείο , στα σχολεία της Ελλάδας ,άρα απαραίτητη είναι να υπάρχει η επιμόρφωση . 
Η οποία μπορεί να γίνει είτε ενδοσχολικά ,σε συνεργασία διευθυντή και σχολικού 

συμβούλου , είτε σε επίπεδο νομού πάλι υπό την αιγίδα των σχολικών Συμβούλων , 
είτε και σε επίπεδο κράτους-Πολιτείας ,σε κάθε περιφέρεια  να υπάρχει πάντα υπό 
την αιγίδα των ΠΕΚ πλέον ,να υπάρχουν ημερίδες , όπου θα διδάσκονται εκεί, θα 
επιμορφώνονται εκεί οι εκπαιδευτικοί σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας. 

Υπάρχει το μοντέλο διδασκαλίας το επικοινωνιακό, το οποίο αμφιβάλλω αν το ξέρει 
κανένας εκπαιδευτικός ,εγώ το έχω διαβάσει, έτυχε κάπου να το διαβάσω αλλά στο 

σχολείο δεν νομίζω να ξέρει κανείς πως διδάσκεται ,με ποιον τρόπο διδάσκεται αλλά 
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καλό είναι να ξέρει το μοντέλο το επικοινωνιακό, της επικοινωνίας της διδακτικής 
,πρέπει να διδαχτεί με κάποιες επιμορφώσεις, σε τοπικό επίπεδο ,σε περιφερειακό ,σε 

γενικό επίπεδο…. 
 
 

6.Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην 

βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 
 
 

Στο σχολείο που είμαι τώρα δράσεις διαπολιτισμικές δεν έχουν γίνει , στη Νέα Κίο 
που ήμουν διευθυντής, που έχει πάρα πολλούς Ρομά μαθητές και γονείς , εκεί επειδή 
είχαμε ξεχωριστή τάξη τσιγγάνων κάναμε κάποιες μικρές εκδηλώσεις μεταξύ τους 
είτε με ποιήματα ,είτε με τη δική τους κουλτούρα με τραγούδια που λέγανε ,τέτοιες 

εκδηλώσεις μικρές γίνονταν αλλά όχι ενσωματωμένες στο σύνολο του σχολικού 
περιβάλλοντος . Τώρα αν συμβάλλουν οι δράσεις αυτές στο επικοινωνιακό κλίμα του 

σχολείου , φυσικά συμβάλλουν γιατί είναι δράσεις κατά του ρατσισμού, κατά των 
φυλετικών διακρίσεων  και δεν πρέπει να υπάρχουν τέτοια. Στο σχολείο εδώ έχουμε 
κάνει μια ομιλία πριν από ένα μήνα ,στην πρωινή προσευχή εναντίον του ρατσισμού 

,με εγκύκλιο του υπουργείου Παιδείας και μιλήσαμε ότι δεν πρέπει να υπάρχουν 
φυλετικές διακρίσεις ,ότι όλοι είμαστε ίσοι ,τέτοιες δράσεις . 

 

 

 

 

 
1. Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε ότι είναι 
τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

 
 

Έχω επισημάνει κάποια προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο και 
τα αίτια των προβλημάτων πιστεύω είναι η μη σωστή ενημέρωση των συναδέλφων 
πάνω σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας. Κυρίως τα προβλήματα αυτά είναι 
σε σχέση μαθητών και εκπαιδευτικών και λιγότερο σε μαθησιακά προβλήματα των 

μαθητών επειδή στο σχολείο το συγκεκριμένο οι μαθητές οι αλλοδαποί είναι 
γεννημένοι στην Ελλάδα, βρίσκονται πολλά χρόνια στην Ελλάδα ,έχουν 

ενσωματωθεί στο ελληνικό γίγνεσθαι και δεν έχουν ιδιαίτερο πρόβλημα μαθησιακά 
,κυρίως τα προβλήματα είναι σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς. 

 
 

2.Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς καταρτισμένοι 
στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη λεκτικής επικοινωνίας 

ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 
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Όχι ,οι εκπαιδευτικοί του σχολείου δεν είναι επαρκώς καταρτισμένοι σε θέματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας και περισσότερο οι γνώσεις που έχουν είναι εμπειρικές ή 

γνώσεις που έχουν αποκτήσει διαβάζοντας μόνοι τους κάποια βιβλία ή 
παρακολουθώντας το διαδίκτυο. Γιατί δυστυχώς δεν έχουν γίνει κάποιες επιμορφώσεις 

των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας . 
 
 

3.Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 

Όχι , περισσότερο τα Αναλυτικά προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια είναι 
φτιαγμένα  για όχι διαπολιτισμική επικοινωνία και περισσότερο είναι φτιαγμένα για 
μαθητές γηγενείς. Γνωρίζω ότι υπάρχουν βιβλία φτιαγμένα για τη διδασκαλία της 

γλώσσας κυρίως σε αλλοδαπούς μαθητές από προηγούμενη θητεία μου σε άλλο σχολείο 
,όπου εκεί υπήρχαν περισσότεροι αλλοδαποί μαθητές με αποτέλεσμα να περπατάει ένα 

πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας στους αλλοδαπούς μαθητές ως 
ενισχυτική διδασκαλία σε ειδικό τμήμα .Εκεί είχα δει βιβλία τέτοια που είναι φτιαγμένα 

για αλλοδαπούς μαθητές αλλά στο σχολείο που είμαι τώρα δεν υπάρχει αντίστοιχο 
υλικό . 

 
4.Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 

 

Πιστεύω ότι η μέθοδος διδασκαλίας δεν πρέπει να διαφέρει από τη μέθοδο διδασκαλίας 
που είναι για μια κανονική τάξη ,που δεν έχει δηλαδή αλλοδαπούς μαθητές γιατί έτσι 

δεν ξεχωρίζουν οι αλλοδαποί μαθητές ,εγκλιματίζονται περισσότερο, 
κοινωνικοποιούνται περισσότερο με αποτέλεσμα και αυτοί να έχουν μια εξέλιξη που 

έχουν και τα υπόλοιπα παιδιά. Αν ,ίσως σε σχολεία που έχουν μεγάλο ποσοστό 
αλλοδαπών μαθητών κάποια επιπλέον μάθηση να γίνεται σε ξεχωριστό τμήμα αλλά 

μέσα στην τάξη να εφαρμόζεται ό,τι ακριβώς εφαρμόζεται και στους υπόλοιπους 
μαθητές.Και ακόμα καλύτερα να εφαρμόζονται ομαδοσυνεργατικές μέθοδοι 

διδασκαλίας ,όπου να υπάρχουν ομάδες αλλοδαπών και Ελλήνων ,μεικτές ,όπου 
εγκλιματίζονται και αποδίδουν όλοι καλύτερα. 

 
 

5.Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 
εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές 

πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους 
όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 

Στο πρώτο σκέλος της ερώτησης πιστεύω οι αλλοδαποί μαθητές και βέβαια πρέπει να 
συμμετέχουν στις εθνικές εορτές και συμμετέχουν και στις μαθητικές παρελάσεις όπως 
και οι υπόλοιποι μαθητές και μάλιστα την 25η Μαρτίου που είθισται να παρελάζουν με 
παραδοσιακές ενδυμασίες φέτος παρέλασαν και με ελληνικές εθνικές ενδυμασίες , το 

θέλουν και οι ίδιοι ,το ζητούν ,δεν θέλουν να είναι ,να ξεχωρίζουν από τους υπόλοιπους 
μαθητές. 

Όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν τη 
λατρεία τους μέσα στο σχολείο σύμφωνα με τις πάγιες διαταγές μπορούν να μην κάνουν 
την προσευχή τους, να μην προσεύχονται δηλαδή μαζί με τους υπόλοιπους ορθόδοξους 
μαθητές ή να μη συμμετέχουν στο μάθημα των Θρησκευτικών , με υπεύθυνη δήλωση 
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του γονέα. Αν υπήρχε η δυνατότητα από τις κείμενες διατάξεις βεβαίως όπως δίνεται η 
ευκαιρία στους ορθόδοξους μαθητές να κάνουν την προσευχή θα αποδεχόμουν και οι 

αλλόθρησκοι μαθητές με κάποιο συγκεκριμένο χώρο, με κάποιο συγκεκριμένο τρόπο να 
κάνουν την προσευχή τους. 

 
6.Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση προτείνετε; 
 

Θεωρώ αναγκαία την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα διαπολιτισμικής 
επικοινωνίας και πρέπει να γίνει γιατί πολλοί από τους εκπαιδευτικούς δεν έχουν τις 
γνώσεις γιατί ειδικά οι προγενέστεροι και παλαιότεροι εκπαιδευτικοί δεν είχαμε ποτέ 

,και βάζω και τον εαυτό μου μέσα, τέτοια επιμόρφωση και ο καλύτερος τρόπος είναι αν 
μπορούσαν να οργανωθούν κάποια σεμινάρια ή κάποιες διδασκαλίες σε σχολεία που 

έχουν μεγάλο αριθμό αλλοδαπών .Δεν νομίζω ότι πρέπει να γίνουν επιμορφώσεις μόνο 
σε σχολεία που έχουν πρόβλημα γιατί πιστεύω ότι όλα τα σχολεία αντιμετωπίζουν 

πρόβλημα γιατί λίγο πολύ όλα έχουν μεγάλο ή μικρό ποσοστό αλλοδαπών μαθητών 
.Στοχευμένη επιμόρφωση  ή διδασκαλία θα μπορούσε να γίνει σε σχολεία με μεγάλα 

ποσοστά αλλοδαπών . 
 

 
7.Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 

εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην 
βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 

 

Τα τελευταία χρόνια και μιλάω για τα τρία τελευταία χρόνια που είμαι σε αυτό το 
σχολείο δεν έχουν γίνει δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στο σχολείο το 

συγκεκριμένο επειδή ο αριθμός των αλλοδαπών , το ποσοστό των αλλοδαπών δεν είναι 
πάρα πολύ μεγάλο αν και πιστεύω και με μικρό ποσοστό όπως είναι σε τούτο το 

σχολείο πρέπει να γίνονται δράσεις που να συμβάλλουν στο επικοινωνιακό κλίμα. Αν 
και στο σχολείο μας επαναλαμβάνω δεν έχουν παρατηρηθεί προβλήματα 

παραβατικότητας ή κοινωνικοποίησης  ή εγκλιματισμού στο σχολικό περιβάλλον των 
αλλοδαπών μαθητών πρέπει να γίνονται δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στα 

σχολεία. Τέτοιες δράσεις από προηγούμενη εμπειρία ως εκπαιδευτικός σε άλλο σχολείο 
όπου γίνονταν κάποιες δράσεις ,όχι τόσο από αυτό καθεαυτό το σχολείο αλλά σε σχέση 
με το σύλλογο γονέων  και κηδεμόνων και μάλιστα συμμετείχαν  σε κάποια χρονιά σε 
ένα πρόγραμμα στο οποίο τα παιδιά , τα αλλοδαπά παιδιά μαγείρεψαν , εφτιαξαν από 

το σπίτι τους κάποια φαγητά ,τα οποία ήταν εθνικά φαγητά από τους τόπους που 
κατάγονταν, τα έφεραν στο σχολείο ,τα μοίρασαν στα παιδιά για να δουν τα παιδιά τα 

υπόλοιπα και να μάθουν την κουζίνα των χωρών από όπου προέρχονταν. 
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1.Ως διευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει προβλήματα 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι ποια θεωρείτε ότι είναι 

τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 
 

Στο σχολείο στο οποίο υπηρετώ κατά την τρέχουσα ακαδημαϊκή χρονιά δεν μπορώ να 
πω ότι έχω επισημάνει προβλήματα καθώς ο αριθμός των αλλοδαπών μαθητών είναι 

μικρός και όλοι έχουν κοινή εθνική καταγωγή. Εν αντιθέσει με το προηγούμενο σχολείο 
το οποίο υπηρετούσα ως υποδιευθυντής στο οποίο ο αριθμός αλλοδαπών μαθητών 

άγγιζε το 65% του συνόλου των μαθητών και έλκουν την καταγωγή τους από διάφορες 
χώρες με διαφορετικό πολιτιστικό υπόβαθρο. Η διαφορετική κουλτούρα και καταγωγή 
των μαθητών ίσως προκαλεί εντάσεις και παρεξηγήσεις με έντονες αψιμαχίες, βρισιές 

και ξυλοδαρμούς. Για παράδειγμα η εμφάνιση μαθητών ΣΙΧ με το παραδοσιακό 
μαντήλι το οποίο καλύπτει το τριχωτό της κεφαλής και το οποίο απαγορεύεται να 

αφαιρεθεί πολλές φορές προκαλούσε τους Αλβανούς κυρίως μαθητές οι οποίοι και 
εμφάνιζαν μια άκρως ρατσιστική συμπεριφορά έναντι των Ινδών και των Ρουμάνων 
μαθητών. Η συμπλοκή των μαθητών του σχολείου με διαφορετική εθνική καταγωγή 
πολλές φορές είχε συνέχεια και εκτός σχολείου με αποτέλεσμα να εμπλέκονται και οι 

γονείς των μαθητών. Κυριότερη αιτία θεωρώ είναι η έλλειψη επικοινωνίας αυτών των 
εθνικών/φυλετικών ομάδων οι οποίες έβλεπαν ανταγωνιστικά η μια την άλλη σε θέματα 
εύρεσης εργασίας. Η σύγκρουση αυτή μέσω της οικογενείας μεταφερόταν στους μαθητές 

οι οποίοι και μόλυναν το σχολικό περιβάλλον. 
 
 

2.Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς καταρτισμένοι 
στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη λεκτικής επικοινωνίας 

ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

Όχι, δεν νομίζω ότι είναι ενημερωμένοι για θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας 
λεκτικής ή μη, με την εξαίρεση 1-2 εκπαιδευτικών. 

 
 

3.Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 

Παρόλο που τα τελευταία 15 χρόνια γίνεται μια προσπάθεια προσαρμογής των Α.Π. και 
των σχολικών εγχειριδίων σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας, αυτή εξαντλείται: 
1. στην παραγωγή περιορισμένου εποπτικού υλικού το οποίο πολύ σπάνια φτάνουν στα 
χέρια των εκπαιδευτικών, 2. σε κάποια σεμινάρια και συχνότερα στην κατασπατάληση 

πόρων εθνικών και κοινοτικών σε αμφιβόλου ποιότητας βιβλία και σε αμφιβόλου 
αποτελεσματικότητας δράσεων. 

 
 
 
 

4Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 

Στο σχολείο μας δεν εφαρμόζουμε καμιά ιδιαίτερη μέθοδο διδασκαλίας προσαρμοσμένη 
σε ανάγκες πολυπολιτισμικής τάξης καθώς οι αλλοδαποί μαθητές μας είναι λίγοι στον 

αριθμό αφετέρου και αφενός έχουν γεννηθεί και μεγαλώσει στην Ελλάδα. 
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5.Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις εθνικές 

εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές 
πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους 

όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 
 
 

Οι αλλοδαποί μαθητές φυσικά και πρέπει να συμμετέχουν στις παρελάσεις και εθνικές 
εορτές του σχολείου εφόσον αυτές είναι εκδηλώσεις που εντάσσονται στο Α.Π. Ο 

βαθμός συμμετοχή τους φυσικά και θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη την καταγωγή τους 
και να μην τους προκαλεί εσωτερική σύγκρουση εθνικής συνείδησης. Για παράδειγμα 
ένας μαθητής μου κάποτε, μαθητής της Στ τάξης του δημοτικού, ΣΙΧ στην εθνική και 

στο θρήσκευμα, πήρε ειδική άδεια από τον πατέρα του για να αφαιρέσει το μαντήλι από 
το κεφάλι του και αποκαλύψει τα μαλλιά του γιατί ήθελε να συμμετάσχει στη γιορτή της 

25ης Μαρτίου ντυμένος τσολιάς, με το μακρύ μαλλί του καλοχτενισμένο και καλο-
λαδωμένο σε κοινή θέα, γεγονός που απαγορεύεται ρητά για τους ΣΙΧ θρησκευτικούς 

ηγέτες. Οι αλλόθρησκοι μαθητές και βέβαια πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να ασκούν 
τα θρησκευτικά τους καθήκοντα με την προϋπόθεση όμως πως μια τέτοια ενέργεια θα 
σέβεται και την επίσημη θρησκεία και ιδεολογία της χώρας υποδοχής τους και όχι να 

γίνεται θέμα πολιτικής εκμετάλλευσης και προπαγάνδας, όπως έγινε κάποτε με τον 
περιβόητο Οδυσσέα (Αλβανικής καταγωγής) 

 
6.Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα 

διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση προτείνετε; 

 
Κάθε είδους επιμόρφωση είναι αναγκαία, η δια βίου μάθηση και επιμόρφωση είναι ένα 
από τα σημαντικότερα κεκτημένα της σύγχρονης εποχής. Η επιμόρφωση εκπαιδευτικών 
συγκεκριμένα για θέματα διαπολιτισμικής υποδοχής θεωρώ πως πρέπει να γίνεται σε 

περιπτώσεις που κάποιος εκπαιδευτικός καλείται να διδάξει σε διαπολιτισμικό σχολείο 
ή σε σχολείο που έχει στις τάξεις του μεγάλο αριθμό αλλοδαπών μαθητών πριν το 
ξεκίνημα της σχολικής χρονιάς και κατά τη διάρκεια με βιωματικά σεμινάρια και 

ανάλυση σεναρίων. 
 

7.Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην 

βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 
 

Όχι καμία δράση σχετική δεν έχει γίνει στο σχολείο μας. 
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1. Ως  υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 
προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν 

ναι , ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

Θεωρώ ότι δεν έχουν επισημανθεί ιδιαίτερα προβλήματα όσον αφορά την 
επικοινωνία στο σχολείο παιδιών από διαφορετικές χώρες….. τα προβλήματα 
που υπάρχουν ,που συναντάμε ανάμεσα σε παιδιά ,ανάμεσα σε ελληνόπουλα 
είναι τα ίδια προβλήματα στις σχέσεις μεταξύ τους που συναντιόνται και σε  

παιδιά από άλλες χώρες. 
 
 
 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής 

ή μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 
 

Θεωρώ ότι επαρκώς καταρτισμένοι, επαρκώς καταρτισμένος κάποιος 
εκπαιδευτικός σε οποιοδήποτε θέμα είναι δύσκολο να υπάρχει , ….βέβαια το 

άνοιγμα των συνόρων και η έλευση μαθητών από άλλες χώρες είναι φαινόμενο 
που παρατηρείται τα τελευταία 10-15 χρόνια , με αποτέλεσμα εεεε, οι δάσκαλοι 
μεγαλύτερης ηλικίας να μην έχουν διδαχθεί τέτοια μαθήματα σε πανεπιστήμιο , 

τώρα θέλω να πιστεύω ότι οι δάσκαλοι που μπαίνουν ,που εισέρχονται στον  
κλάδο τα τελευταία χρόνια είναι σίγουρα περισσότερο καταρτισμένοι από τις 

πανεπιστημιακές σχολές τους. 
 

3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά 
εγχειρίδια διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας στο σχολείο; 

 
Σίγουρα τα σχολικά εγχειρίδια που δόθηκαν στα σχολεία με την τελευταία με την 

τελευταία ανανέωσή τους βοηθούν στην ανάπτυξη καλύτερης σχέσης των 
μαθητών από άλλες χώρες και των ελληνόπουλων….. εεεεε, στις πρώτες σελίδες 

κάθε μαθήματος υπάρχουν οι ήρωες που κινούνται μέσα στα μαθήματα του 
βιβλίου, στους ήρωες αυτούς έχουν δοθεί ονόματα ,και ονόματα παιδιών που 

συναντώνται σε άλλες χώρες ,εε και σε πολλά κείμενα ειδικά από το μάθημα της 
γλώσσας ,μέσα από πολλά κείμενα δίνεται ,περνιέται το μήνυμα της φιλίας ,της 

συναδέλφωσης μεταξύ  λαών και ανθρώπων που τους χωρίζει το χρώμα ,η 
καταγωγή …… η διαφορετική καταγωγή .. 
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4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 
τάξη; 
 

Επειδή στην περιοχή μας οι μαθητές από άλλες χώρες αναλογικά με τον 
πληθυσμό των ελληνόπουλων μέσα στην τάξη είναι ,κυμαίνεται σε πολύ 

μικρά επίπεδα εεεε δεν εφαρμόζεται κάτι διαφορετικό όσον αφορά αυτό το 
θέμα .Να επισημάνουμε ότι  οι μαθητές που φοιτούν στο δημοτικό ,στο 

δημοτικό το οποίο εργάζομαι εγώ είναι παιδιά αλλοδαπών 2ης γενιάς , με 
αποτέλεσμα να έχουν κατανοήσει την ελληνική γλώσσα , να την μιλούν πάρα 
πολύ καλά και να μη χρειάζεται κάποια ιδιαίτερη προσέγγιση  όσον αφορά 

τη μέθοδο διδασκαλίας . Καταλαβαίνουν, κατανοούν όλες τις ελληνικές 
λέξεις  και τον τρόπο σκέψης ,θα έλεγα ,των συμμαθητών τους , των 

Ελλήνων. 
 
 
 
 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 
εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 
 
 

Επειδή θεωρώ πως οι εθνικές εορτές και οι μαθητικές παρελάσεις είναι κάτι 
που περνάει στους μαθητές μέσα από τους γονείς και τους παππούδες ως 

ιστορική μνήμη και είναι  κάτι που αλλοδαποί μαθητές δεν το έχουν από τους 
γονείς τους ,δεν μπορούν να το κατανοήσουν ,θεωρώ ότι θα πρέπει να υπάρχει 
η επιθυμία και η σύμφωνη γνώμη των αλλοδαπών μαθητών να συμμετέχουν σε 
εθνικές εορτές και μαθητικές παρελάσεις. Διαφορετικά ,αν δεν επιθυμούν ,δε θα 

πρέπει να γίνεται αυτό υποχρεωτικά από το σχολείο . 
Όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές θεωρώ ότι κατά τη διάρκεια 

της λατρείας της ορθόδοξης …..εκκλησίας ,δηλαδή προσευχή πρωινή, 
διδασκαλία του μαθήματος των θρησκευτικών θα πρέπει να….. ακολουθείται 

,να θεωρείται μάλλον ότι η ορθόδοξη λατρεία είναι η επίσημη θρησκεία ,μάλλον 
ο χριστιανισμός είναι η επίσημη θρησκεία τους κράτους βασικά , αυτή θα πρέπει 

να ακολουθείται και στις δημόσιες υπηρεσίες ,όπως είναι το σχολείο. Οι 
αλλόθρησκοι μαθητές κατά τη διάρκεια τέτοιων εκδηλώσεων, θρησκευτικών 

εκδηλώσεων  θα πρέπει να παραμένουν αμέτοχοι και να  μη συμμετέχουν. 
 

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 
πάνω σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους 

επιμόρφωση προτείνετε; 

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών ,γενικά κάθε επιμόρφωση είναι 
καλοδεχούμενη και επιβάλλεται να υπάρχει από το υπουργείο ,όσο αφορά στο 

θέμα της διαπολιτισμικής επικοινωνίας  είναι απαραίτητη και επιβάλλεται. 



 

 

Όσο αφορά το είδος της επιμόρφωσης θα πρέπει να γίνεται στα πλαίσια 
σεμιναρίων και ημερίδων από ανθρώπους, σχολικούς συμβούλους ή καθηγητές 

πανεπιστήμιων που γνωρίζουν το αντικείμενο και μπορούν πραγματικά να 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; 

τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού 

Κάθε δράση που αποσκοπεί στο να έρχονται πιο κοντά ,να προσεγγίζονται οι 
μαθητές ο ένας τον άλλον , οι μαθητές από διαφορετικές χώρες , συμβάλλει 

στη βελτίωση τ
λειτουργία του σχολείου. Στα πλαίσια αυτά κάθε εκπαιδευτικός οργανώνει 

δραστηριότητες μέσα από μαθήματα ,όπως η Ευέλικτη Ζώνη ή και με 
ευκαιρία μάλλον ,μάλλον με οποιαδήποτε αφορμή προκύπτει μέσα από τη 

διδασκαλία οποιουδήποτε μαθήματος, φροντίζει έτσι ώστε να αμβλύνονται οι 
διαφορές που υπάρχουν μεταξύ των μαθητών από άλλες χώρες. Για το σκοπό 
αυτό οργανώνονται και διδακτικές επισκέψεις με θέματα που έχουν….. για 

την προσέγγιση  των μαθητών μεταξύ τους ο
επισκέψεις σε διάφορους φορείς, όπως παιδικές βιβλιοθήκες , συλλόγους …με 
θέματα που έχουν σχέση με το να μάθουν τα παιδιά να ζουν , να παίζουν , να 

αγαπούν τους συμμαθητές ανεξάρτητα αν είναι από την ίδια χώρα 
,μαθαίνοντας τα να δίν

η φιλία, η αγάπη και όχι σε πράγματα όπως η καταγωγή και το χρώμα του 

 
 

1. Ως  υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 
προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν

ναι , ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών;

Όχι ,δεν έχω διαπιστώσει να υπάρχουν έντονα προβλήματα ,ειδικά σε αυτό το 
σχολείο…. τα παιδιά επειδή έχουν γεννηθεί εδώ τα περισσότερα ,γνωρίζονται 

μεταξύ τους ,είναι γειτονιά ,είναι φίλοι , 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής 

ή μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ;

Εντάξει ,σίγουρα η
άμα γινόντουσαν περισσότερα σεμινάρια επιμορφωτικά για αυτό το θέμα 

,σίγουρα μόνο καλό θα μπορούσε να κάνει, σε οποιοδήποτε σχολείο ,όχι μόνο 
εδώ. Σε μεγάλο βαθμό οι εκπαιδευτικοί αυτού εδώ το σχολείο νομίζω π
έχουν τις ικανότητες κυρίως λόγω εμπειρίας και επαφής με παιδιά άλλων 

…..πολιτισμών ,όχι από επιστημονική κατάρτιση.

Όσο αφορά το είδος της επιμόρφωσης θα πρέπει να γίνεται στα πλαίσια 
ημερίδων από ανθρώπους, σχολικούς συμβούλους ή καθηγητές 

πανεπιστήμιων που γνωρίζουν το αντικείμενο και μπορούν πραγματικά να 
βοηθήσουν τους εκπαιδευτικούς. 

 
Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως 
τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού 

κλίματος στο σχολείο; 

Κάθε δράση που αποσκοπεί στο να έρχονται πιο κοντά ,να προσεγγίζονται οι 
μαθητές ο ένας τον άλλον , οι μαθητές από διαφορετικές χώρες , συμβάλλει 

στη βελτίωση του κλίματος μέσα στην τάξη και γενικότερα στην ομαλή 
λειτουργία του σχολείου. Στα πλαίσια αυτά κάθε εκπαιδευτικός οργανώνει 

δραστηριότητες μέσα από μαθήματα ,όπως η Ευέλικτη Ζώνη ή και με 
ευκαιρία μάλλον ,μάλλον με οποιαδήποτε αφορμή προκύπτει μέσα από τη 

διδασκαλία οποιουδήποτε μαθήματος, φροντίζει έτσι ώστε να αμβλύνονται οι 
διαφορές που υπάρχουν μεταξύ των μαθητών από άλλες χώρες. Για το σκοπό 
αυτό οργανώνονται και διδακτικές επισκέψεις με θέματα που έχουν….. για 

την προσέγγιση  των μαθητών μεταξύ τους οργανώνονται διδακτικές 
επισκέψεις σε διάφορους φορείς, όπως παιδικές βιβλιοθήκες , συλλόγους …με 
θέματα που έχουν σχέση με το να μάθουν τα παιδιά να ζουν , να παίζουν , να 

αγαπούν τους συμμαθητές ανεξάρτητα αν είναι από την ίδια χώρα 
,μαθαίνοντας τα να δίνουν προτεραιότητα , να δίνουν σημασία σε αξίες όπως 

η φιλία, η αγάπη και όχι σε πράγματα όπως η καταγωγή και το χρώμα του 
δέρματος. 

 

υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 
προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν

ναι , ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών;

 
Όχι ,δεν έχω διαπιστώσει να υπάρχουν έντονα προβλήματα ,ειδικά σε αυτό το 
σχολείο…. τα παιδιά επειδή έχουν γεννηθεί εδώ τα περισσότερα ,γνωρίζονται 

μεταξύ τους ,είναι γειτονιά ,είναι φίλοι , οπότε δεν υπάρχουν προβλήματα 
μεταξύ των παιδιών, ναι. 

 
 

Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής 

ή μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ;

Εντάξει ,σίγουρα η περισσότερη κατάρτιση μόνο καλό κάνει, δηλαδή 
άμα γινόντουσαν περισσότερα σεμινάρια επιμορφωτικά για αυτό το θέμα 

,σίγουρα μόνο καλό θα μπορούσε να κάνει, σε οποιοδήποτε σχολείο ,όχι μόνο 
εδώ. Σε μεγάλο βαθμό οι εκπαιδευτικοί αυτού εδώ το σχολείο νομίζω π
έχουν τις ικανότητες κυρίως λόγω εμπειρίας και επαφής με παιδιά άλλων 

…..πολιτισμών ,όχι από επιστημονική κατάρτιση.
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Όσο αφορά το είδος της επιμόρφωσης θα πρέπει να γίνεται στα πλαίσια 
ημερίδων από ανθρώπους, σχολικούς συμβούλους ή καθηγητές 

πανεπιστήμιων που γνωρίζουν το αντικείμενο και μπορούν πραγματικά να 

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις 
Πιστεύετε πως 

τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού 

Κάθε δράση που αποσκοπεί στο να έρχονται πιο κοντά ,να προσεγγίζονται οι 
μαθητές ο ένας τον άλλον , οι μαθητές από διαφορετικές χώρες , συμβάλλει 

ου κλίματος μέσα στην τάξη και γενικότερα στην ομαλή 
λειτουργία του σχολείου. Στα πλαίσια αυτά κάθε εκπαιδευτικός οργανώνει 

δραστηριότητες μέσα από μαθήματα ,όπως η Ευέλικτη Ζώνη ή και με 
ευκαιρία μάλλον ,μάλλον με οποιαδήποτε αφορμή προκύπτει μέσα από τη 

διδασκαλία οποιουδήποτε μαθήματος, φροντίζει έτσι ώστε να αμβλύνονται οι 
διαφορές που υπάρχουν μεταξύ των μαθητών από άλλες χώρες. Για το σκοπό 
αυτό οργανώνονται και διδακτικές επισκέψεις με θέματα που έχουν….. για 

ργανώνονται διδακτικές 
επισκέψεις σε διάφορους φορείς, όπως παιδικές βιβλιοθήκες , συλλόγους …με 
θέματα που έχουν σχέση με το να μάθουν τα παιδιά να ζουν , να παίζουν , να 

αγαπούν τους συμμαθητές ανεξάρτητα αν είναι από την ίδια χώρα 
ουν προτεραιότητα , να δίνουν σημασία σε αξίες όπως 

η φιλία, η αγάπη και όχι σε πράγματα όπως η καταγωγή και το χρώμα του 

υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 
προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν 

ναι , ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

Όχι ,δεν έχω διαπιστώσει να υπάρχουν έντονα προβλήματα ,ειδικά σε αυτό το 
σχολείο…. τα παιδιά επειδή έχουν γεννηθεί εδώ τα περισσότερα ,γνωρίζονται 

οπότε δεν υπάρχουν προβλήματα 

Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής 

ή μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

περισσότερη κατάρτιση μόνο καλό κάνει, δηλαδή 
άμα γινόντουσαν περισσότερα σεμινάρια επιμορφωτικά για αυτό το θέμα 

,σίγουρα μόνο καλό θα μπορούσε να κάνει, σε οποιοδήποτε σχολείο ,όχι μόνο 
εδώ. Σε μεγάλο βαθμό οι εκπαιδευτικοί αυτού εδώ το σχολείο νομίζω πως 
έχουν τις ικανότητες κυρίως λόγω εμπειρίας και επαφής με παιδιά άλλων 

…..πολιτισμών ,όχι από επιστημονική κατάρτιση. 
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3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά 
εγχειρίδια διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας στο σχολείο; 

Εεε ….όχι ιδιαίτερα ,όχι ιδιαίτερα , ίσως χρειάζεται ….είναι καθαρά στο θέμα 
του δασκάλου πως θα το χειριστεί και τα σχολικά εγχειρίδια ,για να μπορέσει να 

διευκολύνει και παιδιά από άλλες χώρες . Πιστεύω ότι για ένα παιδί που δεν 
είναι από εδώ, από τη χώρα μας είναι δύσκολα κάποια πράγματα έτσι όπως 

είναι στα βιβλία . 
 

 
4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 

τάξη; 

Προσπαθείς με τον τρόπο που θα το διδάξεις το κάθε μάθημα να σε 
καταλαβαίνουν αφενός , προσπαθείς να το προσεγγίσεις ανάλογα το μάθημα, 
ανάλογα το πόσα παιδιά είναι , τι επίπεδο είναι …Καλύτερα νομίζω είναι να 

είναι τα παιδιά σε ομάδες και ανακατεμένα τα παιδιά ,ομάδες μεικτές με 
μαθητές από όλες τις εθνικότητες για να μπορεί να βοηθάει και ο καθένας τον 
άλλον ,μέσα στην ομάδα να υπάρξει συνεργασία ,να μην είναι στο περιθώριο 
κανείς βασικά. Καλό θα ήταν να χρησιμοποιούνται εποπτικά μέσα σε τέτοιες 

τάξεις ώστε να μαθαίνεται πιο εύκολα…… η έννοια, το νέο…. 
 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 
εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 

Κοίτα ,όσο αφορά το πρώτο κομμάτι ,θεωρώ ότι σε ένα σχολείο που υπάρχουν 
αλλοδαποί μαθητές  θα πρέπει να συμμετέχουν , κανονικά όπως και τα 
ελληνάκια ,έτσι ; Αλλιώς να πούμε να καταργηθούν τελείως για να μην 

υπάρχουν και τέτοια θέματα . Τώρα για τους αλλόθρησκους , σίγουρα  να μη 
συμμετέχουν στο δικό μας κομμάτι ,ναι δεκτό δε γίνεται με το ζόρι να ακούσουν 
θρησκευτικά ή οτιδήποτε , τώρα για το αν θα πρέπει εκείνοι να κάνουν το δικό 
τους αυτό είναι …..να σου πω δεν το έχω σκεφτεί ποτέ . Εξαρτάται πόσα παιδιά 
είναι …… να σου πω αυτό δεν το έχω σκεφτεί  αν θα έπρεπε να διδάσκεται και 

σε αυτούς ή να μπορούν να…. .ίσως  απλά να μη συμμετέχουν στο δικό μας. 
 

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω 
σε θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους 

επιμόρφωση προτείνετε; 

Αναγκαία είναι να μπορούν  να …..πώς να χειριστούν μέσα σε μια τάξη 
αλλοδαπούς μαθητές , σε ομάδες ,πώς να συνεργάζονται , τα εποπτικά μέσα ,τη 

νέα τεχνολογία πώς να τη χρησιμοποιούν , όλα αυτά καλό θα ήταν επειδή δε 
νομίζω ότι υπάρχει ….ότι δεν έχουμε επιμορφωθεί πάνω σε αυτά αρκετά, όχι 
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μόνο οι παλαιότεροι συνάδελφοι ,ακόμα και εγώ που υποτίθεται ότι έχω 
τελειώσει σχετικά πρόσφατα .Θεωρώ πως θα ήταν πιο αποτελεσματική μια 
επιμόρφωση ανά σχολική μονάδα ή ομάδες σχολείων από τους σχολικούς 

συμβούλους , μια θεωρητική ….γενική επιμόρφωση νομίζω δε θα βοηθούσε 
ιδιαίτερα …όταν είναι συγκεκριμένα σε μια σχολική μονάδα, με τις ανάγκες που 

έχει αυτή είναι καλύτερα… 
 
 
 

 
7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως 
τέτοιες δράσεις συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού 

κλίματος στο σχολείο; 
 

 
Μέσα στις τάξεις, να σου πω την αλήθεια,  δεν γνωρίζω αν γίνονται τέτοιες 

δράσεις , αν κάνουν κάτι οι συνάδελφοι ,σίγουρα όμως  θα βοηθούσε αν γινόταν 
κάτι .Δεν ξέρω αν έχει γίνει κάτι προηγουμένως , άλλα χρόνια εδώ που να 

συμμετέχει όλο το σχολείο , φέτος δεν έχει γίνει κάτι ,τώρα μέσα στις τάξεις 
φαντάζομαι οι συνάδελφοι  ανάλογα …..θα κάνουν. 

 
 
 
 
 
 

1. Ως υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 
προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι 

ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 
 

Επειδή τα δύο τελευταία χρόνια έχω την ίδια τάξη ,υπήρχε για ένα 
μεγάλο χρονικό διάστημα ,έφυγε τώρα τελευταία το παιδάκι και πήγε στην 

Αθήνα, ένα Αλβανάκι αλλά δεν έχω παρατηρήσει τίποτα αντίθετα όλα τα παιδιά 
το είχαν αγκαλιάσει το παιδάκι αυτό, όσο αφορά τη συμπεριφορά των δικών 

μας παιδιών ,των ντόπιων σε αυτό τίποτα ,καμία σχέση, ήταν 
κοινωνικοποιημένο άψογα, έπαιζε μαζί τους ,παίζανε μαζί του, κανένα 

πρόβλημα. Μαθησιακά ήταν αδύναμο, φυσικά δεν υπήρχε βοήθεια από το σπίτι 
, βέβαια και δικά μας παιδιά υπάρχουν , που είναι αδύναμα. Δεν παρατηρώ 

δηλαδή, αν δεν ήξερες ότι η Αννούλα ήταν από την Αλβανία δεν θα την έλεγες 
ότι είχε κάποια διαφορά. Σε αυτή την περίπτωση βέβαια οι γονείς συμμετείχαν 
σε σχέση με το σχολείο ,γενικά όμως είναι απειροελάχιστη η συμμετοχή τους ,ο 
προσανατολισμός τους είναι άλλος . Σε αυτή την περίπτωση ,αυτό που μπορώ 
να πω εγώ είναι ότι έρχονταν ,ρωτούσαν ,όσο μπορούσαν. Ίσως περισσότερο 

για να καλύψουν αυτό που έπρεπε να κάνουν, να έρθουν στο δάσκαλο  μια φορά 
…. 
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2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή 

μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

Ναι ,θεωρώ ότι ο δάσκαλος ο οποίος είναι , θέλει να βλέπει τα παιδιά με το ίδιο μάτι 
,ισότιμα και τα λοιπά ,μπορεί να αντιμετωπίσει μια τέτοια κατάσταση . Βέβαια ,το να 

υπάρξει μια εξειδίκευση περισσότερο δεν είναι κακό ,μακάρι να κάναμε κάποια 
σεμινάρια ,δεν ξέρω τι και να ήμασταν περισσότερο καταρτισμένοι σε αυτό. Από την 
άλλη , όπως προείπα , ο δάσκαλος ο οποίος θέλει να δείξει ,να είναι ίσος μεταξύ των 

παιδιών ,θα τα καταφέρει. Θα δυσκολευτεί λίγο γιατί ,εγώ μιλάω γιατί συνήθως παίρνω 
μεγάλες τάξεις ,συνήθως σε αυτές τις  τα παιδιά γνωρίζουν ήδη τη γλώσσα ,στις μικρές 

τάξεις ίσως χρειάζεται να γίνει κάτι διαφορετικό και τα λοιπά , ή τάξεις υποδοχής, 
ξέρω εγώ ,  αυτών που είναι δύσκολα, είναι παιδάκι που δεν ξέρει την ελληνική γλώσσα 

δυσκολεύεται παρά πάνω στην Α΄ δημοτικού από ένα παιδάκι ,το οποίο τη γνωρίζει. 
Είναι γεγονός πάντως ότι η εκπαίδευση στηρίζεται στο φιλότιμο του εκπαιδευτικού ,εκεί 
είναι ο προσανατολισμός της γιατί αν δεν ήταν αυτό θα είχε κλείσει το μαγαζί,  που λένε 

και στο χωριό μου. 
 
 
 
 
 

 
3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 

διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο 
σχολείο; 

Όχι , όχι , έχουν γίνει κάποια βήματα , τα οποία θεωρώ νηπιακά… εεε  με την αλλαγή 
των βιβλίων και τα λοιπά ,όχι ,όχι δεν είναι προσανατολισμένη η εκπαίδευση μας και 
γενικά θεωρώ ότι είναι η εκπαίδευση σε λάθος δρόμο από την άποψη ότι προσπαθούν 

να φορτώσουν τα παιδιά με μαθηματικά ,πολλά , με φυσική , με το ένα το άλλο και 
ξεχνάμε την ανθρωπιστική πλευρά των πραγμάτων ,δηλαδή πρώτα από  όλα πρέπει να 

τα κάνουμε σωστούς ανθρώπους και τα λοιπά . Ένα λόγο παραπάνω όσο αφορά τα 
παιδιά από ξένες χώρες ,τα οποία μόνο και μόνο μέσα τους είναι και μπερδεμένα. Πώς 
θα μπορέσουμε να τα φέρουμε κοντά μας, πώς θα μπορέσουμε να αποφύγουμε αυτοί να 

γίνουν κάποιοι εεεεε , με συμπεριφορές παραβατικές και τα λοιπά ας πούμε, όχι δεν 
βοηθούν όσο θα έπρεπε και πάλι επανέρχομαι ότι ο εκπαιδευτικός εκεί πρέπει να βάλει 

την προσωπική του σφραγίδα , έτσι ώστε να εξαλείψει αυτές τις αδυναμίες. 
 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 
τάξη; 

 
Κοιτάξτε να δείτε ,νομίζω ότι δεν μπαίνουν σε κάποια κλισέ ,θεωρώ ότι ο κάθε 

εκπαιδευτικός πρέπει να έχει ένα πλάνο έτσι ώστε ωθεί , να προωθεί το μυαλό των 
παιδιών , να ανοίγει και να τους δώσουν να καταλάβουν ότι πλέον τα πράγματα έχουν 

αλλάξει και δεν είμαστε μια κλειστή, σε εισαγωγικά , κοινωνία ,όπως ήμασταν τα 
προηγούμενα χρόνια , ότι πρέπει να αποδεχθούμε  ότι πρέπει από εδώ και πέρα και για 
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τα επόμενα πολλά χρόνια μέσα σε αυτήν την κοινωνία θα υπάρχουν και παιδιά από 
άλλες χώρες ,με διαφορετική κουλτούρα , με διαφορετική θρησκεία , όπως είχα εγώ μια 
περίπτωση για ένα διάστημα , και πρέπει να σπρώχνει να το αποδεχθούν αυτό . Υπάρχει 

μια διαφοροποίηση σε αυτό ,δεν νομίζω να μπαίνουμε σε κάποια κλισέ με αυτή τη 
μέθοδο θα γίνει αυτό το συγκεκριμένο αποτέλεσμα και τα λοιπά. 

 
5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 

εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 

 
Ναι , όσο αφορά τη συμμετοχή στις εθνικές εορτές και τις μαθητικές παρελάσεις είμαι 
απόλυτα πεπεισμένος ότι πρέπει να έχουν συμμετοχή γιατί η οποιαδήποτε επιβράβευση 
είναι μαθητική επιβράβευση ,επιβράβευση επίδοσης και όχι….. το αντίθετο θα φέρνει 

πολύ αρνητικά αποτελέσματα ,καταρχήν θα απομακρύνει το μαθητή ,όχι ,είναι ένα 
μεγάλο πράγμα και αυτό, από την κοινωνία του σχολείου και της τάξης του αλλά γενικά 
από την κοινωνία της χώρας μας . Θα τον περιθωριοποιήσει από  μόνο του, δηλαδή τον 
σπρώχνουμε … Βεβαίως ….για παράδειγμα η σημαία που έχει γίνει πολλές φορές αυτό 

το θέμα , βεβαίως και το παιδάκι που είναι άξιο να κρατήσει τη σημαία, θα την 
κρατήσει οποιασδήποτε χώρας είναι προέλευσης ,γιατί αυτό είναι μια μαθητική 

επιβράβευση. Τώρα από κει και πέρα , όσο αφορά τους αλλόθρησκους μαθητές θεωρώ 
ότι το μάθημα των Θρησκευτικών έχει μια ιδιαιτερότητα και δεν μπαίνει σε κλισέ, είτε 
βαθμολογίες ή οτιδήποτε γιατί θα Θρησκευτικά τα έχουμε στην καρδιά μας και όχι σε 
ένα τεστ γραμμένο ,αν θα πάει καλά ή όχι.Την αγάπη τη δείχνουμε έτσι ,μέσα από την 

καρδιά μας. Σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να υπάρχει , και το παιδί να ακούσει και τα 
θρησκευτικά τα δικά μας ,όπως το κάνουμε και από την άλλη να σεβαστούμε και εμείς 

το πιστεύω τους. Ήδη για ένα διάστημα φέτος είχα ένα μαθητή από την Ιταλία ,ένα 
ελληνάκι που ήταν καθολικό και μάλιστα δεν το ήξερα και όταν μιλήσαμε κάτι για τους 
καθολικούς ,σήκωσε το χέρι του και είπε «Κύριε, και εγώ είμαι καθολικός». Ίσα ,ίσα 

που μας έδωσε την ευκαιρία με τα παιδιά να συζητήσουμε ποιες είναι τελικά οι 
διαφορές ,σε εισαγωγικά , και τελικά δεν είναι ουσιώδεις. Εμείς  ως εκπαιδευτικοί 

έχουμε σκοπό να καλλιεργήσουμε ανθρώπους , είτε είναι ορθόδοξοι είτε είναι 
καθολικοί είτε και από άλλο θρήσκευμα. Σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία ,που 

υπάρχει τώρα , είναι αναγκαίο ότι θα πορευθούμε και έτσι. Και μάλιστα και θα τους 
μάθουμε κάποια πράγματα ,όσο αφορά τη θρησκεία αλλά μας θα μας δείξουν κάποιες 
πληροφορίες για  τη δικιά τους θρησκεία και τη δικιά τους κουλτούρα. Εάν θέλουν να 
εκδηλώνουν τη λατρεία τους ,εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να σεβαστούμε την επιθυμία 

τους ,γιατί πρέπει να μη ξεχνάμε τις ρίζες μας πριν από δύο ,τρεις δεκαετίες εμείς 
ήμασταν οι ίδιοι που πήγαμε σε άλλες χώρες και περισσότερο μπορεί να ήταν 

χριστιανοί ,ήταν όμως καθολικοί ή προτεστάντες ,και όπως μας δέχτηκαν έτσι πρέπει 
να δεχτούμε και αυτές τις ιδιαιτερότητες . Βεβαίως , αν σε οποιαδήποτε παιδάκι 

,ελληνάκι ,ξενάκι, οτιδήποτε του απαγορεύεις να κάνει κάτι είναι σαν τον σπρώχνεις να 
το κάνει με το ζόρι .Βεβαίως ένα σχολείο είναι ανοιχτό στην κοινωνία και δέχεται όλες 

τις απόψεις. 
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6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 

Κοιτάξτε είναι αναγκαία ,βεβαίως ,όπως έχουν γίνει τα πράγματα, έχουν αλλάξει και 
σίγουρα χρειάζεται κάποιας μορφής επιμόρφωση . Από κει και πέρα αν γίνει σε μορφή 
σεμιναρίων ή γίνει οτιδήποτε άλλο σκεφτούν αυτοί οι ιθύνοντες επάνω ,και τα λοιπά, 
εμείς πρέπει να είμαστε ανοιχτοί ,αρκεί να γίνει και έχει ουσία και όχι να γίνει ,για να 
γίνει .Γιατί έχουμε δει και πράγματα στο παρελθόν ,που έχουν γίνει σεμινάρια για τον 

τύπο , δεν έχουν ουσία . Χρειάζεται μια γενικού τύπου επιμόρφωση ,γενικού γιατί 
μπορεί εμείς εδώ σήμερα να μην αντιμετωπίζουμε πρόβλημα ,είτε με πολλούς ξένους 

είτε με αλλόθρησκους και τα λοιπά, δε ξέρουμε όμως αύριο τι θα γίνει,έτσι 
 
 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις 
συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο 

σχολείο; 
 

Όσο αφορά το δεύτερο ,να ξεκινήσω ανάποδα ,πιστεύω ότι βεβαίως συμβάλλουν 
τέτοιες δράσεις στη διαμόρφωση ενός θετικού κλίματος και ως προς τη μάθηση και ως 
προς τη διαμόρφωση  χαρακτήρων  μέσα στο σχολείο. Από κει και πέρα , τα τελευταία 

χρόνια επίσημα δεν έχει γίνει κάτι ξεχωριστό. Πιστεύω όμως ότι κάθε συνάδελφος μέσα 
στην τάξη του συζητάει για τέτοια θέματα και είναι τέτοια ξέρετε η ιδιαιτερότητα της 
δουλειάς της δικιάς μας που όταν ο δάσκαλος κλείνει την πόρτα και είναι μέσα στην 

τάξη του μπορεί να αναπτύξει οποιοδήποτε θέμα με τα παιδιά του και να έχει τα 
κατάλληλα αποτελέσματα .Επίσημα δεν έχουν γίνει. 
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1. Ως υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 

προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι 
ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

Λοιπόν ,έχω παρατηρήσει ότι με τους Ρομά έχουμε πρόβλημα , γιατί τους έχουν περάσει 
ότι το σχολείο σταματά στην Στ΄ δημοτικού οπότε και δεν διαβάζουν και δεν 

προετοιμάζονται  και κάποια στιγμή σταματάνε εντελώς το σχολείο ή έρχονται και δεν 
έρχονται. Νιώθουν διαφορετικά με μας , για αυτό και δεν παίζουν με τα άλλα παιδιά 
,όπως όλα μεταξύ τους και υπάρχουν και ένα θέμα με τα αλβανάκια , τα οποία τους 
έχουν περάσει ότι ,δεν θα το πω όπως  μου το είπε , όπου τους έχει περάσει ότι είναι 

πολύ καλύτεροι από τους Έλληνες και ότι δε μας έχουν ανάγκη και κάπου εκεί 
δημιουργούνται διάφορα θέματα με τα άλλα παιδιά. Θεωρώ λοιπόν πως παίζει μεγάλο 
ρόλο η διαφορετική πολιτισμική ταυτότητα του κάθε μαθητή καθώς και τα μηνύματα 

που του περνάνε από το σπίτι, αυτό παίζει μεγάλο ρόλο. 
 

 
2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή 

μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

Σίγουρα οι εκπαιδευτικοί δεν είναι καταρτισμένοι σε τέτοια θέματα ,τόσο …..θεωρώ 
πως δεν υπάρχει κατάρτιση .Αλλά παρόλα αυτά οι δάσκαλοι του σχολείου ,οι 

εκπαιδευτικοί προσπαθούν πάρα πολύ και δεν ξεχωρίζουν τους πολιτισμούς και τα 
παιδιά που έρχονται από άλλες χώρες. Προσπαθούν με το δικό τους μεράκι ,τη δική 

τους πρωτοβουλία να ανταπεξέλθουν ,πιστεύω ότι το κάνουν. 
 

3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο 

σχολείο; 
 

Θεωρώ ότι τα σχολικά βιβλία δεν αναφέρονται σε άλλους πολιτισμούς ,ότι αυτά τα 
παιδιά δεν έχουν καμιά επαφή με άλλα …..μόνο με ότι έχει θέμα με την Ελλάδα, έτσι 
δεν είναι ; Και πιστεύω ότι ναι, όχι δεν τα βοηθάνε. Ίσως θα μπορούσαν να είναι πιο 
αναλυτικά ,να τους εξηγούν περισσότερα πράγματα ,μέσα από το βιβλίο να πάρουν 

κάποια πράγματα ,ώστε να μπορούν να επικοινωνούν καλύτερα με τα παιδιά. Ίσως και 
τα βιβλία της Ιστορίας ,για παράδειγμα ,να προκαλούν άσχημες εντυπώσεις για άλλους 

λαούς…. Εγώ επειδή είμαι γυμνάστρια δεν έχω μελετήσει και τόσο πολύ τα βιβλία , 
μεταφέρω ίσως γνώμες και απόψεις που …..ακούγονται μεταξύ των εκπαιδευτικών. 

 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 
τάξη; 

 
Εγώ το μόνο που κάνω ,που προσπαθώ είναι να τους κάνω να νιώσουν όλοι ένας 

,ότι δεν υπάρχει ρατσισμός ,να μην ξεχωρίζω τα παιδιά ,να μην ξεχωρίσω ότι αυτός 
είναι Ρομά, άρα δεν του δίνω σημασία ,αυτός είναι Αλβανός ,δεν του δίνω σημασία. 

Όχι, τα βλέπω όλα τα παιδιά το ίδιο, τα βάζω και προσπαθούν να παίξουν όλα το 
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ίδιο. Προωθώ την συνεργασία ,μέσα από το εκπαιδευτικό παιχνίδι ,να έρθουν σε 
επαφή μεταξύ τους ,να γνωριστούν .. 

 
5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 

εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 

 

Να μπορέσουν να εκδηλώσουν …δηλαδή τι να κάνουν προσευχή και οι αλλόθρησκοι 
μέσα στο σχολείο ; Ναι μεν ,αλλά….. δηλαδή σαν εκπαιδευτικός πιστεύω ότι θα έπρεπε 

και αυτά να …… εκδηλώνουν τη λατρεία τους ,βρε παιδί μου ,ξέρω κι εγώ , να 
υπάρχουν κάποιοι τρόποι……. αλλά σαν ορθόδοξη και σαν Ελληνίδα θεωρώ ότι πρέπει 

να ακολουθούνε το κυρίαρχο δόγμα ή τέλος πάντων να μην παίρνουν μέρος  εάν δε 
θέλουνε. Τώρα αν παίρνουν μέρος σε εθνικές εορτές ή μαθητικές παρελάσεις 

,παρακολουθώ ότι και οι Ρομά και οι Αλβανοί και οι Ρουμάνοι και όλοι θέλουν πάρουν 
μέρος , γιατί το θεωρούν σαν ένα μέρος του σχολείου. Σαν μέρος του σχολείου ,οπότε 

παίρνουν μέρος ,δεν ξέρω αν πιστεύουν  σε αυτό που πάνε και κάνουν αλλά ,τέλος 
πάντων ,το κάνουν ευχάριστα. Και αυτό είναι καλό βέβαια γιατί σημαίνει παίρνω κι 

εγώ μέρος , δεν υπάρχει σύγκρουση…… 
 
 

6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 

 
Κοίταξε να δεις ,εγώ μετά από τόσα χρόνια δουλειάς , έχω  τόσα χρόνια εμπειρίας , 

ξέρω αρκετά πώς σκέφτονται οι Ρομά , πώς σκέφτονται οι μεν ,οι δε και τα λοιπά. Από 
μόνη μου δηλαδή , η εμπειρία μου με βοηθάει. Εντάξει,  το να μάθω και πώς θα 

σκέφτονται οι Αλβανοί ας πούμε ,οι οποίοι θεωρώ ότι δεν μας πολύ θέλουν , θα ήθελα 
να μάθω κάποιες ιδιαιτερότητες τους , ας πούμε αλλά το περισσότερο νομίζω η 

εμπειρία  μου …., δηλαδή και επιμόρφωση να μην μου κάνουνε μέσα από το σχολείο 
και μέσα από την εμπειρία μου νομίζω ότι έχω μάθει τον τρόπο ,μπορώ να τους 

διαχειρίζομαι πλέον .Αυτό. Οπότε αν θέλουν ας μας κάνουν ,δε θέλουν ας μη μας 
κάνουν. Εγώ θα πρότεινα αυτά τα παιδιά να βοηθιούνται να μεν με κάποιο δάσκαλο 
επιπλέον ,να μάθουν λίγο καλύτερα να προχωράνε στη γλώσσα και τα λοιπά ,για να 

μπορούν να παρακολουθούν καλύτερα γιατί στο σπίτι δεν έχουν βοήθεια και από εκεί 
και πέρα νομίζω ότι μπορούμε να τα χειριστούμε το ίδιο ,όπως τα δικά μας από μικρά 

και να πάρουν …….ε αυτό. Κάποιο τμήμα ενισχυτικής διδασκαλίας στα ελληνικά 
,εφόσον ζουν εδώ . 

 
 
 
 
 
 



 

 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε

συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;

Προσπαθήσανε κάποτε , τώρα διαπολιτισμική ……τίποτα ένα δάσκαλο είχαν φέρει 
κάποτε μόνο  για τους Ρομά , τώρα έφεραν κάποιο να τα βοηθήσει αυτά που δεν ξέρουν 
καλά τη γλώσσα ….όχι , τι άλλο; Τώρα για προγράμματα που μπορεί να γίνονται μέσα 

στην τάξη , στα μαθήματα δεν γνωρίζω τι κάνουν  οι συνάδελφοι , δεν νομίζω όμως ότι 
έχει γίνει κάτι τέτοιο . Εγώ πιστεύω ότι οι περισσότεροι προσπαθούν απλά να τα κάνουν 
να νιώθουν ίσα με τα παιδιά…. με τους Έλληνες  . Δεν προσπαθούν να τους περάσουν 

ότι εσύ είσαι Ρομά ,οπότε …. να έχουν τις ιδιαιτερότητες τους και τα λοιπά. Τα 
αντιμετωπίζουν ως ίσα, όχι δεν νομίζω ότι έχουν γίνει κάποια προγράμματα. Αλλά δεν 
έχουμε και πρόβλημα επικοινω

όταν τα παιδιά έρχονται από την Α΄ δημοτικού ,από το νηπιαγωγείο και τα λοιπά  
,νομίζω ότι δεν έχουν κανένα πρόβλημα , κανένα πρόβλημα. Τώρα λίγο οι Ρομά ,αυτοί 
επειδή έχουν ….είναι όλα μαζί μαζεμένα πρ
τους  ,επειδή είναι βρώμικα ,επειδή είναι δεν ξέρω τι , δεν είναι τόσο προσεγμένα ,αν 
και τώρα έχουν αρχίσει και  τα προσέχουν  λιγάκι , οι άλλοι δεν τα πολύ πλησιάζουν 
,δεν θα πολύ….. ναι , ενώ τα άλλα όλα ρουμανάκια

,από εδώ από εκεί  και τα λοιπά ,δεν έχουν προβλήματα .Έχουν ενταχθεί , είναι καθαρά 
,είναι περιποιημένα , τούτα εδώ λιγάκι τα απομονώνουν  αλλά φταίνει και εκείνα 

,δηλαδή κάνουν παρέα κυρίως με τους δικούς τους . Αυτά , ε όχι
γίνει κάποια ιδιαίτερη εκπαίδευση .

Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις 

συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο;
 

Προσπαθήσανε κάποτε , τώρα διαπολιτισμική ……τίποτα ένα δάσκαλο είχαν φέρει 
κάποτε μόνο  για τους Ρομά , τώρα έφεραν κάποιο να τα βοηθήσει αυτά που δεν ξέρουν 

ώσσα ….όχι , τι άλλο; Τώρα για προγράμματα που μπορεί να γίνονται μέσα 
στην τάξη , στα μαθήματα δεν γνωρίζω τι κάνουν  οι συνάδελφοι , δεν νομίζω όμως ότι 
έχει γίνει κάτι τέτοιο . Εγώ πιστεύω ότι οι περισσότεροι προσπαθούν απλά να τα κάνουν 

με τα παιδιά…. με τους Έλληνες  . Δεν προσπαθούν να τους περάσουν 
ότι εσύ είσαι Ρομά ,οπότε …. να έχουν τις ιδιαιτερότητες τους και τα λοιπά. Τα 

αντιμετωπίζουν ως ίσα, όχι δεν νομίζω ότι έχουν γίνει κάποια προγράμματα. Αλλά δεν 
έχουμε και πρόβλημα επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο με τα παιδιά αυτά. Ειδικά 

όταν τα παιδιά έρχονται από την Α΄ δημοτικού ,από το νηπιαγωγείο και τα λοιπά  
,νομίζω ότι δεν έχουν κανένα πρόβλημα , κανένα πρόβλημα. Τώρα λίγο οι Ρομά ,αυτοί 
επειδή έχουν ….είναι όλα μαζί μαζεμένα προτιμούν να κάνουν παρέα με τους δικούς 
τους  ,επειδή είναι βρώμικα ,επειδή είναι δεν ξέρω τι , δεν είναι τόσο προσεγμένα ,αν 
και τώρα έχουν αρχίσει και  τα προσέχουν  λιγάκι , οι άλλοι δεν τα πολύ πλησιάζουν 
,δεν θα πολύ….. ναι , ενώ τα άλλα όλα ρουμανάκια, ρωσάκια, ξέρω γω ουκρανάκια 

,από εδώ από εκεί  και τα λοιπά ,δεν έχουν προβλήματα .Έχουν ενταχθεί , είναι καθαρά 
,είναι περιποιημένα , τούτα εδώ λιγάκι τα απομονώνουν  αλλά φταίνει και εκείνα 

,δηλαδή κάνουν παρέα κυρίως με τους δικούς τους . Αυτά , ε όχι δεν νομίζω ότι έχει 
γίνει κάποια ιδιαίτερη εκπαίδευση . 
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Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
πως τέτοιες δράσεις 

συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 

Προσπαθήσανε κάποτε , τώρα διαπολιτισμική ……τίποτα ένα δάσκαλο είχαν φέρει 
κάποτε μόνο  για τους Ρομά , τώρα έφεραν κάποιο να τα βοηθήσει αυτά που δεν ξέρουν 

ώσσα ….όχι , τι άλλο; Τώρα για προγράμματα που μπορεί να γίνονται μέσα 
στην τάξη , στα μαθήματα δεν γνωρίζω τι κάνουν  οι συνάδελφοι , δεν νομίζω όμως ότι 
έχει γίνει κάτι τέτοιο . Εγώ πιστεύω ότι οι περισσότεροι προσπαθούν απλά να τα κάνουν 

με τα παιδιά…. με τους Έλληνες  . Δεν προσπαθούν να τους περάσουν 
ότι εσύ είσαι Ρομά ,οπότε …. να έχουν τις ιδιαιτερότητες τους και τα λοιπά. Τα 

αντιμετωπίζουν ως ίσα, όχι δεν νομίζω ότι έχουν γίνει κάποια προγράμματα. Αλλά δεν 
νιακού κλίματος στο σχολείο με τα παιδιά αυτά. Ειδικά 

όταν τα παιδιά έρχονται από την Α΄ δημοτικού ,από το νηπιαγωγείο και τα λοιπά  
,νομίζω ότι δεν έχουν κανένα πρόβλημα , κανένα πρόβλημα. Τώρα λίγο οι Ρομά ,αυτοί 

οτιμούν να κάνουν παρέα με τους δικούς 
τους  ,επειδή είναι βρώμικα ,επειδή είναι δεν ξέρω τι , δεν είναι τόσο προσεγμένα ,αν 
και τώρα έχουν αρχίσει και  τα προσέχουν  λιγάκι , οι άλλοι δεν τα πολύ πλησιάζουν 

, ρωσάκια, ξέρω γω ουκρανάκια 
,από εδώ από εκεί  και τα λοιπά ,δεν έχουν προβλήματα .Έχουν ενταχθεί , είναι καθαρά 

,είναι περιποιημένα , τούτα εδώ λιγάκι τα απομονώνουν  αλλά φταίνει και εκείνα 
δεν νομίζω ότι έχει 
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1. Ως υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 

προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι 
ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

Σίγουρα υπάρχουν τέτοια προβλήματα ,τα οποία ξεκινάνε από τις βάσεις με τις οποίες 
έχει μεγαλώσει ένα παιδί ,που στη συγκεκριμένη περίπτωση καλείται να τα αλλάξει όλα. 

Επειδή κάθε καινούριο ,καθετί καινούριο , δημιουργεί φόβους στο παιδί ,στο κάθε 
παιδί ,έρχεται λοιπόν το παιδί εδώ και αυτό που βλέπει είναι όλα καινούρια ,είτε 

αφορούν τη γλώσσα, είτε τη θρησκεία ,είτε την κοινωνία και εκεί μπαίνει ένα θέμα. 
Δηλαδή έρχεται με φόβο και εμείς καλούμαστε ,εγώ ως δασκάλα της Α΄ τάξης τα 

τελευταία χρόνια και λόγω ότι έχω κάνει και συμβουλευτική και προσπαθώ να μπαίνω 
στην ψυχή του κάθε παιδιού , είναι δύσκολο ,δηλαδή πρώτα χρειάζεται να μας 

εμπιστευθεί ως σχολείο, ως κοινότητα  και αν το καταφέρουμε αυτό μετά ξεπερνιούνται 
όλα τα άλλα.Θεωρώ πρόβλημα το φόβο , ο φόβος είναι δυνατό ,πάρα πολύ δυνατό 

συναίσθημα ,λοιπόν μόλις το λύσουμε αυτό το θέμα , πάμε καλά. 
 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή 

μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

 
Θεωρώ ότι αυτό είναι το μεγάλο θέμα. Δηλαδή οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι έχουν 

τελειώσει πριν από τριάντα ,πριν από είκοσι και πριν από δεκαπέντε χρόνια  δύσκολα 
ανοίγουν τον ορίζοντα τους . Αφενός μεν το κράτος, αφετέρου η προσωπικότητα του 
καθενός, δύσκολα οι άνθρωποι βάζουν το χέρι στην τσέπη και λένε «εγώ θα πάω να 

κάνω ένα σεμινάριο,θα πληρώσω και 400 ευρώ γιατί δεν γίνονται εδώ τα σεμινάρια», 
δηλαδή όσα σεμινάρια έχω παρακολουθήσει τα έχω πληρώσει πάρα πολύ ακριβά αλλά 
εκεί πια μαθαίνεις αυτή τη γλώσσα της επικοινωνίας  ανάμεσα στους ανθρώπους και 
είναι εκπληκτικό το αποτέλεσμα αλλά το θέμα είναι μέχρι που να βγει από το καβούκι 

του ο δάσκαλος να ξεπεράσει και να πει «εγώ ….» να κάνει την υπέρβαση . «Εγώ 
πληρώνομαι για  χίλια ευρώ αλλά η δουλειά που θα κάνω θα ξεπερνά τα πέντε χιλιάδες 
ευρώ» ,γιατί θα έχει το δόσιμο της ψυχής, είναι κάτι που δεν μπορούν να το κάνουν  οι 

άνθρωποι. Και εκεί είναι το θέμα ,ότι οι συνάδελφοι δεν είναι έτοιμοι να 
αντιμετωπίσουν τέτοιες καταστάσεις διαπολιτισμικές. 

 
3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 

διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο 
σχολείο; 

Όχι, όχι ,εγώ θα τα ήθελα ,αν επιτρέπεται η λέξη, πιο large για αυτά τα παιδιά ,δηλαδή 
θα ήθελα να είχανε το δικό τους χώρο , τη δική τους …κάτι σαν μονάδα υποδοχής κάτι 
,τέλος πάντων που θα τα προετοιμάζει για αυτό. Δε νομίζω ότι υπάρχει , δε ξέρω στα 

άλλα σχολεία της Ελλάδας αλλά στο δικό μας σχολείο….. δε νομίζω ότι ενδιαφέρεται το 
κράτος ,μπορεί να λένε αλλά επί της ουσίας …..Υπάρχει το θεωρητικό πλαίσιο αλλά 
στην πράξη…. Εγώ ότι κάνω το κάνω μόνη μου , με δικό μου υλικό, με δικές μου 

πληροφορίες …με δικά μου πράγματα . Και εντάξει και τα βιβλία δε νομίζω ότι είναι 
αρκετά ,μπορεί να αναφέρουν τη διαφορά  στο χρώμα ,μπορεί να διαφέρουν στα 

Θρησκευτικά ή στη Μελέτη αλλά εγώ σεβόμενη ότι ο Θεός είναι ένας ,στο κομμάτι ας 
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πούμε της θρησκείας, θα δουλέψω πάνω σε αυτό. Δε νομίζω ότι τα Θρησκευτικά ή αυτά 
τα μαθήματα τουλάχιστο, τα δευτερεύοντα, μπορούν να πλησιάσουν  αυτά τα παιδιά. 
Αφού έρχονται με άλλες θρησκείες, με μητέρες οι οποίες  είναι ακόμα στη μπούργκα 

,πώς γίνεται; Δεν μπορούν. Χρειάζεται μια άλλη προσέγγιση ,αυτό θέλω να πω, 
χρειάζεται μια άλλη προσέγγιση από τη μεριά της Πολιτείας που λόγω της κρίσης θα 

επικαλεστεί ότι δεν μπορεί ,άρα μόνοι μας ,και πάλι. 
 

4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 
τάξη; 

Εγώ ,ας πούμε ,είχα πέρυσι Δευτέρα και είχε έρθει ένα παιδάκι που δεν είχε 
παρακολουθήσει την Πρώτη τάξη, δεν υπήρχε . Το ξεκίνησα  από την αρχή , του έφερα 
βιβλία ξεχωριστά και ξεκινήσαμε από την αρχή .Αλλά το εκπληκτικό είναι ,και αυτό δεν 
ξέρω αν μπορεί να το καταλάβει κάποιος , ότι μερικοί νιώθουν όταν τους μιλάς ,πέρα 
από τις μεθόδους , όταν μιλήσεις στη γλώσσα της ψυχής και το κοιτάξεις στα μάτια και 
το παιδί ξέρει ότι το αγαπάς ,εκεί είναι που χαλαρώνει και γίνεται το θαύμα και χωρίς 

να έχει ΤΟ χρόνο να αρχίζει να μιλάει ,να γράφει ,εκεί είναι κάτι το τέλειο .Δεν ξέρω αν 
αυτά μπορούν να καταγραφούν ή αν αυτά …..πάνω από όλα είναι η αγάπη , η οποία 

θεωρώ ότι δεν μπορεί να τη φτάσει καμία μέθοδος , κανένα σύστημα ,κανένας 
παιδαγωγός , όλες τις θεωρίες ,όλα τα βιβλία να κατεβάσουμε κάτω , όταν αυτό γίνεται 

ψυχρά και τεχνοκρατικά εκεί ,τι έγινε; Ενώ μπορείς να τους φέρεις ένα απλό βιβλίο 
αλλά ο τρόπος που θα του το δώσεις, που θα το κοιτάξεις στα μάτια που λένε με 

μεράκι….. αυτό άρχισε μετά να μου λέει….. αυτό είναι ένα θαύμα που γίνεται. Αυτό 
πιστεύω . 

 
 
 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 
εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 

 
Ελεύθερη βούληση, ελεύθερη βούληση. Δεν μπορούμε να επιβάλλουμε σε κάποιον , 
ανεξάρτητα αν εργάζεται η μητέρα ή ο πατέρας του εδώ , να του πούμε ότι εσύ θα 

σκεφτείς  έτσι ,θα πιστέψεις έτσι…. Αυτό είναι η πίεση. Ελεύθερη βούληση, πιο πολλά 
θα το μάθουμε με το σεβασμό και την αξιοπρέπεια που θα του δείξουμε για την 
ελεύθερη βούληση παρά να το πιέσουμε γιατί μετά η πίεση χαλάει τα πάντα, τα 

γκρεμίζει όλα . Δε νομίζω, εγώ θεωρώ ότι χρειάζεται να σεβαστούμε τις θρησκευτικές 
τους πεποιθήσεις , τα πιστεύω τους σε όλα τα επίπεδα τα πιστεύω, τις όλες τις πλευρές 

της ζωής και να τους δείξουμε τον πολιτισμό μας , την αξιοπρέπεια μας και το σεβασμό 
μας για την ανθρώπινη ελεύθερη βούληση. Θα δεχόμουν εγώ ,πολύ ευχαρίστως ,να γίνει 

η πρωινή προσευχή ελεύθερα σε ένα άλλο δόγμα, θα είναι και μια πληροφορία για τα 
παιδιά να μάθουν ότι υπάρχει κάτι άλλο, κάτι διαφορετικό και τα παιδιά να μυηθούν 

στο σεβασμό για το συνάνθρωπό τους. 
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6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 

 
Τη θεωρώ αναγκαία, πάρα πολύ αναγκαία ,όχι μόνο αναγκαία ,βασική! Είναι βασικό 

και θεωρώ ότι όλα πρέπει να αλλάξουν στην εκπαίδευση , τώρα εντάξει η ερώτηση 
μπορεί να είναι για αυτό και θα πω πρέπει όλα να αλλάξουν στους εκπαιδευτικούς.  Να 
μάθουν  ,βέβαια έτσι κι αλλιώς διανύουμε μια καινούρια εποχή ,έχουν αλλάξει πολύ τα 
πράγματα …..Θεωρώ ότι οι εκπαιδευτικοί πρέπει να γνωρίσουν τον εαυτό τους και να 

γίνουν πράγματα από τη βάση ,πολύ βαθιά ,πολύ ουσιαστικά γιατί έχουν πωρωθεί , 
είναι εκεί πωρωμένοι σε αυτό το κατεστημένο όπως γίνεται ,οπότε τα σεμινάρια πρέπει 
να είναι μιας άλλης ποιότητας , όχι μια συνταγή. Γιατί το αναλαμβάνω το σχολείο δεν 
είναι συνταγές, το σχολείο έχει μια άλλη ποιότητα , αυτή η ποιότητα λείπει από όλα , 

δεν υπάρχει η λέξη ποιότητα ούτε στη ζωή των ανθρώπων , πόσο μάλλον στη ζωή των 
εκπαιδευτικών οι οποίοι βιώνουν και το οικονομικό κομμάτι και τέτοια . Θεωρώ ότι 
πρέπει να γίνουν σεμινάρια , να ξεκινήσουν από την αρχή και τα σεμινάρια θα πρέπει 
να είναι σεμινάρια αυτογνωσίας. Μόνο όταν γνωρίσει ο δάσκαλος τον εαυτό του θα 

καταφέρει ,θα πάει να αγκαλιάσει ένα παιδί της πρώτης ,θα το κοιτάξει στα μάτια και 
θα του πει «Σε αγαπώ ,ανεξάρτητα αν καταφέρνεις το Α , αν καταφέρνεις το Ο , εγώ σε 
αγαπώ έτσι όπως είσαι». Και εκεί το παιδί χαλαρώνει αλλά αυτά τα σεμινάρια δεν ξέρω 

τι λόγοι υπάρχουν και δε γίνονται από το κράτος. Εγώ μένω εκεί. 
 
 
 
 
 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις 
συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο 

σχολείο; 
 
 

Εγώ πιστεύω πως  ναι, όταν δείχνεις σε ένα παιδί ότι σέβομαι τον πολιτισμό σου 
,σέβομαι την κουλτούρα σου , σέβομαι τη θρησκεία σου, σέβομαι τη χώρα σου θα 

βοηθηθεί το παιδί. Αλλά δεν έχει γίνει κάτι τέτοιο ,δε γίνεται ,μόνο σε επίπεδο τάξης 
μπορούμε να μιλήσουμε…. Εγώ δηλαδή τι κάνω, όταν είναι ένα παιδί από ένα άλλο 

κράτος, μια συγκεκριμένη χώρα ,βρίσκω πληροφορίες , του δείχνω με τη ψυχή μου ότι 
ενδιαφέρομαι για τη χώρα από την οποία προέρχεσαι , ξέρω τι είναι η θρησκεία σου , 

ξέρω τον πολιτισμό σου , το συζητάω με τα παιδιά ,του λέω να μου διηγηθεί έθιμα στις 
αντίστοιχες γιορτές , αν  υπάρχουν, με τις δικές μας και αυτό νιώθει πολύ όμορφα, με 
απλά πράγματα .Όχι όμως δυνατά ,ως σχολείο , δεν έχω παρακολουθήσει στο σχολείο 
κάτι ,νομίζω ότι επειδή δεν έχουμε πολλά παιδιά από το ίδιο κράτος . Τα παιδιά από 
την Αλβανία δεν έχουν μια ιδιαίτερη κουλτούρα , δεν μπορούν να παρουσιάσουν κάτι 
,εγώ μιλάω μόνο για τα παιδιά που έχουν έρθει από Αίγυπτο…. αυτά τα παιδιά . Τα 

άλλα παιδιά ,από Ρουμανία είχαμε μιλήσει για την Πρωτοχρονιά ή παιδιά που έχουν 
έρθει από κράτη που πραγματικά γιορτάζεται κάτι αλλά τα δικά μας σχολεία έχουν 

δεχτεί κυρίως Αλβανούς ,οι οποίοι δεν έχουν μια ιδιαίτερη κουλτούρα . Δηλαδή για την 
Πολωνία είχαμε μιλήσει πως είναι ο Άγιος Βασίλειος εκεί, πως γιορτάζεται 



 

 

,μεμονωμένα έτσι; Όχι συνολικά γιατί θεωρώ πως είναι και δύσκολο γιατί δεν έχουμε 
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,μεμονωμένα έτσι; Όχι συνολικά γιατί θεωρώ πως είναι και δύσκολο γιατί δεν έχουμε 
πολλές ομάδες από τα ίδια κράτη 
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,μεμονωμένα έτσι; Όχι συνολικά γιατί θεωρώ πως είναι και δύσκολο γιατί δεν έχουμε 
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1. Ως υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 
προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι 

ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

 
Στο σχολείο έχουμε αρκετούς αλλοδαπούς αλλά από τους περισσότερους είναι και πια 
γηγενείς δηλαδή έχουν εδώ πέρα ,έχουν γεννηθεί εδώ. Εγώ πια δε βλέπω δηλαδή κάτι 
,το οποίο να με προβληματίζει , δηλαδή παράξενες συνήθειες και αυτά ,στα παιδιά. Η 
μοναδική παράξενη συνήθεια που συναντήσαμε ήταν ένα παιδί ,το οποίο πως το λένε, 

ήταν Ιεχωβάς, δηλαδή τίποτα άλλο, θρησκευτική διαφορά. Τίποτα άλλο . 
 
 
 

2. Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή 

μη λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 

 
Δεν είναι επαρκώς καταρτισμένοι ,έτσι, και εγώ ο ίδιος δεν είμαι καταρτισμένος 

,δηλαδή δεν μπορώ να σου πω με σιγουριά ότι μπορώ να ανταπεξέλθω λεκτικά ή να 
συνεννοηθώ με κάποιους έτσι ώστε να μην παρουσιάσουν κάποια προβλήματα σε σχέση 
με τη συμπεριφορά τους ,των παιδιών ,τη δικιά μου και αυτά. Φοβάμαι δηλαδή ότι θα 
μου είναι και δύσκολο να ανταπεξέλθω με αυτό …. Όμως δεν μου έχει τύχει κιόλας , 

δηλαδή 27 χρόνια δάσκαλος δεν μου έχει τύχει κάτι τέτοιο που μπορούσα να σου πω με 
σιγουριά ότι κάτι μου έτυχε μια στιγμή και δεν μπόρεσα να το αντιμετωπίσω ή το 

αντιμετώπισα έτσι . 
 
 

3. Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο 

σχολείο; 

 
Είναι δύσκολη η ερώτηση…. κάποια μαθήματα μέσα στη Γλώσσα ,μέσα στη Μελέτη 

Περιβάλλοντος και αυτά ,έχουν μέσα στοιχεία διαπολιτισμικής ,ας πούμε, εκπαίδευσης 
αλλά , επικοινωνίας μεταξύ των… αλλά νομίζω ότι τα Θρησκευτικά , ας πούμε ,είναι 
ένα βιβλίο το οποίο είναι απαράδεκτο ,δεν υπάρχει , υπάρχουν παιδιά τα οποία, όπως 
είπαμε, έχουν άλλες θρησκείες . Δεν υπάρχει τρόπος αυτά να προσεγγιστούν από αυτά 

τα βιβλία ποτέ. Η Ιστορία ,ας πούμε, είναι ένα μεγάλο θέμα. Κάθε λαός την Ιστορία την 
παρουσιάζει όπως θέλει αυτός , λοιπόν , δεν μπορείς να πεις στον Αλβανό ότι οι 

Αλβανοί ήταν κότες ,ξέρω εγώ,  στο πόλεμο του ΄40 ή οι Τούρκοι είναι , πως το λένε, 
σκληροί άνθρωποι και αποκεφαλίζουν και κάνουν …. Τα περισσότερα παιδιά , τα 

ελληνάκια , έχουν μεγαλώσει με αυτές τις πεποιθήσεις που είχαν γεννήσει στα παιδιά 
ότι ο Τούρκος είναι εχθρός ,ο Αλβανός είναι Αλβανός , ο Βούλγαρος είναι Βούλγαρος, 

είναι γύφτος και τέτοια. Το βλέπεις μέσα στη συμπεριφορά τους ,δηλαδή, ότι πολύ 
δύσκολα να τα πείσεις ότι όλα είναι παιδιά του Θεού ,ότι είναι δικά μας παιδιά . Αλλά 

πιστεύω ,αυτό που σου είπα ,δηλαδή η Ιστορία είναι μάλλον ,κάθε χώρα με τη δικιά της 
οπτική γωνία. Πιστεύω όμως ότι τα βιβλία έχουν ένα τρόπο συγκεκριμένο να αποκτάς 

αρνητική άποψη για κάποιους λαούς, στερεοτυπικά . 
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4. Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική 

τάξη; 
Λοιπόν σε μια πολυπολιτισμική τάξη , θα μπορούσαμε , ας πούμε ,  να κάνουμε μια 

διδασκαλία…. πως τη λένε αυτή….  παράλληλη, πως τη λένε, τη διδασκαλία των 
παιδιών , κάποια παιδιά να κάτσουν σε μια ομάδα , τα δικά μας ελληνάκια με αυτά τα 

παιδιά, για να ενσωματωθούν πολύ πιο εύκολα. Ομαδοσυνεργατικά . Να είμαι από 
κοντά ,να τα παρακολουθώ και εγώ ,όχι μόνο μέσα στην τάξη αλλά και στο διάλλειμα , 

γιατί αυτά τα παιδιά όταν βγαίνουν έξω στο προαύλιο είναι εντελώς μόνα τους τις 
περισσότερες φορές όταν πια ,δηλαδή ,αισθάνονται ότι είναι μόνα τους μέσα στο χώρο 

και κάθε είδους εξατομικευμένης διδασκαλίας , όταν ,δηλαδή ,έχεις να κάνεις μια 
άσκηση, η οποία είναι αρκετά δύσκολη λόγω της γλώσσας ,και αυτά, μπορείς να 

περάσεις κάποιες ασκησούλες πιο απλές σε αυτά τα παιδιά. Τα μέσα τεχνολογίας και τα 
εποπτικά μέσα είναι απαραίτητα πια στη διδασκαλία . Εγώ εφαρμόζω ,έχω μέσα 

προτζέκτορα και βλέπω πολύ μεγάλες διαφορές φέτος από προηγούμενες χρονιές , τα 
βοηθάει πάρα πολύ ,δηλαδή αμέσως ….μιλάγαμε σήμερα για πεταλούδες ,τους λέω 

παιδιά υπάρχει ένα δάσος στη Ρόδο ,είναι ένα δάσος πεταλούδων. Περιμένετε να δούμε 
στο Youtube και είχε 15 βιντεάκια με αυτό το θέμα. Εντυπωσιάστηκαν .Βοηθάει η 
τεχνολογία πάρα πολύ. Πιστεύω και ένα παιδί που δυσκολεύεται να επικοινωνήσει 

τουλάχιστο καταλαβαίνει ότι  έχει μια σχέση αυτό που κάνουμε  με το μάθημα . 
 
 

5. Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 
εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 
αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι 
μαθητές; 

 
Εγώ θεωρώ ότι είναι στη διακριτική ευχέρεια του καθενός αν πρέπει να συμμετέχει σε 
μια εθνική γιορτή κάποιας χώρας ή όχι. Δεν τη θεωρώ υποχρεωτική και θα έλεγα ,πως 
το λένε, θα έπρεπε να τους απαλλάσσουμε και με νόμους ,δηλαδή , να μη χρειάζεται να 
μπουν σε αυτή τη διαδικασία . Γιατί άλλο υποστηρίζουνε οι άνθρωποι αυτοί που έχουν 

πολιτογραφηθεί ,είναι Αλβανοί, είναι ,ξέρω εγώ ,Βούλγαροι ,έχουν άλλες εθνικές 
γιορτές. Τώρα και για τη θρησκεία ,επειδή πιστεύω στη ανεξιθρησκία ,ναι τη λατρεία 

την εκδηλώνουν όπως θέλουν ,τώρα μέσα σε αυτό το χώρο δεν μπορούν να την 
εκδηλώσουν αλλά είναι προκλητικό το γεγονός ,ξέρω εγώ, ότι πρέπει να τον βάλεις στη 

γραμμή να κάνει το σταυρό του. Κάποια εποχή και ακόμα τώρα υπάρχουν δάσκαλοι 
που το κάνουν ,τον βάζουν στη γραμμή να κάνει το σταυρό του ,εντάξει δεν…. Θα 
ήθελα να υπάρχει κάποιος χώρος για να εκδηλώσουν και αυτοί τη λατρεία τους. 
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6. Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 

 
Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών έχει πάει στο συρτάρι χρόνια τώρα, δεν υπάρχει 

επιμόρφωση ,πόσο μάλλον διαπολιτισμικής επικοινωνίας. Είναι αναγκαιότατη ,τώρα τι 
να λέμε και όταν ένα κράτος είναι χώρος υποδοχής αλλοδαπών την προηγούμενη 

20ετία και μέχρι σήμερα δεν είχε καμία ,πως το λένε ,προετοιμασία για αυτό ,τώρα τι 
περιμένεις να σου απαντήσω αν είναι αναγκαία ή όχι ; Τώρα πια χάνονται οι 

αλλοδαποί ,φεύγουνε. Εντάξει , αναγκαιότατο είναι ,είναι αναγκαιότατο ,είναι πάρα 
πολύ αναγκαίο . Και θα μπορέσεις να κάνεις τη διδασκαλία μέσα με διαφορά, εγώ 

ήμουν μια εποχή που δούλεψα με 19 παιδιά , Α΄ δημοτικού,  από τα οποία τα 17 ήταν 
αλλοδαπά. Είχα Κινέζα ,είχα μέσα Αλβανούς, Πολωνούς ,τα πάντα είχα και όμως 

υπήρξε επικοινωνία και ουσιαστική διδασκαλία ,μάθανε γλώσσα ελληνική τα παιδιά. 
Θα πρότεινα , λοιπόν ,μια γενική επιμόρφωση πρώτα και μετά οι στοχευμένες ,πρώτα η 

γενική και μετά η στοχευμένη. 
 
 

7. Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις 

συμβάλλουν στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 
 

Συμμετέχουμε σε ένα πρόγραμμα του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης για την 
εκπαίδευση των αλλοδαπών μαθητών για δεύτερη χρονιά , όπου λειτουργεί τάξη 

υποδοχής ,γίνονται διάφορες δράσεις ,ηλεκτρονικά λεξικά και τα λοιπά. 
Βεβαίως και συμβάλλουν τέτοιες δράσεις στη ανάπτυξη ενός θετικού κλίματος 

στο σχολείο. Απλώς εμένα με στενοχωρεί ότι προσφέρονται τόσα κονδύλια, 
τόσα λεφτά για τα παιδιά αυτά και δεν υπάρχουν κονδύλια να προσφέρουμε για 

τα παιδιά τα δικά μας που έχουν μαθησιακές ανάγκες. 
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1..Ως υποδιευθυντής /τρια σχολικής μονάδας έχετε επισημάνει 
προβλήματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο σας και αν ,ναι 
ποια θεωρείτε ότι είναι τα αίτια των προβλημάτων αυτών; 

 

Ναι ,έχω παρατηρήσει προβλήματα επικοινωνίας , διαπολιτισμικής επικοινωνίας ,στο 
σχολείο μας. Τόσο στην επίδοση των μαθητών και μαθητριών μας, όπου κάποια παιδιά 

που δεν έχουν τόσο καλή γνώση της γλώσσας, δεν είναι μητρική τους τα ελληνικά 
,δυσκολεύονται πολύ .Αλλά και σε επίπεδο συμπεριφοράς μπορώ να πω ,υπάρχουν 

δυσκολίες. Βλέπει κανείς στο διάλειμμα  ομάδες παιδιών ,που έχουν ίδια καταγωγή ή 
βλέπεις τους Έλληνες μαζί και τους αλλοδαπούς χώρια. Και αυτό πολλές φορές 

δημιουργεί εντάσεις, τσακωμούς κτλ.. 
Τώρα τα αίτια , η γλώσσα μπορώ να πω πως είναι ένα βασικό αίτιο. Κάποια παιδιά 
που δεν μιλούν ελληνικά είναι  πιο συνεσταλμένα στην τάξη, κάνουν παρέα μόνο με 

ομοεθνείς τους , παρουσιάζουν μια απομόνωση ,θα μπορούσα να πω. 
Επίσης  ,αίτιο είναι και οι πολιτισμικές ταυτότητες που έχουν οι μαθητές. Οι διαφορές 

ανάμεσα στους πολιτισμούς ,που όσο και αν στο σχολείο προσπαθούμε να τις 
απαλείψουμε επανέρχονται από το σπίτι. Και φυσικά υπάρχουν τα στερεότυπα «ο κακός 

Αλβανός» για τους Έλληνες , «ο κακός Έλληνας» για τους Αλβανούς κτλ. 
 
 

2.Θεωρείτε πως οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας είναι επαρκώς 
καταρτισμένοι στη διαπολιτισμική επικοινωνία σε θέματα  λεκτικής ή μη 

λεκτικής επικοινωνίας ανάμεσα στους πολιτισμούς ; 
 
 

Κάποιοι ναι , είναι γιατί έχουν επιμορφωθεί με κάποιο μεταπτυχιακό ή σε κάποιο 
σεμινάριο. Οι περισσότεροι νομίζω πως όχι και προσπαθεί ο καθένας μόνος του να 
κάνει ότι καλύτερο μπορεί. Δεν υπάρχει και μια συλλογικότητα, να οργανωθεί μια 

προσπάθεια συλλογική για να αντιμετωπιστούν τέτοια θέματα με έναν κοινό τρόπο από 
όλους. Και δεν θυμάμαι να έχει υπάρξει και κάποια οργανωμένη προσπάθεια 

επιμορφωτική από το Υπουργείο τα τελευταία χρόνια ,δεν έχει γίνει κάτι. 
 
 
 

3.Πιστεύετε πως τα Αναλυτικά Προγράμματα και τα σχολικά εγχειρίδια 
διευκολύνουν την  ανάπτυξη διαπολιτισμικής επικοινωνίας στο σχολείο; 

Όχι νομίζω πως τα βιβλία μας είναι μονοπολιτισμικά ,όπως και το εκπαιδευτικό μας 
σύστημα. Μπορεί βέβαια ,στα Αναλυτικά προγράμματα να υπάρχει ως θεωρία η 

διαπολιτισμικότητα και το να γνωρίσουμε άλλους πολιτισμούς κτλ αλλά στην πράξη 
είμαστε μονοπολιτισμικοί. Τα μαθήματά μας, τα βιβλία μας έτσι είναι. Χρειάζεται να 

γίνει μια άλλη προσέγγιση και στη Γλώσσα και στην Ιστορία και σε όλα τα βιβλία 
γενικότερα. Αν θέλουμε βέβαια γιατί μπορεί και να μη θέλουμε. Τι θα αποφασίσουμε; 

Πάντως τα υπάρχοντα βιβλία ,και θα πω κυρίως η Γλώσσα, η Ιστορία και τα 
Θρησκευτικά είναι ,νομίζω, βιβλία γραμμένα για μια μονοπολιτισμική τάξη. 

 
 

4.Ποιες μεθόδους διδασκαλίας εφαρμόζετε σε μία πολυπολιτισμική τάξη; 
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Ποια μέθοδο….. βασικά τη μέθοδο που δεν αποκλείει κανένα. Κάποιες φορές 
χρειάζεται μια εξατομικευμένη διδασκαλία σε κάποιο παιδάκι που δεν καταλαβαίνει 
καλά τις έννοιες ,λόγω γλώσσας. Και μια υποστήριξη με επιπλέον υλικό, εποπτικό. 

Νομίζω ότι η κατεύθυνση πια είναι προς τις ομάδες εργασίας, τις ομαδοσυνεργατικές 
μεθόδους. Σε μια τάξη διαφορετικούς πολιτισμούς προς τα εκεί πιστεύω πρέπει να 

πάμε. Να ενώσουμε τα παιδιά μέσα από την κοινή προσπάθεια, να συνεργαστούν ,να 
βοηθηθούν . Σε παιδιά  με γλωσσικές δυσκολίες  και που είναι σε μικρές τάξεις θεωρώ 

πως η εξατομικευμένη διδασκαλία είναι απαραίτητη. 
 
 

5.Θεωρείτε πως οι αλλοδαποί μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στις 
εθνικές εορτές και στις μαθητικές παρελάσεις; Όσο αφορά τους 

αλλόθρησκους μαθητές πιστεύετε πως θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα 
να εκδηλώνουν τη λατρεία τους όπως και οι ορθόδοξοι μαθητές; 

 
Καλό είναι να συμμετέχουν ,όπως συμμετέχουν σε όλες τις εκδηλώσεις ,τις εκδρομές 
κτλ. Τώρα για το αν πρέπει ,δεν πιστεύω ότι θα γίνει κάτι καλό αν τους το επιβάλλεις. 

Είναι καλύτερο να συμμετέχουν επειδή το θέλουν ,επειδή θα είναι και οι φίλοι τους κτλ 
και όχι επειδή πρέπει. 

Στο κομμάτι της θρησκείας , το να εκδηλώνουν τη λατρεία τους στο σχολείο ,δεν 
ξέρω…. Φοβάμαι ότι αυτό μπορεί να δημιουργήσει περισσότερα προβλήματα από όσα 

θα λύσει, θα τονίσει περισσότερο μια διαφορά. Νομίζω ότι θα ήταν καλύτερο να 
παραμείνει όπως είναι τώρα, όποιος δεν το επιθυμεί δε συμμετέχει, σεβόμενος τους 

άλλους. Βέβαια ,δεν θα του επιβάλλει κανείς να συμμετέχει, απλά θα παραμένει εκεί.. 
 
 
 

6.Πόσο αναγκαία θεωρείτε την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω σε 
θέματα διαπολιτισμικής επικοινωνίας και ποιου είδους επιμόρφωση 

προτείνετε; 

 
Εντάξει είναι αναγκαία ,το λιγότερο. Από τη στιγμή που όλα σχεδόν τα σχολεία έχουν 

παιδιά από άλλες χώρες ,είναι αναγκαία και θα έπρεπε να είχε γίνει ήδη. Μια 
επιμόρφωση ,οργανωμένη ,ουσιαστική , για όλους, σχεδιασμένη από το Υπουργείο ,θα 

έπρεπε να είχε γίνει ,δε χωρά συζήτηση. 
Σήμερα που υπάρχουν και τα μέσα , με εξ αποστάσεως επιμορφώσεις, θα έπρεπε να 

γίνονται συχνά στα σχολεία. Αλλά δε γίνονται, δεν υπάρχει επιμόρφωση. 
 
 
 
 
 

7.Έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια δράσεις διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στο σχολείο σας ; Πιστεύετε πως τέτοιες δράσεις συμβάλλουν 

στην βελτίωση του επικοινωνιακού κλίματος στο σχολείο; 
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Ναι έχουν γίνει και γίνονται. Οι εκπαιδευτικοί στις τάξεις τους πραγματοποιούν τέτοιες 
δράσεις γνωριμίας με άλλους πολιτισμούς ,με άλλα έθιμα. Είχε γίνει τα Χριστούγεννα 
μια τέτοια εκδήλωση με έθιμα από άλλες  χώρες που είχαν πάρει μέρος Ελληνόπουλα 
και αλλοδαπά παιδιά. Σε άλλη τάξη είχαν παρουσιάσει παραμύθια το κάθε παιδί από 

τον τόπο του , ιστορίες ,φωτογραφίες κτλ. Τέτοιες πρακτικές σε σχέση με την 
επικαιρότητα, τα μαθήματα γίνονται και νομίζω πως έχουν αποτελέσματα, δημιουργούν 

ένα φιλικό κλίμα, ευχάριστο για τα παιδιά που το χαίρονται. 
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